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Savetovanje geodetskih stručnjaka FNRJ
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Uredba o katastru zemljišta određuje da katastar treba da služi
za tehničke, ekonomske i statističke svrhe, za izradu zemljišnih knjiga
i kao podloga za oporezivanje prihoda od zemljišta.

Člim.jenica je, da je usled ratnih pustošenja i usled toga što katastru
i njegovom održavanju nije bila poklonjena dovoljna pažnja, isti dospeo
u dosta zapušteno stanje.

Krupne promene u imovinskopravnim odnosima, koje su nastale od
oslobođenja do danas usled: sprovođenja agrarne reforme i kolonizacije,
socijalističkog preobražaja sela, zatim industriske, saobraćajne i komu
nalne izgradnje, nisu mogle biti redovno praćene i prevođena u postojećoj
katastarskoj evidenciji.

Usvajanje novog sistema oporezivanja poljoprivredne proizvodnje na
bazi katastra, poduzimanje niza mera u pravcu podizanja naše poljopri
vrede i sređivanje raznovrsnih pravnih odnosa na zemljištu, postavili su
imperativan zahtev da se u najkraćem roku sredi stanje katastra.

Shvaćajući s jedne strane od kolikog je značaja za. našu zajednicu
da katastar odgovori napred navedenim svrhama, a s druge strane svu
težinu zadatka da se postojeći i nedovoljno održavan katastar sredi do
tog stepena da zaista tome može odgovoriti, Savez geodetskih društava
FNRJ, sazvao je i održao savetovanje geodetskih stručnjaka u Novom
Sadu od 27-II do l-III-1955 godine sa svrhom da ukaže na problematiku
po ovom pitanju i da dade potrebne preporuke za njezino rešavanje.

Na savetovanju su održani sledeći referati:
JA Sređivanje katastra zemljišta V) CT 
KA Održavanje i korišćenje katastra, izrada katastarskih operata, pro

vođenje promena i kadrovi
3) Popisni katastar, njegovo održavanje i korišćenje
4) Ekonomski elementi u katastru zemljišta i problematika u v ez i 

sa njima
5) Organizacija katastarske službe u sistemu komuna
6) O stručnom školstvu geodetskog srednjoškolskog kadra
7) Problemi nastave na visokim školama v izobrazba geodetskih

inženjera
8) Osnovne teze o ovlašćenjima za izvršenje geodetskih radova
9) Geodetski instrumenti.
Nakon podnetih referata i iscrpne diskusije, na savetovanju su do

netd zaključci.
Savetovanju su prieustvovali delegati geodetskih društava narod

nih republika i delegati pojedinih narodnih odbora srezova,
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Jonke Karlo - Zagreb

Sredivanje katastra na području. FNRJ
Katastar zemljišta u FNRJ od svog postojanja nije uvijek dovoljno

intenzivno održavan i obnavljan. Uslijed ratnih pustošenja, i uslijed toga
što državnom premjeru i održavanju katastra zemljišta poslije rata nije
poklonjena dovoljna pažnja, dospio je u dosta zapušteno stanje. Da bi
postojeći katastar zemljišta mogao služiti današnjim potrebama, nužno je
pristupiti njegovom sređivanju.

Sređivanje katastra zemljišta propisuje i Uredba o katastru zemljišta.
Pored redovnog održavanja (čl. 21-23) Uredba propisuje i redovno (čl.
25-27) vanredno (čl. 41 i 43) sređivanje istog.

S obzirom na sadašnje stanje državnog premjera i katastra zemljišta
Uredbom su propisane vanredne mjere. Prema čl. 41 Uredbe, ima se
u roku od 5 godina izvršiti novi premjer onih područja, na kojima isti do
sada nije postojao ili je uništen, a prema čl. 43 ima se u cilju sagla
šavanja postojećeg stanja u kat. operatu sa stanjem u naravi, izvršiti
reambulacija tehničkog stanja u roku od dvije godine. Ovim su pred
geodetsku struku postavljeni veliki zadaci, koje treba u općem interesu
ostvariti u relativno kratkom roku, S obzirom na obim ovih radova,
stanje državnog premjera, katastarskog operata i kadrova, potrebno je
izvjesne načelne stvari stručno tehničke prirode prethodno pročistiti i de
taljno utvrditi. Potrebno je rješiti pitanje jedinstvenog postupka, metoda
rada, potrebne točnosti i ekonomičnosti u radu. Ta pitanja, u odnosu
na izvođenje radova novog premjera, pretresana su · na 1. Kongresu
geodetskih inženjera i geometara FNRJ u Zagrebu, po istima do
njeti su potrebni zaključci u pogledu razmjere i sadržine planova, teh
ničkih propisa za izvođenje i redoslj eda izvršenja novih premjera. Ta
pitanja potrebno je razmotritii donijeti odgovarajuće zaključke i u odnosu
na tehničku reviziju t.j. reambulaciju tehničkog stanja, koja je kod nas
novi vid teških i složenih geodetskih radova.

Radi pravilnog uočavanja problema koje treba riješiti daje se opći
pregled stanja katastra zemljišta na području FNRJ, u kojem su svrstani
pregledi o vrstama i stanju državnog premjera, njegovom održavanju,
održavanju kat. operata, stanju katastra zemljišta zatečenom po oslobo
đenju, izvršenim radovima revizije katastra i obnovi kat. operata i pri
jedlog za jedinstveni postupak kod izvođenja radova reambulacije teh.
stanja.
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1. PREGLED VRSTA I STANJA DR2AVNOG PREMJERA
NA PODRUCJU FNRJ

Čitavo područje FNRJ na kojem uopće postoji državni premjer, po.
svojoj osnovi, načinu izvođenja, mjerilima planova, mjerama i upotre
bljivosti, može se u glavnom dijeliti na slijedeće grupe:

1. Premjer koji je izvršen u prvoj polovici ž Mž c stoljeća (1817-
1839) a zahvaća područja Slovenije, Slovenskog Primorja, Istre i Dal
macije.

2. Premjer obavljen u drugoj polovici ž Mž c stoljeća i to.
u Kloštar-Ivaničkom koordinatnom sistemu (1849-1864 g.) koji za

hvaća područje Hrvatske, Slavonije, Like, Hrvatskog Primorja i dio Srr
jema i u Budimpeštanskom koordinatnom sistemu, bez projekcije, iz istog
razdoblja, a koji zahvata područje Baranje.

U Budimpeštanskom koordinatnom s is t e m u bez projekcije, iz razdo
blja 1871-1876 god. koji zahvaća područje istočnog i južnog Srijema
i predio duž Save u Slavoniji.

U Budimpeštanskom koordinatnom sistemu, u stereografslmj projek
ciji iz 1869-1878. godine, koji zahvaća područje Bačke ii Banata.

3. Premjer koji je izvršen u Bosni i Hercegovini krajem ž Mž c sto
ljeća (1880-1884).

4. Novi premjer državne geodetske-službe u metarskom sistemu:
u razdoblju 1921-1925. na području srezova mačvanskog, tamnav

skog, posavskog, ramskog i djelom podunavskog,
u razdoblju 1926-1930. na području srezova tamnavskog, podunav

skog, požarevačkog, gročanskog, vračarskog i posavskog u Gaus-Kriigero
vom koordinatnom sistemu,

u razdoblju 1931-1941. na području 52 cijelih i 11 djelomičnih sre
zova Srbije i Makedonije u Gaus-Kriigerovom koordinatnom sistemu.

5. Novi premjeri civilne službe izvršeni sa izvođenjem radova na ko
masacijama i drugim agrarnim operacijama u hvatnoj d. nešto novi pre
mjeri u metarskoj mjeri u Gaus-Kriigerovom projekcionom sistemu. Ti
radovi izvođeni su u glavnom na teritoriji NR Hrvatske i AP Vojvodine.
U pogledu upotrebljivosti planova i točnosti izvršenih premjera može se
reći da premjer Bosne i Hercegovine u tehničkom pogledu ne predstavlja
skoro nikakovu vrijednost. Izabrano mjerilo, način i brzina dzvršenja, po
stizavana točnost, upućuje na to, da ovaj premjer možemo ocijeniti samo
kao jednu orijentacionu sliku, koja privrednom životu može dati grublju
statistiku i najopćenitiju podlogu za generalna planiranja.

Tehnička vrijednost ostalih premjera opada prema starosti izvedbe.
Premjer iz 1817-1839 god. (Slovenija, Sl. Primorje, Dalmacija i Istra)

grafički je, oslonjen na trigonom. mrežu koja nije bila stabilizirana, v_ 
mjera izvršena bez projekcije, sa više koordinatnih početaka (za svako
područje posebno), planovi razmjere 1 : 2880 i u dijelu Dalmacije, ·uslijed
greške u triangulaciji, 1 : 2904, mjere za dužinu, hvat za površine jutro,
koje su od 1873 preračunate u metarski sustav.

Premjer iz 1849-1864 god. (Hrv. Primorje, Lika, Hrvatska i Slavo
nija) obavljen je po istim tehničkim propisima i metodama rada. S toga
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i ova izmjera, s tehničkog gledišta, ima skoro ista obilježja kao i pre
mjer od 1817-1839 godine. Premjer je oslonjen na trig. mrežu u Kloštar
Ivanričkom koord, sistemu. Na području Vojne krajine izmjeru je vršila
vojska i premjeri tih područja su slabijeg kvaliteta od premjera na
područjima t. zv. ,,Provinciala".

Od grafičkih premjera izvršenih u 19. stoljeću najbolji su oni, koji
su izvršeni poslije 1869 god. (Bačka, Banat i istočni dio Srijema). Tri
gonometriska mreža viših redova (1-3) sračunata je po metodi najmanjih
kvadrata, 4 red sračunat je numerički iz podataka više trouglova, pa je
za konačnu vrijednost koordinata uzeta aritmetička sredina. Trigono
metriska mreža svih radova do 1877 god. nadzemno je stabilizirana ka
menim stupovima. Poslije 1877 godine kamenim stupovima stabilizirana
je mreža 1-3 reda, a 4 red stabiliziran je u toku detaljne dzmjere ka
menim stupovima ili drvenim koljem. Premjer naselja izvršen je na poli
gonoj mreži ortogonalnom metodom mjerenja. Koordinatni početak Bu
dimpeštanski. Teritorija Bačke i Banata je u stereografskoj projekciji;
a istočni i južni Srijem i područja pored Save u Slavoniji bez projekcije.

Od novih premjera najbolji su premjeri izvršeni u razdoblju od
1931-1941 godine. Sve operacije tih premjera vršene su strogo po pra
vilnicima donijetim za premjeravanja 1929 godine, dok oni raniji imaju
manje ili više tehničkih manjkavosti.

Novi premjeri. izvršeni sa izvođenjem agrarnih operacija od za to
ovlašćenih geodetskih poslovnica, vršeni su do 1930 godine po starim
propisima. Ti radovi obavljeni su samo na temelju privatne incijative
i nisu bili rigorozno obuhvaćeni propisima općeg državnog premjera, ni
tehničkom kontrolom, niti metodama rada. Za iste redovno nedostaju
podaci računanja i skice mjerenja. Premjeri su vršeni u hvatnom sistemu,
ortogonalnom metodom mjerenja. Podaci mjera upisivani su u plan.

2. ODR2AVANJE PREMJERA

Stari grafički premjer na području NR Slovenije, Hrvatske, Bosne
i Hercegovine i AP Vojvodine održavan je raznoliko prema ondašnjim
alimi.nistrativnim područjima. Dok su na austrijskom upravnom području
(Slovenija, Slov. Primorje, Istra, Dalmacija, Bosna i Hercegovina) orga
nizirani uredi za katastar u svrhu vođenja tehničkih i administrativnih
poslova službe održavanja, dotle je u Ugarskom upravnom području teh
ničko održavanje bilo organizirano preko jedne ustanove „Nadzorništva
zemaljske izmjere" i „Nadzorništva reambulacije". Administrativno odr
žavanje katastar. operata bilo je predano na vođenje općinama, pod nad
zorom Odjela za katastar pri financiskim direkcijama.

Prvi propisi i uputstva za održavnje katastra na našem području
donjeti su 1875-1878 godine, te su nakon stečenog iskustva kasnije dzmi
jenjeni i dopunjavani.

Održavanje premjera izvršenog 1817-1839 godine počelo je tek po
slije 30 godina. To je imalo za posljedicu, da taj premjer već 1870 god.
nije više odgovarao stanju u naravi. Radi toga je u većem obimu na tom
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području izvršena reambulacija izmjere u vremenu od 1879-1883 go
dine. Na temelju te reambulacije sačinjen je nov kat. operat, koji je
1883 godine predan Uredima za katastar na dalje održavanje.

Za područja na kojima je premjer izvršen u drugoj polovici 19. sto
ljeća tehničko održavanje nastavljena je odmah po njegovom izvršenju.

Premjer područja Bosne i Hercegovine za vrijeme Austro-Ugarske
održavan je kako-tako, uslijed svoje slabosti više adminis trativno, doćim
u bivšoj Jugoslaviji uslijed slabe. organizacije, pomanjkanja kadrova
i sredstava dospio je u zapušteno stanje.

Tehničko održavanje premjera vršeno je u dva različita vida: kao
tekuće tehničko održavanje i kao obnova premjera putem reambulacije
ili popune novog premjera.

Tekuće tehničko održavanje vršeno je od slučaja do slučaja, po zah
tjevima interesenata, ako su se nastale promjene mogle savladati u re
dovnom poslovanju zadužene organizacione jedinice ili su isto izvodile
ovlašćene geodetske poslovnice. Naprotiv obnova premjera vršena je
u slučajevima, kada faktično stanje u naravi nije više odgovaralo stanju
prikazanom na postojećim planovima i operatima. U takvim slučajevima
redovno su preduzimane reambulacije premjera, a rjeđe i potpuno nova
mjerenja.

Reambulacije postojećeg premjera u većem obimu izvođene su kao
što je napred rečeno u razdoblju 1869-1883 godine, a naročito u vrijeme
1890-1917 godine na ondašnjem Ugarskom upravnom području (Lika,
Hrv. Primorje, Hrvatska, Slavonija i današnja Vojvodina.) U ta dva
razdoblja izvođene reambulacije međusobno su se razlikovale. U prvom
razdoblju reamulacija premjera vršena je na taj način, da su podaci
postojećeg premjera dopunjeni prethodno provjerenim podacima pre-'
mjera s kojim je raspolagala gruntovna izmjera. U novije razdoblje
(1890-1917) reambulacija premjera vršena je putem korišćenja svih po
dataka izmjera kojima su katastar i zemljišne knjige raspolagale i putem
dopunskih izmjera na terenu, za koje su važili isti propisi kao i za de
taljnu izmjeru. No u svom postupku se te izmjere ipak bitno razlikuju
od novih premjera. Kod detaljnog premjera, naročito starijeg razdoblja,
ostale su pojedine trigonometrijske točke nestabilizirane, tako da se
ostalo bez dovoljnog broja sigurnih stalnih točaka. Zato, je kod reambu
lacije bilo potrebno, da se na terenu utvrdi niz sigurnih detaljnih točaka,
koje su ostale nepromjenjene i koje su služile kao stalne točke daljnjem
razvoju snimanja. Snimanja su vršena polarnom ili ortogonalnom meto
dom mjerenja, ili prostim umjeravanjem. Ovako izvršena reambulacija
ucrtavana je crvenom bodom u originalne planove. Ova tehnička ream
bulacija nazvana je kod nas „crvenom reambulacijom". Izmjere, koje su
bile na terenu utvrđene redovnim održavanjem, od ovlašćenih geodetskih
poslovnica i drugih ustanova, u koliko su elaborati ovih premjera u teh
ničkom pogledu zadovoljavali, ucrtane su u originalne planove plavom
bojom. Ovo saglašavanje planova sa stanjem u naravi nazvana je „pla
vom reambulacijom." Promjene dz gruntovnih planova, u kojima su bile
ucrtane bez geodetske organske veze, diobe i snimanja raznih za to
ovlašćenih lica i ustanova, ucrtavane su u originalne planove zelenom
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bojom. Ta „zelena reambulacija" nešto je koristila za sređivanje kata
starskog operata, ali u tehničkom pogledu nije imala potrebnu stručnu
podlogu. Plava i zelena reambulaeija u novije vrijeme su obustavljene.
Ostala je samo „crvena tehnička reambulacija", koja je kasnije izvođena
već i na osnovu poligone mreže (A. P. Vojvodina). .

U razdoblju od 1900-1914 godine izvršene su nove dzrnjere u nizu
općina na području Dalmacije u osnovnom mjerilu 1 : 2500.

U ovom razdoblju služba održavanja premjera potpuno dobro je
funkcionirala.

Prvi svjetski rat i stvaranje stare Jugoslavije čini prekretnicu
u stanju izmjere. Do tada čitava dzrnjera i održavanje rukovođeni su iz
Beča ili Pešte. Stručnjaci u službi bili su dobrim dijelom stranci. Svršet
kom Prvog svjetskog rata ne.stala je dotadanja organizacija službe, a
nova nije odmah efikasno uspostavljena. Radi toga je po iznjetim meto
dama održavanje grafičke dzmjere, u mnogo skučenijem obliku, vršeno
još punih 10 godina. Katastarski pravilnik VII. dio, donjet 1930 god. pro
pisao je tehničke propise za održavanje premjera.

Održavanju premjera na području cijele države oirgaini0iJralno se pri-
stupilo 1930 godine.

Međutim, kako je postavljena organizacija službe pošla sa stanovi
šta, da se prvenstveno izvrši premjer predjela, koji do tada nisu imali
uopće nikakav premjer, to na području starog i zastarjelog premjera nije
skoro ništa učinjeno. Uslijed pomanjkanja stručnjaka i prostranstva teri
torije pojedinih ureda, poslovanje je svedeno na čistu administraciju. Na
tim područjima široko djelovanje privatnih geodetskih poslovnica do
1930 godine nije bilo takorekuć uopće, a poslije 1930 godine uslijed po
manjkanja kadra premalo kontrolirano. Premjeri po zakonu o likvida
ciji velikih posjeda, parcelacija zemljišnih zajednica, imovnih općina
i drugo, izvršeni od ovlašćenih geodetskih poslovnica, iz istih razloga
nisu sprovedeni i ucrtani u planove drž. izmjere. Premjeri sprovedenih
komasacija nisu rigorozno obuhvaćeni propisima općeg državnog pre
mjera niti tehničkom kontrolom, ni metodama rada-. Kalko su listi najve
ćim dijelom zahvatali samo dijelove kat. općina, rješavali su samo polo
vično problem obnove premjera, ostavljajući nerješeno pitanje uklanjanja
istih u postojeću državnu izmjeru i katastarski operat, Takovo stanje
trajalo je sve do 1941 godine.

Jedinstvena organizacija održavanja premjera sprovedena 1930 god.
za cijelo područje države mora se priznati, uspješno je funkcionirala na
području, gdje je izvršen novi premjer. Na tom području zadržan je kon
tinuitet od izvršenog premjera do prelaza na njegovo održavanje i ko
rišćenje, naročito onih premjera izvršenih poslije 1926 godine. Održavanje
premjera vršeno je sa poligone mreže, te je u tehničkom smislu pretstav
ljalo istu vrijednost kao i izvršeni premjer.

3. ODRZAVANJE KATASTARSKOG OPERATA

Poslije izvršenog premjera sastavljeni su kat. operati, koji su bili
predmet redovnog cdržavanja. Katastarski operati starog premjera su
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u giavnom sadržavali iste dijelove koje sadrži i katastarski operat po
današnjim propisima.

Katastarski operati na pojedinim bivšim upravnim područjima razli
čito su održavani, kako u pogledu organizacionih jedinica određenih za
održavanje, tako li. u pogledu tehnike rada. Provođenje promjena na svim
područjima vršeno je u posjedovnim listovima, a ne svugdje i u spisku
parcela i sumarniku posjed. listova. Raspored po kulturama i klasama,
u koliko je uopće održavan, održavan je putem pripisno-otpisnih doda
taka. Dobro i dosta intenzivno održavanje katastarskog operata bilo je
na upravnom području bivše Austrije, gdje je organizacija održavanja
sprovedena preko katastarskih uprava. Tu je način rada bio sličan dana
šnjem (Slovenija, Dalmacija, Bosna i Hercegovina). Na upravnom
području bivše Ugarske promjene su provodili kroz katastarski operat
voditelji katastra kod općine, pod nadzorom okružne financiske uprave
(teritorija Hrvatske i Slovenije i današnje AP Vojvodine.)

Kako su osnovni kat. operati u toku održavanja postajali nepregledni,
to se naročito poslije izvršenih reambulacija premjera pristupa obnovi
istih. Obnovljeni katastarski operati sastojali su se iz spiska parcela,
posjedovnih listova, sumarnika posjedovnih listova a. rasporeda po kul
turama li. klasama. Ovi operati su nasljeđeni i održavani sve do 1948 go
dine. Održavanje katastra vršeno je po starim propisima, različito u po
jedinim područjima i poslije prvog svjetskog rata sve do 1930 godine,
kada je data nova organizaciona forma za katastarsku službu. No, for
siranje nove izmjere nepremjerenih područja, negativno se odražavalo
i na službu održavanja katastra, koja uslijed pomanjkanja sredstava,
stručnih kadrova, a povećanog prometa nekretninama, nije uspjela u ci
jelosti uskladiti svoje poslovanje sa pravilnikom o održavanju katastra
propisanim 1930 godine. Na dosta velikom području grafičkog premjera
i poslije 1930 godine održavanje katastra d dalje je vršeno u općinama,
samo u posjedovnim listovima nestručno i nekontrolirane. Promjene
proastekle iz raznih agrarruh operacija, koje su u to vrijeme izvođene
u velfkom obimu, nisu provedene u kait. operaeu sve do 1941 god. i ako
se ovim premjerima potpuno izmjenila slika terena ogromnih područja,
kak.o u obliku i površini, tako i u kulturi i klasi.

Održavanje katastra zemljišta novopremjerenih općina NR Srbije
A. K. M. oblasti i Makedonije, vršeno je intenzivno, strogo po propisima
kat. pravilnika za održavnje katastra sve do 1944 god.

4. STANJE KATASTRA ZEMLJIŠTA ZATECENO PO OSLOBOĐENJU

Iz prednjeg izlaganja može se vidjeti, da je naš državni premjer
i katastar zemljišta, uslijed toga što se razvijao u raznim upravnim
područjima, što njegovo stvaranje li. održavanje traje već skoro jedno
i pol stoljeća, što nije bilo dovoljno intenzivno, sigurno, niti uvijek
dovoljno stručno njegovo održavanje i čuvanje, dospio na pojedinim pre
djelima u relativno zapušteno stanje. To stanje u mnogome je pogoršao
i drugi svjetski rat.
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Katastarski operati za veliki broj općina u svim republikama uni
šteni su. Naročito veliki broj katastarskih operata uništen je ru NR Bosni
i Hercegovini, Hrvatskoj i Srbiji sa AP Vojvodinom.

1928 godine sastavljen je katastar u nepremjerenim op6inama NR
Srbije, A. Zc M. oblasti, Makedonije i Crne Gore, sastavljen na osnovu
podataka omeđavanja općina, popisa i klasiranja, u eelini je uništen.

Geodetska služba poslije rata djelovala je po republikama, različito
organizirana. Djelatnost službe na pojedinim područjima diktirali su 
stanje državnog premjera, zadaci iz obnove i izgradnje zemlje, agrarna
reforma, kolonizacija i dr.

Buduća uloga državnog premjera i katastra zemljišta poslije rata
nije se mogla odmah jasno uočiti. Promjena sistema oporezovanja, sed
jalistička rekonstrukcija naše poljoprivrede, kvalitativna promjena pojma
vlasništva, obnova d. izgradnja zemlje, bile su izrazite činjenice koje su
odlučno utjecale da se stvori neodređenost u tom pravcu.

Takvo je stanje trajalo do 1948 godine. Stručna djelatnost toga raz
doblja nosi tragove te nesigurnosti. Radovi su izvođeni sa ciljem da za
dovolje časovite potrebe one privredne grane, koju treba poslužiti. U ve
likom broju slučajeva svi originalni podaci mjerenja predavani su naru
čiocu i time su za državni premjer izgubljeni.

Detaljnom katastarskom premjeru većih zahvata nije se moglo pri
stupiti s obzirom na nerješeno pitanje budućnosti katastra. Dovršavani
su premjeri općina u kojima je prije rata premjer započeo. Vršena je
obnova katastarskih operata za one kat. općine, gdje su uništeni svi po
daci osim planova. Pojedinačno su rješavani slučajevi obnove premjera
i dopunskog premjera. Pregledi koji su iz rezultata tih premjeravanja
sastavljeni, nisu uvijek sadržavali sve podatke jedne katastarske evi
d e n ci j e c 

U to vrijeme struka je masovno učestvovala na rješavanju zadataka
iz agrarne reforme i kolonizacije, koristeći podatke postojećeg državnog
premjera. Iz tog istog razloga - nerješene budućnosti katastra zemlji
šta - tehnička izvedba agrarne reforme i kolonizacije nije uvijek do
k1qvccc sprovedena, već samo toliko, da SJU agrarni organd mogli donijeti
potrebne odluke. Svakako da je to povećalo nesklad u postojećim plano
vi.ma i elaboratima sa stanjem u naravi.

U to doba izveden je i veliki broj radova, koji nisu bili jedinstveno
kanalizirani, ali koji sa gledišta držanvog premjera imaju svoju određenu
vrijednost. Tu na prvom mjestu spadaju osnovni radovi trdangulacije li ni
velmana, kojim su radovima pristupile sve Republike.

5. REVIZIJA KATASTRA ZEMLJIŠTA U 1948 GODINI

Nedostatak potrebnih podataka o zemljištu, sve složeniji problemi
u oblasti komunalne djelatnosti, u rješavanju imovinsko-pravnih odnosa
između pojedinaca s jedne strane i zajednice s druge strane, oblikovali su
mišljenje, da je potrebno srediti podatke o zemljištu u tehničkom i ad
ministrativnom smislu na jednom mjestu, da bi oni mogli biti polazna
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točka za rješavanje problema zasnovanih na njima. Nakon tog prišlo se
sistematskom sređivanju katastra i državnog premjera. koje je kroz niz
zakonskih propisa dobilo i jedan stanoviti pravac.

Naredba o reviziji katastra i dovođenju katastarskog operata u su
glasnost sa stvarnim stanjem u naravi Vlade FNRJ IV. br. 591 od
26. I. 1948., bila je prva mjera poduzeta u tom pravcu.

Reviziji katastra pristupilo se 1948 go-dine. Kako su rezultati revi
zije katastra trebalo još iste godine da posluže planiranju u poljoprivredi,
to je iz te potrebe oblikovan tok i način izvođenja iste. Okvirnim Uput
stvom Glavne geodetske uprave br. 531/48., pored ostalog, bilo je propi
sano, da se za intenzivno poljoprivredna područja (žitorodni krajevi) re
vizija katastra po mogućnosti izvrši do 1. VI. 1948 god. li to putem izla
ganja I. katastarskog operata u sjedištu općine, a da za nepremjerene
dijelove i za teritorije gdje su svi podaci katastra uništeni, ne treba još
preduzimati nikakve radove, osim razgraničavanja općina.

Izlaganjem na javni uvid u sjedištu općine izvršena je revizija kata
stra u žitorodnim krajevima NR Srbije i AP Vojvodine, Hrvatske i Sla
vonije do 1. VI. 1948 godine, a istim postupkom u toku te ,i naredne
godine, na području NR Slovenije, Bosne i Hercegovine. Na osnovu po
stojećih posjedovanih listova i drugih podatka s kojima se raspolagalo
(prepisi zemljišnoknjižnih uložaka, elaborati kolonizacije, agrarne re
forme, eksproprijacije, nedovršenih izmjera) izvršeno je adminis trativno
provjeravanje posjedovnog stanja i kultura saslušavanjem posjednika u
prisustvu dva predstavnika općine. Tehnika rada bila je različita na po
jedinim područjima. Rezultati revizije svrstani su u liste domaćinstava,

. a ukupni iznosi istih u surnarn ik domaćinstava. Tako sastavljeni operati
održavani su po posebnim uputstvima, propisanim od ter. nadležnih geo
detskih uprava. Revizija katastra izvršena je po administrativnim službe
nicima, prvenstveno onim koja su bili upoznati sa ustrojstvom katastra
zemljišta ili zemljišne knjige. S obzirom na stanje tih kadrova, admini
strativna revizija je dala dosta slaoe rezultate na području NR Bosne
i Hercegovine i Slovenije. Na ostalim područjima ri. ako nije u cijelosti
zadovoljila, ipak je dala dobre rezultate već time, što su ovom revizljom
administrativno provedene promjene, koje su poslije rata proistekle iz ko
lonizacije agrarne reforme kao i sve zaostale promjene od prije i za
vrijeme rata.

Ta revizija imala je nekoliko osnovnih nedostataka. Kao najvažnije
je, što nije bilo mogućnosti, da se na terenu tehnički provjeri, što ni
u toku, a ni kasnije nije dobila potrebnu tehničku obradu i što izvršena
revizija nije bila kontrolirana spiskom parcela.

Za nežitorodna područja rokovi izvršenja nisu bili oštro postavljeni.
Administrativna provjera posjedovnog stanja na tim područjima teme
ljitdje je izvršena naročito poslije 1949 god. t. j. poslije 11Zvršene terenske
identifikacije stanja kultura.

Usled potreba planiranja u poljoprivredi i socijalističkog preobra
žaja sela, 1949 godine postavljen je zadatak, da se čim prije dođe do
ukupnih površina po kulturama za pojedine općine na cijelom području
FNRJ. Zadatak je izvršavan na dva načina. Na područjima sa katastar-
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skim premjerom uviđajem na terenu utvrđena je za svaku parcelu kul
tura, a ako je bilo moguće li. posjedovne stanje. Za nepremjerene kra
jeve (Srbija, Makedonija i dr.) površine pod pojedinim kulturama utvr
đene su premjerom po blokovima, odnosno kompleksima kultura. Na
područjima gdje je administrativna provjera posjedovnog stanja i kul
tura bila završena po prvom načinu sa katastarskog gledišta i sa gledišta
državnog premjera nije dala značajnijih rezultata, ali je bila vrlo korisna
kontrola administrativnoj reviziji katastra tamo gdje je ista bila još
u toku. U radu na ovaj način stečena su iskustva za primjenu ovog načina
rada i utvrđivanje posjedovnog stanja, koje se i danas uspješno sprovodi
na taj način. Premjeri po blokovima i kompleksima kultura preduzeti
su po privremenom uputstvu Geodetske uprave NRS i dali dobre po
datke za popisni katastar , ko1ji je sastavljen na osnovu tih podataka iz
vršenog popisa posjeda koji mu je slijedio.

U to vrijeme u dosta velikom opsegu preduzimani su i dopunski pre
mjeri gradova i naselja sa već postojećim katastarskim premjerom. Ovi
premjeri bili su namjenjeni prvenstveno za potrebe . planske izgradnje
i uređenja naselja, ali su vršeni tako, da mogu služiti i za potrebe katastra.
I ostala snimanja koja su vršena za privredne i tehničke potrebe sadr
žajno su sve više poprimila karakter katastarskih premjera.

Ako su radovi u ovom razdoblju izvođeni još sa izvjesnom nesigur
nošću u pogledu budućnosti katastra zemljišta, a naročito državnog pre
mjera, zakon o društvenom doprinosu i porezima,. postavljajući načelo
oporezivanja poljoprivredne proizvodnje na bazi katastra, čvrsto je uka
zivao na budući pravac istih. Svi radovi bili su -usmjereni tako da se
kroz njih maksimalno poluči i sređenje katastra.

6. OBNOVA KATASTARSKOG OPERATA

Obnova katastarskog operata uslijedila je 1952 godine uslijed potre
be, da se, prema propisima Osnovnog zakona o . društevnom doprinosu
i porezima, sačine za poručja cijele zemlje katastarski operati, sposobni
za, razrez poreza na prihod od zemljišta. Diktirano rokovima primjene
novog poreskog sistema i ostalim privrednim potrebama, sastavu i obnovi
katastarskih operata nije mogao prethoditi sistematski državni premjer
nepremjerenih krajeva, niti reambulacija postojećih premjera po usta
ljenim metodama. S obzirom na stanje premjera i stanje katastra na po
jedinim područjima obnova katastarkog operata izvršena je na slijedeće
načine: •

1. premjeravanjem u krajevima, koji nisu bili uopće detaljno pre
mjereni na području N. R. Srbije, A.K.M-oblasti, Makedonije i Crne
Gore. Ti radovi su izvođeni po privremenom uputstvu o razgraničenju
katastarskih općina, premjeru i popisu zemljišta u nepremjerenim kra
jevima, kao i u krajevima, gdje je katastarski operat uništen, a koje je
uputstvo izdala Glavna Geodetska uprava 1952 godine.

Pored ovog načina premjera na ovom području, a djelomično i na
području Bosne od 1952 godine dalje korištene je i fotogrametrijsko sni-
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manje. Podaci prikupljeni fotogrametrijskim putem, za sada su obrađi
vani samo u smislu privremenog uputstva Glavne geodetske uprave b r c 
330/52, ali će se isti moći koristiti za izradu potpunih planova sa svim
elementima.

Izvođenje ovih radova detaljno je propisano navedenim privremenim
uputstvom. Dobiveni podaci ne predstavljaju potpuni državni premjer,
ali se oni mogu dopuniti u cilju dobijanja detaljnih planova.

Na osnovu tih premjera, izvršenog popisa posjeda i detaljnog klasi
ranja, sastavljeni su katastarski operati dobrog kvaliteta.

2. Na području N. R. Bosne i Hercegovine, gdje je katastarski operat
u toku rata uništen, a sačuvane su litografske kopije planova, sastavljen
je popisni katastar na principima privremenog uputstva Glavne geodet
ske uprave· br. 330/52 i dopunskog uputstva Geodetske uprave B. i H.
korišćenjem litografije. Pomoću sačuvanih litografskih kopija planova,
izvršeno je na terenu ograničavanje i grafičko snimanje blokova kultura,
obračun površina tih blokova, popis 'i klasiranje od parcele do parcele.
Da bi se ovi radovi uspješno izvršili, bilo je potrebno izvršiti široke pri
preme ,koje su zahvatale u glavnom: spremanje indikacionih skica (iz
rezivanje, kaširanje i kompletiranje po K. O.), obučavanje stručnih ka
drova za snimanja grafičkom metodom mjerenja, računanje blokova i iz
ravnanje na ukupnu površinu k. o. prema sačuvanim podacima. Popis i
klasiranje zemljišta izvršeni su po privremenom uputstvu br. 330/52. Sa
stav posjedovnih listova, izlaganje i provođenje promjena izvršio je
geometar na terenu. Kvalitet ovih radova nije još dovoljno ocjenjen, ali
prema dosadašnjem iskustvu smatra se da će zadovoljiti potrebe kata
stra do novog premjera.

3. Obnova katastarskog operata na osnovu prethodno utvrđenog po
sjedovnog stanja i kultura na terenu.

Na području N. R. Hrvatske u velikom obimu, izvršenoj obnovi ka
tastra prethodilo je utvrđivanje posjedovnog stanja i kultura od parcele do
parcele na terenu. Pomoću indikacionih skica i spiska parcela, dopunjenih
sa postojećim parcelacijama, i spiska posjednika, utvrđivano je posjedovne
stanje i kultura za svaku pojedinu parcelu na terenu, u prisustvu stranke
i pretstavnika općine. Utvrđivanje je vršeno bez premjeravanja. U slu
čaju dioba prikupljeni su podaci o veličini dijela putem prijave stranke.
U slučaju većih kompleksnih neslaganja stanja u planovima sa stanjem
u naravi .vršena su i snimanja tih blokova neslaganja. Klasiranje zemlji
šta od parcele do parcele izvršeno je poslije izvršene identifikacije u ko
liko se nije raspolagalo sa podacima starog klasiranja. Ovaj način rada
dao je vrlo dobre podatke za obnovu katastarskog operata, koja je iza toga
slijedila. Prigovor istom je, što nema obilježje čisto tehničkog rada, jer se
nije uvijek obavljala i tehnička reambulacija. Ali su ovim načinom pri
kupljeni svi podaci, tako da se tehničkoj reambulaciji može planski i naj
racionalnije pristupiti.

4. Na ostalim područjima obnova katastarskog operata izvršena je
korišćenjem podataka postojećeg katastra sa neophodnim, većim ili ma
njim pripremama.
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S obzirom na to, da se u elaboratu stvorenim administrativnom revi
zijom katastra po Naredbi IV. broj 951/48., registrirane promjene nisu
mogle tehnički obraditi, da su poslije revizije nastale velike promjene,
naročito u intenzivno poljoprivrednim područjima, uslijed masovnog ula
ska u seljačke radne zadruge, uslijed velikih arondacija državnih polje
privrednih dobara i zadruga međusobno i sa privatnim sektorom, uslijed
promjena u posjedovnom stanju proisteklih iz provedbe zakona o zemlji
šnom fondu i drugog, a i uslijed toga što revizija katastra 1948 godine
nije bila uvijek stručno izvedena niti dovoljno kontrolisana spiskom par
cela, na mnogim područjima N. R. Hrvatske, A. P. Vojvodine i drugim,
n as ta l a je potreba da se prije obnove katastarskog operata izvrši ponovno
izlaganje posjedovnog stanja u sjedištu općine. Na području A. P. Voj
vodine to izlaganje dopunjeno je kancelarisko-tehničkom obradom usta
novljenih promjena i provjerom na terenu posjeda socijalističkog sektora.
Prigovor obnovljenom kat. operatu po ovom načinu i dalje ostaje u tom
pogledu što nema, ili ima premalo terenskog provjeravanja i tehničke
obrade utvrđenih promjena.

Na onom području N. R. Bosne i Hercegovine gdje je sačuvan kata
star, obnova katastarskog operata izvršena je poslije izvršenih priprema,
koje su se odnosile na preformiranje katastarskih podataka, sastavljenih
1948 godine po upravnim općinama, ponovo po katastarskim općinama.
Osim toga, pripreme su zahvatile provođenje prijavljenih promjena, pro
vjeru i dopunu klasiranja.

Kako je revizija katastra u N. R. Sloveniji dobro izvršena samo na
području 2 kotara, to su rezultati revizije katastra 1951 godine potpuno
odbačeni i obnova katastra izvršena je na tom području na osnovu uspo
stavljenih prvobitnih podataka katastarskog operata, u kojem su pro
vedene prijavljene promjene.

5. Obnova katastarskih operata premjerenih područja gradova i pod
ručja premjerenih za druge privredne potrebe vrši se na osnovu podataka
detaljnih izmjera koje se od 1952 godine vrše sistematski. Kod ovih v_ 
mjera bitno je ukazati na to, da je u izvođenju istih primjenjivan je
dinstven sistem rada i da se premjer obavlja za cijela područja katastar
skih općina, redovno sa uzimanjem svih podataka i za potrebe državnog
premjera.

U postupku obnove katastarskog opreta osposobljen! su postojeći
dijelovi katastarskog operata (N. R. Srbija i Slovenija) i revizije katastra
- popisi domaćinstava. (N. R. Bosna i Hercegovina) za potrebe oporezi
vanja. Na području N. R. Hrvatske i A. P. Vojvodine u obnovi katastar
skog operata sastavljeni su novi spiskovi parcela, posjedovni listovi i
sumarnik posjedovnih listova. Na osnovu podataka postojećeg klasiranja,
dopunskih klasiranja i novih klasiranja zemljišta izvršenih u toku obnove
kat. operata obračunati su kat. čisti prihodi za sve parcele, katast. doho
dak prema novim ljestvicama za sve posjede i sastavljeni su poreski ras
poredi katastarskog dohodka za sva domaćinstva.

Iz izloženog vidi se, da je katastarski operat na području FNRJ
obnavljan različito, ovisno od stanja tehničke podloge, izvršene revizije
katastra, stanja neprevedenih promjena i dr. Kvalitet obnovljenog kata-
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starssog opereta rnzliči,te je vrtjednosti. Negdje je on čak g slab, ali ne u
tolikoj mjeri, da se uz preduzimanje izvjesnih mjera na njegovom sa
niranju, sa tim podacima ne bi moglo služiti do izvršena novog premjera.
Primjenom odluke Saveznog izvršnog vijeća br. 420/54. putem provjere i
stručne obrade svih prijavljenih promjena odkloniti će se nesuglasno
sti, koje u obnovljenom operatu još postoje. U tu svrhu potrebno je naro
čito pažnju obratiti na to, da služba katastra uvijek bude dovoljno in
tenzivna i stalna, kako bi sastavljeni katastarski operati u upotrebljivom
stanju dočekali svoju dopunu ili obnovu, putem sređene tehničke osnove
(novog premjera ili reambulacije tehničkog stanja postojećeg premjera),
koji radovi iza toga obavezno slijede.

7. REAMBULACIJA TEHNICKOG STANJA PRIJEDLOG ZA
JEDINSTVENI POSTUPAK IZVOĐENJA

Sređivanje podataka katastra poslije rata pokretao je privredni raz
vitak zemlje prema časovitim potrebama bilo privrednog planiranja, sta
tistike, sređenja pravnih odnosa na zemljištu, oporezivanja, komunalne
djelatnosti i dr. S obzirom na jednostavnost zahtjeva, sređenje je vršeno
prvenstveno samo onih podataka, koji su interesirali određenu granu dje
latnosti. U tom smislu do sada su na pojedinim područjima provedene već
dvije revizije katastra i podaci tih revizija sređeni su u obnovljenom kat.
operatu. Svi se ti podaci temelje na izmjerama izvršenim u razna raz
doblja i različitih su kvaliteta. Zato je i vrijednost istih različita. Priku
pljeni· podaci tim mjerama sređeni su najbolje kako se u administrativ
noj obradi podataka moglo postići.

Tehničko sređivanje podataka premjera nije preduzimano uporedo
.sa sređivanjem katastarskih podataka. Obzirom na mnogobrojne pro
mjene proistekle iz različitih uzroka nesklad između stanja u n a r a vi i
stanja u planovima postaje iz dana u dan sve veći, a podaci sređeni u
obnovljenom kat. operatu sve nesigurniji. Takovim razvojem k a t as t r a 
zemljišta ne bi se moglo ići u nedogled. Uočena je potreba da katastar
zemljišta mora imati podlogu čvrstog državnog premjera i opći značaj.

Uredba o katastru zemljišta državnom premjeru daje najveći značaj
kao podlogi katastra zemljišta. S obzirom na stanje postojećeg premjera
Uredba propisuje dopunu i obnovu istog u određenim rokovima.

Iz iznjetog općeg prikaza o stanju državnog premjera vidi se, da je
isto na pojedinim područjima takvo, da bi temeljita obnova i dopuna istog
bila samo putem nove izmjere. Ali imajući u vidu d u g e rokove potrebne
za izvođenje sistematskog premjera, naše sadašnje stvarne mogućnosti
i potrebe, proizlazi, da se ne treba orijentirati isključivo na novi pre
mjer. Potrebno je tražiti način i metode rada, koje u kraćem vremen
skom razdoblju mogu zadovoljiti najnužnije potrebe. To znači, da treba
uporedo sa radovima na novom premjeru vršiti i radove na saniranju po
stojećeg premjera i katastra na onim područjima, gdje novi premjer ne
pretstoji u bližoj budućnosti.
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Jedna od mjera sariiranja postojećeg premjera je reambulacija teh
ničkog stanja.

Reambulacija je premjer kod kojega se oslanjamo na nepromjenjeno
postojeće stanje na planovima. Za razliku od novih premjera kod ream
bulacije se mjerenje nastalih promjena oslanjaju na mrežu točaka u
sklopu postojećeg stanja.

Snimljeni detalj kartira se na starim planovima. Promjene u broju,
obliku i površini uklapaju se u postojeće podatke na planu.

Reambulacija je veliki i složeni zadatak. Radi postizanja potrebne
ekonomičnosti i točnosti u radu, izvršenju iste potrebno je organizirano
i sistematski pirstupiti. S obzirom na potrebe, stanje premjera, stanje ka
drova i dosadašnja iskustva, predlaže se izvršenje reambulacije tehnič
kog stanja postupkom, koji se odvija u slijedećim fazama rada:

1. Pripremni radovi,
2. Provjera posjedovnog stanja i kultura u naravi,
3. Izmjera i tehnička obrada utvrđenih nesuglasja,
4. Provođenje promjena kroz katastarski operat.

1. PRIPREMNI RADOVI

Pripremni radovi treba da obuhvate: dopunu postojećih planova i in
dikacionih skica sa svim izmjerama i parcelacijama s kojima se raspolaže
u tehničkim dokumentacijama ureda za katastar, zemljišne knjige, ovl.
civ. poslovnice, vodnih zajednica, ili drugih ustanova, koje raspolažu sa
dokumentacijama geodetsko-katastarske vrijednosti; upoređenje i uskla
đenje postojećeg spiska parcela sa dopunjenim stanjem kat. plana; sastav
popisa kuća i abecednog popisa posjednika na obrascu prema kat. prav.
II. i III. s tim, da se popis posjednika sastavlja na osnovu podataka iz ka
tastarskog operata. U ovako sastavljenom popisu kuća i abecednom popisu
posjednika umijesto katastarskog broja kuće upisuje se broj posjedovnog
lista odnosnog posjednika u postojećem kat. operatu. U pripremne radnje
spada i obavijest N. O. kotara i općine o predstojećim radovima, vrsti i
obimu posla, o dužnostima posjednika za uspješno izvođenje terenskih
radova.

2. PROVJERAVANJE POSJEDOVNOG STANJA I KULTURA

Prije pristupanja provjeri posjedovnog stanja i kultura na terenu,
potrebno je uobičajenim načinom ponovno obavijestiti posjednike zemlji
šta o njihovim dužnostima kod ovih radova. Uspjeh ove faze rada ovisi od
sprovedenog omeđavanja i obilježavanja pojedinih posjeda, te prisustva
posjednika terenskim radovima. Isto tako potrebno je rješiti pitanje ovla
šćenog pretstavnika općine, koji će terenskim radovima stalno
prisustvovati.

Na osnovu spiska kuća sastavljenog u pripremnim radovima treba
sastaviti knjigu posjednika. Knjiga posjednika kod ovih radova ima ulogu
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abecednog registra. Svaka pojedina strana sadrži kolone standardnog
obrasca „abecedni registar" nadopunjen sa kolonom , ,površina". (P r i j e
p o č e t k a t e r e n s k o g r a d a, o t v o r i s e s v a k o m p o s j e d
n i k u j e d n a s t r a n a, u p i s i v a n j e m u z a g 1 a v 1 j u t o č n i h
i n d i k a c i j a i m e n a, m j e s t a s t a n o v a n j a i k u ć n o g b r o
j a i s t o g, a s t r a n a s e n u m e r i r a k a t a s t a r s k i m b r o j e m
s p i s k a k uć a, t. j. b r o j e m p o s j e d o v n o g 1 i s ta, k o j i
t a j p o s j e d n i k i m a u p o s to j e ć e m k a t. o p e r a t u). Ostali
podaci u knjizi posjednika će se popunjavati postupno, svakodnevno pre-
ma napredovanju terenskih radova. •

Prije opisa postupka provjere poojedovnog stanja u naravi, potrebno
je kao problem za diskusiju istaći pitanje sadržine reambulacije. Da li
reambulacijom treba obuhvatiti sve nastale promjene u kulturi i vlas
ništvu, bez obzira na postojanje ili nepostojanje punovažnih dokume
nata, t. j. faktično stanje u naravi, ili treba da obuhvati samo sve pro
mjene u kulturama, a u vlasništvu tek one, koje imaju punovažnu do
kumentaciju. Konačni stav po ovom pitanju treba da zauzme ovo
savjetovanje.

Sadržina revizije katastra po prvom mišljenju bliža je odredbi čl. 2.
Uredbe o katastru zemljišta. Pošto se istim radovi ne povećavaju, to je
na tom gledištu zasnovan ovaj prijedlog za izvođenje radova na tehnič
koj reviziji katastra.

Provjera posjedovnog stanja vrši se na terenu po redosljedu brojeva
parcela, počev od broja 1 pa dalje. Nije preporučljivo kod ovog rada
odstupiti od redosljeda brojeva parcela. Izuzetak može se dozvoliti samo
u slučaju terenskih prepreka ili velike k. o., gdje je potrebno da terenski
rad izvode dvije ili više grupa.

Provjeravanje vrši se sa indikacionom skicom, spiskom parcela i abe
cednim popisom posjednika. Za svaku parcelu treba utvrditi faktičnog
posjednika i kulturu. Podatak o utvrđenom posjedniku prvo se provjeri u
abecednom popisu posjednika, u prisustvu stranke dopuni i ispravi, uko
liko je manjkav ili pogrešan. Tako provjerene podatke o posjedniku po
trebno je zatim unijeti u indikacionu skicu i spisak parcela kod odgovara
juće parcele. Radi lakšeg i preglednijeg rada i radi čuvanja indikacionih
skica i spiskova parcela, preporuča se, da se umjesto punih indikacija o
posjedniku, u indikacionu skicu upiše crnim tušem samo kat. broj spiska
kuća i skraćenica za oznaku kulture, a istovremeno na terenu ti isti po
daci (kat. broj i skrać. za oznaku kulture) upišu u primjedbi spiska par
cela kod odgovarajuće parcele olovkom. Provjerom ustanovljena nesu
glasja u obliku i površini parcele u ovom postupku samo se skicira olov
kom na indikaoionoj skici sa naznakom u svakom dijelu parcele, pored
podatka o katastarskom broju spiska kuća, skraćenice 'kuhture i podatak
o površina prema prijavi stranke. Ti dijelovi se u spisku parcela pojedi
načno registruju kod osnovne parcele sa naznakom kat. broja spiska kuća,
skraćenicom kulture i površinom za svaki pojedini dio. Fiktivne diobe
t. j. parcele za koje na terenu ne postoji međa, kod ovih radova ne treba
uzimati u obzir.
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Pojedini slučajevi dioba parcela skiciraju se u samoj indikacionoj
skici olovkom, dočim se za veća neslaganja sačini posebna skica, koja obu
hvata cio blok u obliku i površini promjenjenih parcela.

Rezultate izvršenog provjeravanja na terenu svakodnevno registri
rati u knjizi posjednika. Registriranje se vrši crnom tintom za sve one
parcele, koje su cijele u posjedu jednog posjednika. Parcele koje su ci
jepane i koje je potrebno još premjeriti, registriraju se olovkom. Sa zavr
šetkom terenskog provjeravanja u jednoj k. o., istog dana mora biti sa
stavljena i knjiga posjednika za sve posjednike zemljišta u toj općini.

Radove na identifikovanju posjedovnog stanja izvodi jedan stručnjak
(geodetski) u prisustvu dva ovlašćena pretstavnika općine. Efekat rada
može se povećati, ako se grupi pridoda jedan katastarski službenik, koji
će na terenu ·paralelno voditi spisak parcela i izvršiti sva registriranja u
knjizi posjednika. Taj službenik poslije tehničke obrade svih utvrđenih
promjena vrši izlaganje knjige posjednika.

Izvođenje radova u ovoj fazi može biti jedinstveno na svim područjima
gdje postoji državni premjer koji je predmet reambulacije tehničkog sta
nja. Ti radovi mogu izostati za ona područja, gdje je provjera posjedovnog
stanja i kultura na terenu već izvršena u postupku obnove kat. operata i za
one općine za koje se zna, da je neslaganje stanja u planovima sa sta
njem u naravi preko 60% površine općine.

Svrha je ovog dijela radova na reambulaciji tehničkog stanja, da po
red prikupljanja podataka o faktičnom posjedovanju i kulturi, da i pregled
o tehničkim nesuglasjima, obimu istih, klasifikaciji prema obimu i meto
dama rada koje treba primjeniti, radi planskog i najefikasnijeg izvođenja
istih. Sve te preglede sastavlja geometar sa završetkom ove faze rada.

3. IZMJERA I TEHNICKA OBRADA NESUGLASJA

Izmjera utvrđenih nesuglasja treba da se planira na osnovu priku
pljenih podataka o broju slučajeva i obimu radova koje treba izvršiti
i stanja državnog premjera i planova. •

U katastarskim općinama u kojima je provjerom posjedovnog stanja
na terenu ustanovljeno, da nema većih područja sa neslaganjem, niti
značajnih promjena u objektima i komunikacionoj mreži, a ukupan broj
pojedinačnih slučajeva dioba parcela ne iznosi 10% parcela cijele kat.
općine, premjer i tehničku obradu nesuglasja treba da izvrši ured za ka
tastar svojim kapacitetima u postupku po čl. 23. Uredbe o katastru
zemljišta.

Katastarske općine, gdje je stanje planova toliko zastarjelo da ne
suglasja sa stanjem u naravi iznose 60-80 % , potrebno je predviđeti za
novu izmjeru. Odluku o tome potrebno je donijeti pojedinačno za svaki
slučaj poslije detaljnog studija.

Podaci mjerenja treba da se prikupljaju u skicama dopunskog pre
mjeravanja prema postojećim propisima za održavanje premjera.

Postoji mišljenje, da se podaci premjera upisuju u indikacione skice
u slučajevima, gdje to ne ide n~ uštrb preglednosti iste i podataka mje-
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renja. Takvim nacmom <lobija se na brzini rada, ali se s druge strane
odstupa od ustaljenog načina dokumentacije izvršenih premjeravanja,
sređivanja i čuvanja tih podataka, a ovim načinom ind.ikacione skice za
trpavaju se podacima koji tamo ne spadaju. Osim toga postoji mogućnost,
da upisani podaci, obnovom indikaoionih skica reambulacije tehničkog
stanja, prije ili kasnije budu uništeni. Potrebno je ovo pitanje detaljno
pretresti sa gledišta, da li se po ovom načinu radovi toliko ubrzaju, da se
mogu zanemariti svi ostali momenti značajni za održavanje premjera.

Izmjera pojedinačnih slučajeva dioba parcela ima se vršiti po usta
ljenim metodama održavanja premjera.

Način izmjere većih kompleksa utvrđenih neslaganjem ovisi od sta
nja državnog premjera. Svrha ovih premjera jeste, da se postojeći dr
žavni premjer dopuni, ispravi i osposobi, da isti zadovolji ciljevima iz čl.
1. Uredbe o katastru zemljišta. Na nekim područjima postojeći premjer
je već toliko zastarjeo, da je u bližoj budućnosti neminovna nova izmje
ra. Na tim područjima ovim radovima potrebno je stanje državnog pre
mjera toliko popraviti i osposobiti, da može služiti katastarskim potre
bama do njegove obnove. Mjerenja većih kompleksa utvrđenih neslaga
nja na tim područjima treba izvršiti onim metodama, koje će se pribli
žiti točnosti prvobitnog premjera i popraviti stanje postojećeg premjera
koliko je to moguće. Pored klasičnih metoda mjerenja na ovim područ
jima svakako bi trebalo primjeniti i fotogrametriju kao ekonomičniju.

Planove grafičke izmjere izvršene poslije 1869 god. trebalo bi ovim
radovima osposobiti, da u svemu odgovaraju postavljenim zadacima iz
uredbe. Na tim područjima postoji trigonometriska mreža nadzemna sta
bilizirana. Na većem dijelu toga područja postoji i poligona mreža razvi
jena za premjere izvršene za državnu kartu. Tu mrežu i snimanje kul
tura i objekata trebalo bi kartirati na postojeće kat. planove. Gdje ta
mreža još ne postoji trebalo bi je razviti po glavnim vlacima, snimiti
nove objekte i kulture. U tako dopunjene planove treba uključiti podatke
premjera i parcelacija izvršenih kod raznih agrarnih operacija za koje
postoje numerički podaci. Tako dopunjeni planovi na tom području dam
će solidnu osnovu i za restauraciju međa, poremećenih u postupku stva
ranja i reorganizacije seljačkih radnih zadruga i provedenih aronda
cija. Izmjere novih objekata ri naselja treba da se izvrše na ovom područ
ju snimanjem na poligonoj mreži.

Način izmjere većih područja neslaganja gdje je izvršena nova iz
mjera poslije 1926 godine treba da bude po vrijednosti isti, kojim je i z  
vršen i novi premjer. To znači da treba da je ista oslonjena na postojeću.
trigon. i poligonu mrežu. Novi premjeri izvršeni do 1926 god.ine treba
da se dopunjuju i ispravljaju na način, kako je napred rečno za zastar
jele izmjere iz 19. stoljeća.

Dopunska premjeravanja u općinama premjerenim od civilne geodet
ske službe treba da se izvrše na istim principima, na kojima će se ista
vršiti u novopremjerenim općinama odnosno općinama sa grafičkim pre
mjerom poslije 1869 godine.

Tehnička obrada izvršenih dopunskih premjeravanja obuhvatila bi
kartiranje na postojećim planovima, izvlačenje, obračun površina i sastav
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dodatka spiska parcela. Svi ti radovi treba da se izvode po postojećim pro
pisima za održavanje premjera.

Osim toga u tehničkoj obradi treba da se sastavi i prijavni list za
sve u obliku i površini promjenjene parcele.

4. PROVOĐENJE PROMJENA KROZ KAT. OPERAT

Na osnovu skica premjeravanja i spiska detaljnog računanja povr
sina, tehnički obrađene promjene provode se u knjizi posjednika. Knjiga
posjednika se zatim izlaže na javni uvid po redovnom postupku izlaganja.
Izlagati se imaju i podaci klasiranja zemljišta, ako je poslije revizije pre
mjera izvršena i revizija klasiranja. (Postupak revizije klasiranja nije
predmet ovog referata).

Dalja provedba promjena vrši se uprošćenim postupkom na taj način,
da se promjene u posjedovnim listovima provode neposredno iz knjige
posjednika, bez upotrebe spiska promjena. Zaključak posjedovnih listo
va kontrolira se preko ukupnog stanja sumarnika sa spiskom parcela s
kojim se mora složiti.

Ako je reviziji premjera slijedila i revizija klasiranja, potrebno je
sastaviti novi raspored po kulturama i klasama i obračunate iznose kat.
prihoda provesti u posjedovnim listovima prilikom prvog kolacioniranja.
Promjene u spisku parcela provode se u tehničkoj obradi izvršenih
premjera.

KOPIJE KATASTARSKIH PL_ANOVA

Sve promjene obuhvaćene reambulacijom treba provesti u primjerku
kat. plana, koji se redovno održava. Na taj način dobiti će se plan naj
novijeg faktičnog stanja na jednom primjerku. Da bi ti planovi u buduć
nosti mogli primiti nove promjene, potrebno je iste umnožiti tako, da
cjelokupno postojeće stanje bude otisnuto u crnoj boji. Prije reproduk
cije na dosadašnjim evidencijskim planovima treba ispisati ovjeru o iz
vršenoj tehničkoj reambulaciji. Umnoženi primjerni katastarskih pla
nova dalje bi se održavali po postojećim propisima, dok dosadašnje kao
originale, poslije reprodukcije treba pohraniti u Arhivu mapa i planova
Geodetske uprave.

ZEMLJIŠNA KNJIGA

Izvođenjem radova na reambulaciji tehničkog stanja potrebno je
održati tehničku saglasnost sa zemljišnom knjigom, Sve promjene u bro
ju, obliku i površini parcela imaju se prijavnim listom provesti u zemljiš
noj knjizi.

Pravne nesuglasice, proistekle iz posjedovnih promjena utvrđenih
reambulacijom na terenu, provesti će Zemljišna knjiga u svom postupku
obnove i ispravaka kada do istih dođe.
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ORGANIZACIJA RADOVA REAMBULACIJE TEH. STANJA

1. Pripremne radove izvodi grupa od jednog geodetskog stručnjaka
i jednog kat. službenika.

2. provjeru posjedovnog stanja i kultura na terenu izvodi samostalno
jedan geodetski stručnjak (može i geodetski pomoćnik) ili u grupi sa jed
nim kat. službenikom.

3. izmjere provjeravanjem na terenu utvrđenih nesuglasja vrši
grupa od dva geodetska stručnjaka, od kojih jedan treba d a je iskusniji.

4. provođenje promjena u kat. operatu provodi jedan kat. službenik.
Radove pod tač. 1. najbolje je da izvodi jedna grupa za cijelu op

ćinu. Dvije ili više grupa upotrebiti samo izuzetno u jako velikim op
ćinama,. gdje izvršenje zadataka to diktira.

Za izvođenje radova pod tač. 3. potrebno je izvidjeti mogućnost pri
mjene toto,grametrijske metode u premjerima većih kompleksa reambu
lacije tehničkog stanja, a naročito kod premjera cijelih općina. Istu bi
svakako trebalo primjenjivati na područjima zastarjelog grafičkog pre
mjera iz 19. stoljeća, jer je ta metoda ekonomičnija od klasičnih metoda
mjerenja, a vjerojatno je i točnost iste veća od izmjera vršenih prije
150 godina.

O organizaciji radova reambulacije tehničkog stanja potrebno je ri
ješiti, tko treba ove radove da izvodi. Postoje dva mišljenja. Po jednom
radove na reambulaciji tehničkog stanja treba da izvodi Geodetska upra
va NR., sa svojom operativom i neposrednom suradnjom ureda za kata
star, dok po drugom, te radove treba da izvode N. O. kotara preko svojih
stručnih organa - ureda za katastar. Geodetska uprava bi vršila nadzor
instruktažu i po potrebi davala pomoć u stručnom kadru. I jedan i drugi
način ima svojih pozitivnih i negativnih strana, pa je potrebno da ko
načni stav po ovom pitanju odredi ovo savjetovanje u svojim zaključcima.

Prijedlog za izvođenje radova reambulacije tehničkog stanja sači
njen je na osnovu iskustava stečenih na ovim radovima u pojedinim N. R.
Isti treba da posluži kao okvir za diskusiju, kojom treba da se rasprave
ne samo ovim referatom istaknuti, već i svi ostali problemi u vezi sa ovim
predmetom. Zaključci koji se iz toga izvuku, potrebno je dostaviti Sa
veznoj geodetskoj upravi sa preporukom, da ista odredi komisiju, koja će
na osnovu prijedloga i zajedničkog stava ovog savjetovanja napisati
uputstva za ovu vrstu radova, koja bi bila obavezna za cijelu zemlju.
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Bopuaoje nHpKOBHh - 5eorpaA

Onpxcaaau,e 1-1 Kop1-1wfiel-be xaracrpa
HapaAa xaracrapcuax onepara, npoaohe-se npoueaa, ynora H aaaxaj

K8T8CTpa H K8APOBH 

I

Ypeg6oM o xaracrpy 3eMJbltlll.lTa ,n;aTJ1 cy ocaoamr npMHI..\11ITJ1 na KO
jMMa ce 3acHJ1Ba xaracrap 3eMJbltlil.lTa y ct>HPJ.

Ilo OBMM npMHI..\MnMMa go cazra J13paljem1 xaracrap 3eMJbJ11IITa J1 onaj
KOjJ1 ce J1Ma Y13pa,!V1TJ1 MOpa ga J1Ma: TeXHJ1'-IKJ1, CTaTJ1CTJ1"'-IKJ1, rrpnapeznor,
npaBHJ1 J1 nopecxx xapaxrep. ,Zlo cazra 113paljettJ1 xaracrap y HP Cp6J1jJ1
aa OCHOBY neran.nor npesrepa canpsor, y rJiaBHOM, npl1HI..\J1Ile Ypenče J1
J1Ma TaKaB xapaxrep. MeljyTJ1M xaracrap 3eMJbJ1lllTa go6J1jeH na OCHOBY
KaT. nomrca 3eMJbJ1lllTa McnyH>aBa ycJIOB ga C.7IY}KJ1 Kao ocHOBJ1I..\a 3a ono
pe3J1BaH>e Tj. nopecxn xapaxrep, ziox ce 3a OCTaJIO HeMO}Ke J1JIJ1 CaMO zre
JIJ1MJ1'-IHO MO}Ke KOpJ1CTJ1TJ1. IlOUITO je TaKaB xaracrap rrpxapesseaor Ka
paxrepa ca jeAHJ1M o,n;peljeHJ1M I..\MJbeM, TO ce J1 CaMOM Ype,l'\60M OBaKa.B
KUTaCTap Kao npMBpeMeHJ1 ogo6paBa.

vfapaljem1 xaracrap 3eMJbJ1lllTa aa onaj J1JIJ1 onaj Ha'-IMH, no Ypeg6J1,
MOpa ce CTaJIHo 0gp}KaBaTJ1 J1 TO TaKO ga CTBapHO CTaH>e Ha Tepetty ozrro
aapa CTaH>y y KaTaCT. onepary J1 y nJiaHOBJ1Ma. On a}KypHOCTJ1 onpacaaarsa
3aBJ1CJ1 ga JIM he xaracrap 3eMJbJ1IIITa oztrosopa'ra norpečaxa sajenrorne
J1JIJ1 ne. J,fa oaora J13Jia3J1 ga je ozipacaaan,e xaracrpa y cramroj car.na
caocra ca cpaKTJ1'-IHJ1M CTaH>eM aa repeay rrpmrapan saztarax Harne
CJiy}K6e.

Hacrane nposseae na 3eMJbJ1llITY, xapo=nrro y BpeMetty on oc.nočohersa
no naaac J1 zrarsa gMHaMJ1Ka y nocezty, c jezrae crpane, a ca zrpyre HeAO
BOJbaR 6poj cTpy'-IHl1X xazrposa J1 J1HCTPYMettaTa HMcy OMoryhaBaJie pe
gOBHO npaheH>e J1 npOBOl)eH>e npOMeHa y onepary, J13 KOjJ1X pa3JIOra, y
BehJ1HJ1 CJIY'-IajeBa, cTaH>e TepeHa He ogroBapa CTaH>y y 11JiaHOBJ1Ma J1 one
paTJ1Ma. Y KOJIJ1Ko cy npoMette no pe,r{OBHOM noCTynKy J1 npaheHe, otte cy
eBJ1,r{eHTJ1patte caMo y J13BeCHJ1M ,r{eJIOBMMa KaT. onepaTa, TaKo ga ce ,r{attac
y j egtt~M BpCTaMa KH>Hra OBO CTaH>e HaJia3J1 J1 TO no fO,r{J•1HaMa AOK ra y
,!lpyrMM yonnITe HeMa.
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'Y L\J1JbY penrersa OBOr OCHOBHOr rrpofinesra y IIOCTOjeheM xaracrpy,
J1MIIepaTJ1BHO ce aasrehe nanroj cJJy:>K6:n rrponanaxcesse TaKBHX MeTOAa
Koje he 06e36eAJ1TI1 eKcneAJ1TJ1BHO 11 napane.nao eBJ1:AeHT:npalbe rrpcsreaa y
nJiaHOBJ1Ma 11 KaTacTapcKJ1M oneparroaa.

'YpeA60M o xaracrpy 3eMJbl1llITa, očanesna je 3a l13AaBaH>e npormca
CaBe3Ha reonercxa yrrpasa, Te ce OA n.e J1 oxexyje zroaouren,e HOBJ1X rrpo
rnrca o onpxcaaarsy xaracrpa 3eMJbl1llITa.

II

IlOCTOJE'B..E CTAThE KATACTPA 3EM.Jbl1IIITA 'Y HP CPBI1JI1

,[(a 611 rraure ,[(pyllITBO AaJIO KOHKpeTHe npertnore J1 no mrsy n11TaH>a
3ay3eJIO ozrpehenx CTaB, J13HeheMO y najxpahasr L\µTaMa craise xaracrpa
3eMJbl1llITa y Peny6JIJ1L\H Cpfiaja.

,[(o npoxrena y aAMJ1HJ1CTµaTJ1BHJ1M nozrenasra cpesoaa Koje cy CMa na
IIOMO.rry J1 J13BeCHe Beh nacrane, 3Ha'!J1 ca CTalbeM xpajesr 1954 rOAHHe,
I-IP Cp611ja očyxaara 127 cpesoaa 11 Kao rrocečao rrozrpyxje rpana Beo
rpazta. 0A =rera na AIT. BojBOAIDIY OTIIaAa 26 cpeaona, na AKMO 17 epe-
30Ba 11 na nonpyxje yxce Cpčnje 84 cpeaa,

Karacrap 3eMJbl1llITa napahen na 0CHOBY AeTaJbHOr KaT. rrpesrepa ny
Mep11'IKOM J1ID:[ rpacpl1"'IKOM MeTOAOM očyxsara y 1-\emnrn: 83 cpesa J1
nozrpy-rje rpana Beorpazra. 0A oaor 6poja orrrana na AITB-y 26 cpesoaa xa
Y>KY Cpfinjy 56 cpesoaa 11 AKMO 1 cpea. 3a ueno OBO rrozrpyxje l13BpllleH
je očpa-ryn KaT. npnxona nosrohy cpaxropa 11 na onopeaxsarse xa OCHOBY
KaT. rrpaxozia npemrro ce y npBOM rpoxecexjy 1954 rOAJ1He.

,[(pyro .nozrpyxje penyčmnce očyxsara cpeaose y KOjHMa je Ae.JU1MJ1"'!
HO J13BpllleH AeTaJbHJ1 KaT. rrpexrep a ;:i;eJIJ1MJ1"'IHO KaT. IIOIIJ1C 3eMJbJ1llITa.
'YKyIIHo 0B11x cpesoaa J1Ma 13 OA qera 11 y y:>Koj Cp611j11 a ;:i;Ba y AKMO-K.
Ha orrope3J1Balbe y OBKM cpe30B11Ma rrpellIJIO ce y TOKY 11 KpajeM 1954
rOAJ1He.

Tpehe IIOApy"'Ije o6yxBaTa cpe3oBe y KOjKMa je y L\eJIIDU1 l13BpllleH
KaT. IIOIIJ1C 3eMJbJ1llITa J1 Ha orrope3J1Balbe ce npellIJIO KpajeM 1954 rOA.
11JI11 he ce npeh:n Ha orrope3J1Balbe y I TµOMeceqjy 1955 rOAJ1He. 0Bo IIOA
py"'Ije o6yxBaTa lllecT cpe3oBa y>Ke Cp611je 11 14 cpe3oBa AKM0-11 yKyrr-
P.O 20 cpe30Ba. •

tie-rBpTO IIO)Wyqje o6yxBaTa cpe30Be y KOjl1Ma je y 1-\eJIHHlf H3BpllleH
KaT. IIOIIJ1C 3eMJbJ1llITa a y TOKY je AOBplllelbe 113paAe KaT. orrepaTa J1 TO
3a YKYIIHO llleCT cpe3oBa. Ha orrope3J1Balhe no KaT. rrpmcoAY 3a OBe cpe-
30Be rrpeh:n he ce y npBoj IIOJIOBKHJ1 1955 rOAIDie 11 Haj3aA.

IleTo IIOAPYtJje o6yxBaTa cpe3oBe y KojKMa ce HMa AOBpllllfTK KaT.
IIOIIJ1C 3eMJbJ1llITa, KJiac:npalbe J1 M3pa.n;a KaT. orrepaTa, 3a YKYIIHO IleT
cpe3oBa.

J13paljeH11 KaTaCTapcKM orrepaT11 npe paTa 11 rrocJie ocJio6oljelba 3a
IIOAPYtJje AeTaJbHor npeMepa ca)W:>Ke CBe AeJioBe Koje npeABJ1l)a 'Ype;:i;6a
o KaTacTpy 3eMJbJ1llITa: pacrropeA no KYJITYpaMa 11 KJiacaMa, crr11caK rrap
~eJia, IIOCeAOBllli JIJ1CTOBJ1, cyMapHMK IIOCeAOBHKX JU1CTOBa, HyMepl1'ilUi
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nper.nen nocenosnax JivlCTOBa v1 a36y'!HJ1 nper.nezt noceztmrx a. KaT. onepar
W3pa}jeH na OCHOBY KaT. normca OA OBvlX AeJIOBa HeMa carao cnxcax nap
uena Tg ttyMep»'IKW nper.nen noceAOBHHX JIMCTOBa.

III

O,UP2KABAihE IIPEMEPA

HP Cpčnja očyxsara TIOBpllIHHY OA 8,800.000 xexrapa (rne je 3a 5
cpeaona ymrra rrpxčmoxaa nospunraa). Be3 10 cpesoaa 3a Koje HeMa.MO
jorn ztcapureae paztoae, y HP Cp611j11 HMa 5.517 KaT. ormrraaa y KOjM.Ma
itMa 6Jiv13y 15,000.000 napue.na. Ilo nospurea.y panosa y OCTaJivlX 10 epe-
30Ba 11Mahe peny6JIJ1Ka Cp6J1ja OKO 6.000 KaT. onnrraaa ca OKO 18,000.000
napue.na. Bpoj nocep;OBHJ1X JlvlCTOBa je neurro J1CTIOA 2,500.000. Pe'IeH
6poj napue.na npercraazsa crasse OAMax no J13pa}jeHJ1M orreparseaa. Kana
OBOM 6pojy AOAaMO rrponeaar nosehaisa y TOKY ozrpacaaaa,a, OHAa ztaaac
CTBapHH 6poj napne.na na 8,800.000 xexrapa vl3HOCJ1he OKO 20.000.000, on
HOCHO y npocexy aa cBaKJ1 1 xexrap OKO 2,3 napne.ne. Ilperaa nocanaesere
npoueary npoxeaa (3a jemry ronmry OKO 5 % )H3Jia3H p;a y caaxoj rrpo
ce-nroj rop;J1Hvl rpeča CBplllJ1TJ1 CBe repeacxe J1 xaane.napxcxe panoae 3a
1,000.000 napne.na y 125.000 noce;::i;OBHJ1X JIJ1CTOBa. Kana OBOMe AOAaMO
HeaJKypHOCT y oztpscaaan.y 3a cpeaose KOjH cy H3paljeHH npe pa-ra, H3Jia3J1
A3. 6J1 CTBapHH sanarax o 6pojy nposreaa 3a OBY I'OAHHY J13HOCvlO 3a ne
llITO OKO 3,000.000 napne.na ca OKO 750.000 TIOCe,LIOBHvlX JIJ,!CTOBa. 06v1M
aanarxa norxpenrsyjesr J1 nonamoaa 3a 38 cpesoaa J13 Cp6Hje p;o6J1jeHor
aa OCHOBY noztae-nrx npajasa TIOCeAHvlKa, KOjM vl3HOCvl 6JIH3Y 35"0.000 npn
jasa ca OKO 1,300.000 napue.na v1 TO carao 3a pexeaax 83 cpesa HP Cpčaje.

Jfa 06J1Ma 3aAaTKa Harne peny6JTJ1Ke, a zra 6J1 y onpxcaaarsy 6J1JIJ1
a}KypHH J1 CTaH>e Ha Tepetty 6v1JIO y CTaJIHOj carJiaCHOCTJ1 ca CTaH>eM y
KaT. onepaTy J1 TIJiaHOBJ1Ma, TIOCTaBJba ce !{eKOJIJ1KO OCHOBHJ1X TIJ1Talba:

1) Ha KOjvl Ha'fi1H BplllHTJ1 OAp}KaBalbe npeMepa?
2) Ha KOjJ1 tta'IHH KaKo J1 rp;e BplllJ1TJ1 npoBoljea,e npoMeHa?
3) Ca KOjHM KaApoBv1Ma?
qJ1H>eanu;a, p;a KaTacTap 3eMJbJ1lllTa Mopa p;a CJIY}KH nocTaBJbeHJ1M

npJ1HD;J111J1Ma, KaKo je Beh Ha nO'ieTKY pe"IeHo, HaMehe Kao o6aBe3HO Aa
ce CBvl pa,LIOBJ1 J1Majy BplllJ1TJ1 TaKO KaKO 6H KaTaCTap J1CTIYH>aBao Te
ycJioBe.

IIocTojehH KaTa,:Tap AeTaJbHOr npeMepa BprneH npe paTa ca J13Be
CHOM Ha,LIOTIYHOM y BJ1CJ1HCKOM norJiep;y MO}Ke y I10TI1yttOCTJ1 3ap;OBOJbvlTJ1
CBe ycJIOBe. TaMO, naK rAe npeMep HeHcrryH>aBa CBe YCJIOBe MOpajy ce Bp
lllvlTM: Ha.i:1onyHe J1JIJ,f o6ttoBe npeMepa J1Jiv1 .i:1eTaJbHJ1 rrpeMep y u;eJIJ1HJ1, a
TO je no.i:1py"Ije AII BojBOAHHe v1 nop;py<-1je rp;e je M:3BprneH KaT. norrHc
3eMJbJ1lllTa.

y npJ1Hu;v1ny O,Llp}KaBaH>e KaTaCTpa TPe6a BplllJ1TJ1 y TIOBprnHHaMa,
KYJITypaMa J1 KJiaCaMa OHOM MeTOAOM J1 ca OHOM Ta'!HOlllfiY ca KOjOM je
BprneH J1 npeMep. IlITo 3Ha"IJ1 Aa op;p}KaBaH>e npeMepa J13BprneHor ttyMe-
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p11qKoM MeTOAOM (AeTaJbH11 KaT. npexrep) onpxcaaahe ce y TexH11qKOM -
reoziercxou CM11CJIY 11CTOM MeTO,IJ;OM, Tj. ca o6aBe3HJ1 M nacnassan.era na no
CTOj ehy Tp11roHOMeTp11CKY 11 TIOJil1TOH}' Mpe)Ky. li13BeCHa OACTynaH,a Mory
ce npaB11Tl1 CaMO y CJ1yqajeBJ1Ma xazta TO nehe peMeT11Tl1 TIOCTaBJbeHe
npID1QJ1Tie.

Onpacaaarse rrpexepa J1:3BpweHor rpa<pJ1:'-IKOM MeTOAOM rpeča raxohe
spunrra 11CTOM MeTOAOM - rpa<pJ1:'-IKJ1M ny'resr - yMepaa,eM, jep OBOM
rtozrpyxjy 11 OHaKO npeTCTOj11 ,n;eTaJbH11 npexep KOjl1 he no rrsnpmen.y 3a
AOBOJbl1TJif CBe Ype,n;6oM TIOCTaBJbeHe npID1Q11Tie.

Onpxcasan,e xaracrapcxor norraca 3eMJbJ1lllTa, ce TaKol)e rpeča ap
llllifTJ1 J1CTOM MeTOAOM KOjOM je J1: J13BpllleH TIOTIJ1C Tj. nponeacsr nospunraa
OA CTPaHe KOMl1C11je ca l1:3paBHaH,eM.

HaqJ1:H onpxcaaarsa 3a OBe Tp11 OCHOBHe BpCTe xaracrpa 3eMJbJ1lllTa
Hl1je nponxcaa. li13y3eTaK qJ1H11 jeAJ,fHO lllTO je 113,IJ;aTo OA crpaae CaBe3He
reOAe1'CKe ynpane np11BpeMeHO ynyTCTBO 3a TIOTIJifCHJ1 xaracrap. Kao rryxc
HO, 11 HeOnXOAHO, TIOTpe6HO je, na ce noaecy npaB11JIH~l1 o O,IJ;p)KaBaH,y
npesicpa. Ilocrojena npaB11JIH~11, aapo-orro VII zreo 2 OAeJbaK KOjMMa ce
y OAJ)*aBaH,y ztanac CJlY*MMO ,n;oHeT je y ycJIOB11Ma xazta cy 11 npoxseae
na 3eMJbl1lllTY 611Jie caCB11M y He3HaTHOM 061ifMY 11 xana cy 11MOBJifHCK11
OAffOC11 11 cBe µpyro a HapoqJifTO c11cTeM onope3J1.BaH,a 611JI11 ,n;11KTHpaH11
APYfJifM eKOH0MCKHM ycJIOBHMa, KOjl1 cy y cyun-aax 11 y nojeznraocrsrna
aeyuopeznraa ca AaHallJH,MM.

PaAM 11JiycTpaq11je canannsxx npoxsena 11 p;lifHaMHKe na 3eMJbJ1:lllTY,
113Hehy peaysrrare J13BpllleH11x panosa na OAJ)*aBaH,y nerarsaor npe
Mepa 3a 60 cpesoaa yxce Cpfinj e 11 TO caxro no penoamor 3axTeBHMa non
HeTMX on crpaae noceznnrxa 3a pan y 1954 ro,n;IDrn. li13BpweHa je neoča
3a 14.000 cnyxajesa ca 46.500 napne.na y noapunonr OA 24.000 xexrapa;
2) lfaBpweHo CHMMaa,e srpazta 11 očjexara 3a 2.286 cnyxajeaa ca 5.713 nap
ue.na y noapunoor OA 1.098 xexrapa; 113BpweHO KOHCTaTa~ja o nposrexx
11:yJITypa ca npexrepaaatsera 3a 24.500 cnynajeaa ca 58.343 napqeJie y no
Bpll.I.l1H11 OA 22.179 xeKTapa; l1:3BpweHa KOHCTaTaq11ja y npoMeirnMa KyJI
Typa 6e3 npeMepaBaH,a 3a 84.629 napqeJia y noBpllIMHlif o,n; 34.770 ha; ,n;py
re pe,n;oBHe npoMeHe ca npeMepaBaffieM 113BpweHe cy 3a 4.500 c.rryqajeBa
ca 6.117 napqeJia y TIOBplll11HJif OA 2.070 ha, Ha ,n;aJbe ,n;pyre KOHCTaT~e
no 3axTeBHMa 6e3 ripeMepaBaH,a 113BpweHe cy 3a 156.570 napl\eJia y no
BpllllifHJif OA 58.000 xeKTapa; 113BpllleH11 TepeHCKJ1: pap;OB11 y Be3J1: ca
II3<l>-oM 3a 6.397 c.rryqajeBa ca 12.000 napqeJia y n0Bp1.1.U1HJ1 .OA 16.000 ha.
li1JIH YK'YTIHO y 1954 fOAJifH11 - TepeHCKe Ce30He 113BpllleHl1 cy pa,D;OBH 3a
148. 756 cJiyqajeBa ca 351.804 napqeJie y noBpllllifHl1 OA 129.068 ha y
6JIH3Y 2.000 KaTacTapcKHX onwTMHa.

O6HM 113BpweHMX pa,n;oBa y nopel_)ea,y ca ,n;eTaJbHHM npeMepoM npeT
cTaBJba Kao ,n;a je y TI0TTIJHOCT11 113BpllleH p;eTaJbHH KaT. npeMep 3a TPH
cpe3a npoce-crne BeJIJ1qJ1He 1if npoce-crne napqeJiaq11je. Ha OBMM pa,n;oBHMa

• 6HJIO je y npoceKy OA 6 Mece~ aHra.JKOBaHO OKO 200 reo,n;eTCKHX
CTpyqlliaKa.

IIapaJieJIHO ca OBJ1M o6aBJbeH11 cy 11 peAOBH11 KaHqe.rrap11CKl1 pap;OB11
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aa pa3HJ1M rrperracaxa J1 o6paqYHJ1Ma. Ha J1Me KaTacTapCKJ1X raxca Ha
n.naheno je y OBJ1X 60 cpesoaa y OBOj ro.n;J1HJ1 6JIJ13Y xerpzrecer MJ1JIJ10Ha
.n;1mapa. •

Kaxo M3rJie,n;a TepeHCKM sanarax 3a 1955 rozt.? - Ilo nop;HeTJ1M npa
janasra o nporeeaasra na 3eMJbJ1lllTY y CMJ1c.ny Oznryxe CMB-a 6poj 420/54
rozr, CTMrJio je 6JI113y 350.000 rrpirjaaa ca 1,300.000 napnezra,

EBo OBJ1 nortanx rosope o Te>KJ1HJ1 J1 06J1My sanarxa Koje ztaaac MMa
Harna crryxcča J1 KOj11 ce no paHJ1jJ1M npaBJ1JIRJ1'lKJ1M rrporrxcrora ca nocro
jehJ1M KaAPOBJ1Ma nesrory J13BpIII11T11, a MJ1 CMO o6aBe3HJ1 J1 AY::>KIDf .n;a mi:
H3BpIIIMMO.

Mh 

IIPOBA'BAihE IIPOMEHA

AKO 611 HaCTOjaJI11 na 3a J13BpIIIeHe repeacxe paztose y 1954 ro.zv,nrn
J13BpIIIJ1MO 11 npoaahaise rrpoxrena y CBJ1M ,n;eJIOBJ1Ma KaT. orrepara no npa
BMJIHMKY VII zreo 2 ozrersax, .a rrperaa Y'lJ1HKy - HOpMJ1 3a rrposaharse
on rrpe para 3a 351.804 rrapue.ne norpečao je na 300 11:cKycHHX xaracrap
CKJ1X CJIY>K6eHJ1Ka pazra nymrx 6 MeCeQJ1. MeljyTJ1M, HJ1TJ1 J1MaMO spesreaa
aa pacno.noxcersy HMTJ1 norpefiaa 6poj CJIY>K6eID1Ka KOjH 61,1 onaj sanarax
H3BpIIII10.

Kana OBOMe onepary .n;o,n;aMo jour H HOBO yaeneae zterroae KaT. one
para sčor očpaxyaa KaT. npaxozra nyrea cpaxropa H TO cnncax KaT. 'll1-
CTOr npxxozia no KYJITypaMa l1 cyraapamc KaT. ,D;OXOTKa, 0611M 3aAaTKa na
nposaharsy rrposreaa noaehasa ce 3a OKO 20 % . J,13 OBHX paanora, a .n;a 611
ce na apesre na.na ocHOBMQa 3a onopearraasse nporaeae HJ1cy nposalyaae y
CBJ1M ,n;eJIOBJ1Ma KaT. onepara neh carao y nocep;OBHJ1M JIJ1CTOBJ1Ma, CYMap
HJ1KY rrocezroamrx JU1CTOBa, cnxcxy KaT. 'll1CTOr rrpzxona no KYJITypaMa J1
eysrapmrxy KaT .,n;OXOTKa. O,n;HOCHO J130CTaJio je nposahan,e IIpOMeHa y
pacrropezry no KYJIT"ypaMa J1 xrracasra 11 crnrcxy napue.na. lllTo je jour Te>Ke
rrpoBaljalbe rrpoMeHa y oBa ,n;.Ba ,n;eJia onepaTa (pacnope.n; J1 cn11caK napQeJia)
Hl1je BpIIIeHO op; BpeMeHa npoBaljalba KaHQeJiap11cKe peBH3J1je, O,D;HOCHO
1948 ro,n;J1He, TaKo .n;a p;aHac cTaa,e y je,n;HoM ,n;eJiy KaT. onepaTa He o.n;ro
Bapa CTalhy .n;pyrl1X ,n;eJIOBa KaT. onepaTa. Y KOJU1KO fo1 >KeJieJrn ,n_a HaIII
onepaT y Qe.JIJ1HM 6y.n;e ca p;oca.z:1a H3BprneHJ1M rrpoMeHaMa KOMIIaKTaH,
611JI0 6I1 HY>KHO ,n;a ce 3a rop;J1HY ):laHa attra>Kyje OKO 2.000 JbYA11 .n;a OBaj
3ap;aTaK 3aBpru11. PaqyHajyh.11 .n;a cBaKor noje,n;J1Hor cJiy>K6eH11Ka nJraTJ1MO
Mece'!Ho no 10.000 ,n;HHapa OH,n;a 611 caMo oBaj nocao KOIIITao OKO 240 MH
JI110Ha p;J1Hapa. MeljyTJ1M, CMaTpaM .n;a je y ,n;aHallilboj CJ1TyaQJ1j11 OBO He
Moryhe. IlpBO lllTO cy TO orpoMHa cp11HaHCJ1:CKa cpeTCTBa, .n;pyro IIITO ce
Tl1 onepaT11 HeMory 3a ro,n;J1Hy ,n;aHa eJIJ1MJ1HJ1caT11 J13 >KHBOTa, jep cy cBa
KO,n;HeBHO n0Tpe6H11 11 Tpeh.e lllTO He ITOCTOjl1 CTJ)Y'IH11 Ka):lap KOjJ1 611 TO
Morao 113Bpllll1TJ1. IIpoBoljea,e npoMeHa a Ha ,n;aJbe 11 no oBaKo cKpah.eHoM
riocTyIIKy, TaKolje HJ1je o,n;p>KHBO, jep HaM rrpe,n;cToje BeJIJ1KJ1: ITOCJIOB11 y
oBoj ro,n;J1HJ1 Koje TJ)e6a 3aBprn11TH p;o Kpaja 1955 ro.r1J1He 11 1-I-1956 ro.z:1.
):laT11 HOBY OCHOBl1Qy 3a onope3J1Baa,e KaKo Ype.n;6a TO o.n.peljyje.
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lifa OBHX paanora rrocraarsaxo nrrraa.e na JIJ1 J1 aa ztarse rpeča ,n;a
OCTaHe nocanannsa CJ1CTeM nspane KaTacTapCKHX onepara J1 CJ1CTeM npo
BOljelba npoMeHa y KaT. onepaTy.

Moje .11w1Ho MJ1II.1Jbelhe je ,n;a ce J1 casra H3pa,n;a KaT. onepara Mo:m:e
yrrpOCTJ1TJ1, KOM6J1HOBalbeM canan.ax nojemorax ,n;eJIOBa, HO KOHKpeTHO
KOJIMKO J1 urra ce MO>Ke noje,n;HOCTaBJ1TJ1 J1 CMalbJ1TJ1 y 6pojy KlbJ.fl'a reurxo
je cazta pehx, rronrro TO 3aXTeBa ztyxce 11cn:11TJ1Balbe on BJ1II.1e JbYAM 11 BJ1II.1e
epesrena. AJIM, J1 a.KO ce KO,n; l1'3pa,n;e onepara J.1CnJ1TJ1BalbeM noxaxce 11.a
je HeMoryhe TY HHillTa rrpoMeHHTJ1 11 na ce Mopa ocTaTJ1 H narse na 11.oca
,n;allllbeM 6pojy KlbHra, OHAa ce y CBaKOM crryxajy KO,n; rrposoheisa npo
MeHa MOry nOCJIOBJ.1 noje,n;HOCTaBJ1TJ1, yrrpOCTHTJ1, a na ce np~ 3a
,n;p:m:e J1 na xaracrapcxx onepar aazrpaor caoj xapaxrep.

Ilo OBOM merarsy I'eozrercxa yrrpaaa HPC ca csojox aHa.JlH'l'KtfKOM
rpynosr rrpacryrrana je 11cn11TJ1Balhy, nexnx nerrosa KaT. onepara pazor
H,J1XOBOr cxaa.en,a. Ka.KO je OBO jour y 06pa,n;J1 TO Ce ae MO>Ke ztaaac KOH
KpeTHO pehx no KOjHX cy pesynrara ,Il;OlllJIJ1.

Ilo,n;BJiaqHM ,n;a rrponohen,e rrporaena y xaracrapcxora orrepary y CBJ1M
H>eroBHM ,n;eJIOBJ1Ma y3J1Ma 4-5 nYTa BMI.lle npeuaa aero caxa srapana KaT.
onepara. Ji1 nox KOA nerarsaor rrpesrepa cse paznse aaxrsy-mo ca xanara
H>eM aačy-ncrx perxcrapa J13HOCe y u;eJIJ1HJ1 94 % a CaMO OKO 6 % OTIIa,n;a
aa H3pa,n;y KaT. onepara. ,ll;oTJie y o,n;p:m:aBa:H>y rrpeMepa J1MaMo cacBHM
,n;pyrJ1 O,n;HOC, OB,D;e TepeHCKJ1 pa,n;OBJ1 Ha o,n;p:m:aBalhy ,n;o CnJ1CKa npoMeHa
J13Hoce OKO 50 % , a cacTaB cnJ1cKa npoMeHa ca npoBoljelbeM rrpoMeHa o6y
xBaTa TaKolje 50%. CaM Taj o,n;HOC rOBOpl1 ,n;a y npoBoljelhy rrpoMeHa
MOpaMO Hel.llTO yqJ.1HJ1TJ1, KaKO 6J1 TaKO pehJ1 CBaKOp;HeBHO MOrJIJ1 rrpaTHTJ1
npoMeHe J1 6J.1TJ1 a:m:ypHH.

Y nepHOAY npe paTa, 06J1M npoMeHa Ha 3eMJbJ1II.ITY 6J10 je 3HaTHO
MalhJ1, a CaMJ1 noceAHJ1'.ll;J1 HJ1CY 6Y1'JIJ1 TOJIJ1KO 3aMHTepecoBaHJ1 Aa CBOj e
npoMeHe rrp11jaBJbyjy. MeljyTJ1M, ,n;aHac J1X nOCTOjehJ1 3aKOHCKJ1 I1pOITJ1:CJ1
a Hapoq11To c11cTeM onope3J1Balha rrpocTo HaroHJ1 ,n;a np11jaBJbyjy npoMeHe.
YnopeAMMO JIM 6poj rrpoMeHa no cnMcKy npoMeHa y je,n;HOM cpe3y AeTaJb
aor npeMepa npe paTa ca rrpoMeHaMa J13 1954 rOAHHe, Ha rrp. cpe3 Maq
BaHCKJ1, BJ1AeheMO Aa je AaJieKO BefiJ,1 6poj rrpoMeHa HaCTaO y 1954 rownrn
aero 3a BpeMe OA 20 ro,n;HHa rrpe J1 y TOKY paTa. Pa3YMe ce, ,n;a cBe Te rrpo
MeHe HJ1cy HacTaJie y jegHoj ro,n;J1HJ1:, MMa :nx J1 J13 paHMj:nx rowma aJIJ1
oHe HHcy 6J1Jie npajaBJbJ1BaHe, a ca,n;a :nx je npocro caM cJ1cTeM onope3Y1'
Balha OTKpJ10 J1 HarOHJ1 nOCeAHMKa Aa J1X np11jaBJbyje.

Mo:m:Aa, je rrpaBJ1JIHJ1:K VII Aeo 2 o,n;eJbaK TaKo o,n;pe,n;Mo rrpoBoljelhe
npoMeHa J13 pa3JIOra Aa 61'1 rrpeKO 3J1Me CJiy:m:6eHJ1Izyl 6HJIJ1 AOBOJbHO 3ano
CJieHJ1:. Ho Ba:m:HJ1jJ1 pa3JIOr 3aTO je TO I.IITO ce y TOM BpeMeey HMCy ,n;e
I.llaBaJie 06J1MHJ1je npoMeHe, jep je TaKaB CJ1CTeM y J1MOBJ1HCKJ1M O,n;HOCJ1Ma
6J10, a nopeA Tora 6J1Jia je rrpe,n;B1'1ljeHa cBaKJ1X 10 rowma peBH:Jaja, Koja
J1CTJ.1Ha HMrAe HHje rrpe paTa Bpl.lleHa. Ho KaKo 6J1JIO ,n;a 6J1.JI0 y ,n;o6a
npe paTa, ,n;aHac cMaTpaM, ,n;a je Kpajlhe BpeMe ,n;a ce KO,n; npoBaljalha rrpo
MeHa J,13MeHJ.1 CJ1CTeM rrpoBaljalba npoMeHa J1TO TaKO ,n;a 6y,n;e peHTa6J1JiaH
11 a:m:ypaH. Hac, .7bYAJ1 y cpe3y qecro nMTajy - ,,na AOKJie heTe BM y Ka
·racT})y ,n;a pa,n;J1Te J1 ,n;alhy J1 Hohy J1 ,n;a HaM nocao He CBplllaBaTe, 3ap ce
TOJIJ1KO TOra y Hal.lleM APYllITBeHOM CHCTeMY J13MeHJ1:JIO, a caMO BJ1 y Ka-
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racrpy HJ11ll Ta ae J,13MeHJ.1CTe seh Jby6oMOpHO xyaare TO crapo - sap HMje
Moryhe na 11 sam a cnyxcča y'-Imrn nenrro npozryxrnaaxje?" " TaKo zta.n.e
J1 TOMe CJIJ.1"IHO.

Y Hai1n1M oneparxaa aapc=nrro Kop; nposabaa.a npoueaa yseneao
je TOJIMKO KOIITpoJia, na jour MaJio na he one caxre cečn 6MTM u;11Jb. Ha
rrpxsrep, npe para ce paxyaao KaT. '-IHCTH npnxon ca napaxa H 3a Te
nape )];OK MX CJiy)K6eHMK CJIO)KJ.1 ry6MO je nsa no TPM nyra BJ11lle speweaa
nero urro je rpajana caraa nspazta - očpaxya KaT. "IHCTOr rrpnxona y
onepary. ,l(attac, očpa-ryn KaT. npnxona MopaMo CJIO)KHTH y p;MHap, a onaj
p;MHap y nor.nerry onopeannan,a 6arn HJ11UTa ne rrpercraan,a. Jep Kap; Harna
CJIY)K6a na OCHOBMI..J;Y - KaT. rrpxxozt qmHaHCJ.1CKJ1M opraxmra (yrrpasx
nprrxozia) OHM y caojoj nopecxoj r.nanxoj KH,M3M aaoxpyxcyjy KaT. rrpnxon
aa 6JIJ,f)Ky xnrsany a no'roxt rrprorersyje ozrroaapajyhe nopecxe crone. JJ;a
x.ne, 3a a,vrx 499 p;J11Iapa caxro 3a jeznro p;oMahMHCTBO HMI.llTa ne rrper
ci aan,a, ztor.ne y naurexr onepa'ry 3a jeznry ueny KaT. onurnery Kop; rrpo
B_ljea,a nporaena TJ)e6a jypHTM jeztan jep;MHM p;MHap, a nrra Taj p;MHap
npercraan,a na OHe MJ.1JIJ10He KaTaCTapCKOr rrpnxona jep;He onrnTMHe? ! -
J1 p;a 6vr HalllJIJ.1 jep;aH p;MHap noTpOlllJ.1MO XJ.1Jbap;e p;MHapa.

,[(a He p;y)KJ1M BJ11Ue, 3Ha'ivr Kop; npoBoljea,a npoMetta, cMaTpaM, TJ)e-
6a y u;eJIMHJ.1 J.13MeHJ1TJ,1 CHCTeM - KaKo?

Ilop; npeTnOCTaBKOM p;a 3ap;p)KHMO y noTnyttOCTJ1 cap;aa,J.1 6poj KH,J,1-
ra KaT. onepaTa, Moryhe je op;6au;MTM npoBaljaa,e npoMeHa y CBMM p;eJio
BJ1Ma TaKo p;a cnMCaK npoMeHa BprnM Ty yJiory, MJIM naK y3 pacnopep; no
KyJITypaMa H KJiacaMa M cn1,1caK napu;eJia MMaTH 3a CBaKY ro,z:v,my p;op;aTaK
M no MCTeKy rop;MHe cnpoBeCTM ra y Kpaja,J1M 36MpOBJ1Ma p;a 6:11 3a cTa
THCTMKY J1 3a OillllTe noTpe6e MMaJIJ.1 CBaKe rop;MHe CBe noTpe6He nop;aTKe,
3Ha'!vr p;a 61,1 npoMeHe cnpOBO)];J.1JIJ,1 caMO y nocep;OBHJ1M JIMCTOBMMa J1 cy
MapHMKY nocep;OBHMX _JIMCTOBa. OBJ1M 6M y6p3aJIH npOBOljea,e npoMeHa
3a OKO 40% A ca'iyBaJIM npMHu;IDie Ypep;6e. Ha p;aJbe, Tpe6a 11cnHTaTH 11 TY
MOryfiHOCT, p;a ce nocJie o6pa'iyHa KaT. npMXop;a, p;aKJie nocJie y noTnyH0-
CTJ.1 ITTpaljeHMX onepaTa, M3pap;M KapTOTeKa p;oMahMHcTaBa Koja 6:11 3aMe
HMJia cBe p;eJioBe KaT. onepaTa, p;aKJie OTnaJio 6:11 npoBaljaa,e npoMeHa u
y rrocep;OBHHM JIMCTOBMMa J1 cyMapHHKY noce,U.OBHMX JIMCTOBa, Tj. npo
MeHe 61,1 ce npOBOp;MJie caMO y KapTOHY J1 y3 Kal)TOH 6:11 nOCTOjao npaTMJiau;
npoMeHa, TaKo p;a 61,1 ce tta Kpajy rop;HHe oneT y Kpaja,J1M M3HOCJ1Ma no
jep;MHor onepaTa MOrJio J1MaTvr cTaa,e 3a TY rop;MHy no CBMM npvfHI..J;J,1IIJ1Ma
Ypep;6e, J,1JIJ,1 naK y MeCTO npaT:11ou;a, KOHCTpy:11caTJ.1 TaKaB CITMCaK rrpo
MeHa KOjM 61,1 OBO 06e36eljJ1Bao.

Pa3yMece, p;a je 3a cBe OBO no11>e6Ha p;y)Ka cTy,zr.Hja o.u. Bvfllle JbYAM
1,13 CBMX peny6mm:a. Te npep;Jia)KeM, p;a CaBe3Ha reop;eTCKa ynpaBa, Kao
o6aBe3Ha 3a p;ottornea,e nponHca no3oBe 113 CBMX reop;eTCKMX ynpaBa no
2-3 CTpy-qa,aKa J.13 op;p)KaBaa,a npeMepa, KOjM 6M CBe OBO o6pap;MJIJ1 J1 Ha
OCHOBY -qera 61,1 IIOTOM CaBe3Ha reop;eTCKa yrrpaBa MOrJia rrpOIIMCaTM rrpa
BJ1JIIU1Ke M o6pacu;e, Herp;e p;o Kpaj a 1955 ro)J.MHe.

OBO lllTO caM Harrpep; J13HeO je caMO Mp;eja Kojy HMCaM J1Mao MOryh
HOCTH p;a J.1CIIJ1Tyj eM, a HMKaKO HHj e Hl1 MOryhe p;a j ep;aH caM 'iOBeK TO p;o
BOJbHO cTpy'!Ho vr ,n;o6po o6pa,!J,J,1.
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CTAB AII BOJBO,1JJ1HE

1) Ozrp acasaa.e rrp esrepa:
a) Y MeTo,n:aMa rrpesrepaaarea 3a ncrpeče onpxcaaan,a xaracrpa csra

rpaxo na ce ae Mory nocrnhx Hl1K aKBa yrrp ouraanaa.a, IIIT a anm e, y Boj
BO,ll;J1HI,1 rpeča 6am OBJ1 pa,n:0BJ1 zta ce KBaJIJ1TeTHo J1 nofiorsmajy. Ho, yon
nrr e ysero, rpeča ce ro, :m:aTH ocHOBHOr npaaxna na rpeča rrpexepaaarsa
BplliJ1T J1 OHOM MeT O,ll;OM J1 OHOM ra-rxourhy KOjJ1M je J13BpllieH OCHOBHJ1 rrpe
Mep. Ilpesaa TOMe, aKO je OCHOBHJ1 rrpe srep OCJIOH>eH na TIOJIJ1roey Mp e
}Ky, -rpeča J1 ozrpxcaaaa,e npexrepa ocJTaH>aTM xa HCTy . Tp e6a, MeljyTMM ,
3a MaH>e neoče y aarreapounooa TepeHJ1M a ,n:03BOJIJ1TJ1 )'.(a ce neoče H3Bpllle
ywrepan.exr ozt pamr j e CHJ1 MJbemfX J1 O"<IYB am1x MeljHHX 6eJiera.

6) CKJi:[L\ e npessepaaan,a 3a oztpacaaarse npesrepa rpečano 6J1 y6y)'.(yhe
BO,ll;J1TJ1 y CBeCKaMa, jep 6J1 ce OBJ1M nrreneno ca xaprnjosr, CMaH> J1JIJ1 pa
,ll;OBJ1 aa OTIJ1CJ1BaH>y Ji:[ očeačennaa čorsa cpehenocr J1CTJ1X.

:q) Očpaaau CTIJ1CaK zrerarsaor pa-ryaarsa TIOBplllHHa Ji:[ očpasan TeX
HJ1"l!KOr CTIJ1CKa nposreaa (KOjJ1 c.rry:m:J1 Kao nozrarax CTIJ1CKY napne.na BJ1,ll;J1
nozr Ta"<I. 2-a) rpeča cnoj11TJ1 y jenaa ofipaaau.

,n:) O,n:peljHBaH>e xnace, xyarrypa BHHorpa,n:a J1 sproaa KO)'.( ozrpxca
aaasa rrpexepa rpeča noBepJ1TJ1 reoraerpy J1 npecTaBHJi:[L\J.1Ma HOO-a y CBMM
cny-rajemoaa xazra nocroje orrnrrmrcxa yr.neztaa 3eMJbJ1:IllTa J1 cycezrae
napuene HCTe KYJIType, Koje cy ,n:06J1Jie xnace KO,n: orrnrrer xnacnpaa.a 3e
MJbJ1:lllTa, J.1JIJ1 )'.(a Taj nocao 06aBJ1 arpoaosr cpeaa,

e) OBa YnpaBa nocxra'rpana je y TOKY nocanannsnx pa)'.(oBa pa,IJ,H:,e
Koje ce o6aBJbajy y Be3J1 ca rrpoMeHaMa KYJITypa, o,n: npHjaBe npoMeHe
)'.(O ynHca npoMeHe y HajBa.1KHJ1jJ1 )'.(eo KaTacTapcKor onepaTa Tj. noce,n:oB
H:Vi: JIJ1CT HMa MHoro CJ1THor J1 ,n:eTaJbHor pa,n:a, -qecTo nyTa 3a MaJie npoMeHe.
HMCMO ca,n:a y CTaH>y ,n:a ,n:aMO HeKe KOHKpeTHe cyrecTMje y CMHCJIY ynpo
lllfiaBaH>a pa,n:oBa, aJIJ1 CMa-rpaMo ,n:a 6J1 J1 OBa Hama HanoMeHa Tpe6aJio
,n:a 6y,n:e ,n:oBOJbHa ,n:a ce TO nma1-1,e Y3Me y npoy"<IaBaH>e. BHJIO 6J1 TaKolje
KOpHCHO no3a6aBJ.1TJ1 ce nJ1TaH>eM cHHMaH>a crrope,n:HHX 3rpa,n:a, ,n:BopJ1llITa
J1 KYJirypa y ceocKJ1M J1HTpaBJ1JiaHJ1Ma.

2) O,n:p:m:aBaH>e KaTacTapcKor onepaTa:
a) Oro,:m:aBaH>e cnHcKa napqeJia nyTeM ,n:o,n:aTKa J1 cBaK.J.1,n:allilbe 3a

KJbY"<IJ1BaH>e oBor cnHcKa, Ka,n:a je 6poj npoMeHa 3HaTHJ1jJ1 je ,n:ocTa 06J1MaH
J1 oTe:m:aH nocao. 3aTo cMaTpaMo, ,n:a ce crr1,1caK rrap:qeJia Mo:m:e o,n:p:m:aBaTH
nyTeM TeXHJ1"l!Kor cnJ.1cKa npoMeHa y KOjH ce ,n:eo6e 11 ,n:pyre npoMeHe Mory
YHOCJ.1TJ1 nocTeneHO Kp03 :qe.rry ro,n:HHy J1 KOjJ1 ce MO:m:e JiaKO 3aKJbY"<IJ1TJ1
(cyMHpaTH 11 peKanJ.1TYJIJ1PaTJ1). TeK cBaKe ,n:eceTe ro,n:HHe nocJie nperJie,n:a
no "<IJI. 23 Ype,n:6e o KaTac-rpy 3eMJbHlllTa J13paJJ;J10 6J1 ce je,n:HHCTBeH ,n:o
,n:aTaK CITJ.1CKY rrap:qeJia Ji:[JI]i:[ HOBJ1 CITJ.1caK rrap:qeJia.

Y crrJ1cKy nap:qeJia MO:m:e ce BO,D;J.1TJ1 pen1CTap rrpoMeH>eHHX (:qena
HHX) nap:qeJia Kao Be3a M3Meljy OCHOBHe rrap:qeJie J1 CTaBKe rro,n: KOjOM je
y TeXHJ1"l!KOM crrJ1C:K'y rrpoMeHa yHeTa o,n:roBapajyha npoMeHa.

6) Y norJie,n:y pe,n:OBHOr (KaTaCTapcKor) CITJ1CKa npoMeHa KOjJ1 je OCHOB
3a np0Bolje1-1,e npoMeHa y KaTaCTapcKOM onepaTy, MMCJIHMO ,n_a je cnpo
BO,ll;JbHBa jolll paH11je J13HeTa J1,n_eja ,n:a TO 6y,n:e 36HpKa npJ1jaBHJ1X JIJ1-
CTOBa (npvijaBa). Y oBOM cJiyqajy 6J1 Tpe6aJio npe,II.BJ.1,n:eTJ1 ,n:a ce y Tex-
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HH'iKM crnrcax rrporaena o6aBe3HO YJiecy cae nporaene (nospuma e, K)' JIType
H xnace) ycnen KOjHX ce Melba KaTCTapCKH IIpHXO}J., TaKO na 6H ce y
TeXlOPI KOM CIIH CKy nposreaa y 3aKJhY'iKY ,IJ.06Ho rrpapaer J,fJIJ,f YMalbe lbe
rrospurxae J,f K.aTaCTapCKOr 'iHCTOr IIpHX O)J.a.

q) Y rrororezry nposohea,a rrposrena y noce,IJ.OBID!M JIJ,f CTOBHMa ne 6H
ce MorJio HJ.1lll Ta rrposremrrrr . Kon rrpoaohen.a rrporaena TPe6a na ce o6a
Be3HO cacraarsa CnHCaK IIpOMelbeHHX noce,IJ.OBHHX JIJ,i CT OBa.

A) CyMapHHK noceztosmrx JIJ,fCWBa napazmo 6H ce KO.U. rrapane HJIH
očaose onepara. Ilpoaohea,a nposreaa H noHOBHO 3aKJhY'iHBalbe cysrap
HHKa noce,z:(OBHHX JIHCTOBa Tpe6aJio 6H BplliHTH caMo nepHO)J.H'iHO (cBa
xe 3-5 rozome) H y CJIY'iajeBHMa noćne paztoaa no 'iJI. 23 Ype.u.6e. OBo
MO:H<e 3a}J.OBOJhJ1T:H, jep ce rrpoaoherse rrporaena KOHTPOJIJ,illie Cnl1CKOM rrpo
MeH,eH:HX noceztoaaxx JIJ1CT0Ba, a nonamr nospunora no KYJITYpaMa 3a
OIIllITe CTaTHCTJ1'iKe cspxe Mory 3a}J.OBOJhHTJ1 axo H.Hje rrposeneaa CBaKa
rrposrena KYzrrype,

e) Pacnopen no KYJITYPaMa H xaacaxa rpeča cacTaBHTH rrocne HOBor
npesrepa, a no nOTpe6H H nocrre peasrčyrrarraje, Onpxcaaaa,e OBOr onepara
MO:m:e ce H30CTaBJ1TH. Y BojBO.z:(HlU1, pacnopenx IIO KYJITypaMa H xnacaaa
HHcy HH zto cana 6HJIJ1 OJJ.P)KasaHH. Ilpossene y KJiaCH H KYJITYPH 6H ce
YHOCHJie y pannje nosreayr« TeXIOPiKH crnrcax IIpOMeHa, rne ce y HO
BOM cran.y MO)Ke H3BpIIlHT:H J,f očpaxya xaracrapcxor npHXO,IJ.a, a TO paxy
Halbe ce MO}Ke y ,ll;OBOJhHOj MepH J,f KOHTPOJIHCaTH. #

CBa.Ke ziecere ronxne nocrre rrper.nena no 'iJI. 23 Ype.z:(6e, JOpa.z:(HO 6H
ce HOBH pacnopezi IIO KYJITypaMa J,f xnacaxa J,fJIJ,f ztoztarax craposr.

ep) A36Y'iHM rrpernezr rroceznraxa KOjH HaM cana ne nocra]e Mopao
6H ce H3pa,IJ.HTH, j ep OH CJIY:H<H KaKO 3a rrpaBJ1JIHO rrposoherse IIpOMeHa,
raxo H 3a pan ca CT})aHKaMa.

r) HyMepWiKJ,f rrperJie,n: noce,IJ.OBHHX JIHCTOBa 6H ce, IIO HaIIleM MH
·IllJhelby, yorrmTe Morao JOOCTaBJ1TM.

x) CyMapHHK KaTaCTapCKOr IIpHXO)J.a J,f pa,IJ.OBH Ha pacnopeljHBalby
KaT. 'iHCTOr npHXO,IJ.a IIO KYJITypaMa, paqyHalbe KaT. rrpmw.u.a, noBe3H
Balbe KaT. npHXo.u.a H yoIIIIlTe cacTaB oBor cyMapHJ1Ka 3a.u.aje MHOro no
cJia. Tpe6aJio 6H TPa2KHTH MoryhHOCT .u.a ce 3a oBe pa}J.oBe Halje Hajje.u.
HOCTaBHMjH H ycTaJheH Ha'iHH, HO TO he 6HTH Moryhe TeK OH}J.a, Ka.u.a ce
JieCTBHqe KaT. rrpHXO,IJ.a, O}J.HOCHO (paKTOp11 KaT. IIpHXO,IJ.a ycTaJie.

CTAB ,D;PYIIITBA BOCHE J1 XEPI(EfOBI1HE

IlocTojehH KaTaCTap 3eMJhHIIlTa OBe peny6JIJ,{Ke ,IJ.06HjeH rpacpWiKHM
rrpeMepoM 6HBme AycTpoyrapcKe je TOJIJ1KO 3acTapeo ga ce cKopo He
MO}Ke KOpHCTHTH, a KOpKCTH ce caMO 3aTo IIlTO HeMa MOryhHOCTJ1 .u.a ce
3a je}J.aH KpahH BpeMeHCKJ1 nepHop; p;olje .u.o HOBOr KaTaCTpa 3eMJhJ1IllTa.
lliTO J1' OBaKO TeIIlKY c11ryaqJ1jy jow BJ1llie nOTeHqHpa HecpehHoM MeTO
}J.OM J13BpllieHO KJiaCHpalbe _3eMJhJ1IIlTa. CBaKa KaTaCTapcKa OIIIllTJ1Ha y
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xnacapaa.y rrpercraarsa nocečay uemnry (npouesrčeax cpes) H 3a csaxy
nocroje nocefiae necranue. Hecnararse crarsa xa repeay ca cTalbeM y
nnaaomora H KaT. oneparsosa je y TaKBOM o6HMy na ce pep;OBHHM onpxca
BalheM ne MOJKe OBO aecnarasse OTKJJOHHTJ1.

3a penrerse npočaeraa xaracrpa y HP BocHH H Xepnerosana, rrpen
naxce ce:

1) Aa ce y HP BocH11 11 XepqerOBHH11 K3BplllH p;e-raJbHH xaracrapcxa
npexep 3eMJblflllTa rrpexra IlOCTaBJheHHM npamnrnrora Ypep;6e J1 ,n;eTaJbHO
Knacxpan,e 3eMJblflllTa.

2) O63HpOM xa p;yre pOKOBe 3a 113Bplllelbe nerarsnor KaT. rrpesrepa
a HMajyh.11 y B11p;y cazraunse MoryhHOCT11 (xazrpona, KHCTPYMeHTl1 M zrp.)
ITOTPe6Ho je zra ce rraparre.mro ca panoaroaa na nperaepy spura camrpaa.e
ITOCTOjeher xaracrpa. OBO camrpan,e cacroja.no 611 ce y TOMe, lllTO 611 ce
yrropeno apnrarra peBJ.1311ja rrocrojeher xaracrpa M peanaaja xnacaparsa
3eMJbHlllTa M TO na nonpyxjxaa rne je TO najaeonxoztmrje. Y cpe30BHMa
y KOjHMa ce no-nra,e HOBM rrpesrep 11JI11 he ce ca rrpewepox y 6JIHJKOj rrep
cnex-nran OTIIO'leTJ.1, ne 6M ce apurxrra peBJ.1311ja noerojeher xaracrpa J1
tcrracsrpassa, rra Ma 3a To nocrojane crsapae norpeče, nero 611 ce y THM
cpe30BHMa npurane xopexrype y .nec'rarrnaxra. Illro 3H8'!11 na 6J.1 ce peBJ1-
3Hjl1 IIp11CTYillilJIO y HajMHTeH3J.1BHHjMM IlOJhOIIpMBpep;HHM nozrpyxjroea rne
cy 11 npoxene na 3eMJbJ1lllTY najočxmorje.

V

KATACTAPCKJ1 IIPJ1XO,II: - OCHOBJ1U:A 3A O IIOPE3J1BAH>E

Ha'!HH YTBpryKBalba KaT. IIpMXO,n;a Kao OCHOB~e 3a onopesxaaa,e no
jep;J1H~l1 nospnnorae - jep;ttOM xeKTapy, BpllleH je rro MeTOAOJior11j11 Kojy
je rrporrMCaJia CaBe3Ha KOMMCHja 3a YTBpl)MBa!-be KaTaCTapCKOr IIpHXOp;a.
MeTOAOJJOrHjOM je rrporr11caH0 p;a KaT. rrpHX0A ca'9:J1lbaBa IIpJ1XO,!I; OA 6JilJbHe
rrp0113BOAJbe 11 IIpHXOA OA CTO'!apCTBa. OB,n;e Hehy 113HOCl1T11 rrp11ttqJ1IIe,
Hl1 ,n;eTaJbe MeTOAOJIOrHje, TJ1M rrpe lllT0 je cap;a y 113paAJ1 H0Ba MeTo,n;o
JJOrnja Koja op;6~yje o6paqyH rrp11xo,n;a rryTeM cpaKTopa 3a rrop;pyqja 3a
Koja je pattl1je y orrepaTy rrocTojao KaTacTapcK11 q11cTJ1 rrpHXo,n;. Beh
caMo ,n;a Har.rracHM, p;a je ypep;tto 11 eKcrrep;JilTHBHO op;pJKaBalhe KaTac-rpa y
CTaJJHoj carJiaCHOCTl1 ca TepeH0M 3aBl1CHO 0A TOra p;a JJJil he MeTOAOJIOrMjOM
,no611jeH KaT. rrpmrn,n; rro jep;J1H~l1 IlOBplllMHe IIOCJIYJKHTl1 38 p;y>K11 HJil3
ro,n;HHa 11JJJ1 He. 3a op;pJKaBalhe 11 rrpoBoryelhe rrpoMeHa 6J1TH0 je ,n;a ,n;o611je
ue JieCTB~e KaTaCTapCKOr rrpHxop;a rro MeTO,ll;OJIOr11j11 Koja he 6HTM npo
n:wcaHa, cJiyJKe 3a AYJKH HM3 ro,n;IDia, a He ,n;a ce noc.rre roAIDJe ,D;Be J1JIJ1
HeKOJIMK0 Melbajy. 3Ha'!l1, MeTO,Zl;OJIOr11ja 38 YTBpryHBa!-be KaT. rrpHXO,n;a
Tpe6a ,n;a 6yp;e TaKBa ,n;a ce y c.rryqajy BehHX IIpOMeHa qeHa, OBO IlOBehalbe
i-rJI11 CMalhelhe KaT. npHxop;a 11JIH caMe Bl1CHHe nope3a peryJil1llle je,zornM
op;pel)eHHM npoqeHTOM, a He ,n;a ce 36or rrpoMeHa qeHa, pa,n;e HOBe JieCTBK
qe 11 oneT HOBl1 06paqytt11.
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VI

KA)J:POBM

Ho o OBOMe aeh zrocra na ce BpaTHMO aa nocrojehe crarse J1 xaztpoae
ca KOjHMa zraaac paeno.naxce CJIYJK6a onpxcaaarea npessepa.

Y HP Cp6J1jJ1 ca 31-XII-54 fOA. J1Ma yxymro 109 KaTaCTapCKJ.1X ynpa
sa na 127 cpeaoaa. Tasro r,n;e jour HeMaMo crrperarserry OCHOBJ1I.I;y na osaj
J1JIJ1 oaaj Ha'IJ1H HeMaMo cpopxrxpaae xaracrapcxa yrrpaae, a HMa yrrpasa
Koje očaarsajy cnyxcčy 3a ,n;Ba 11 smire cpeaosa TO aapo=nrro y AKMO-J1,
jyxcao] Cp6J1jJ1 J1 Caauaxy. YJKa Cpfinja J1Ma naaac 73, AII Bojaozuora
26 J1 AKMO - 10 KaTacTapcKJ.1X yrrpaaa, YKynHo crryacčeaaxa y OBJ1X
109 KaT. yrrpana je 712, ztaxrre npoce-rao rra CBaKy yrrpasy no 7 czryxcče
m1:Ka. On 712 CJIYJK6eHJ1Ka I-hJ1X 396 je reoAeTCKJ.1X crpy-nsaxa - reo
MeTapa J1 rrparrpaanaxa reosrerapa. )J:aKJie nexra HM [ezmor reonercxor
J1HJKelhepa. I-bJ.1X 307 je KaTacTapcKJ1X pecpepeaara on xera je casro 46
ca noTnYHOM cpemsosr llIKOJIOM J1 caera 12 IlOMOfiHJ.1X CJiyJK6ettJ1Ka -
xyprrpa.

Onaj 6poj cJiyJK6eHJ1Ka Morao 6J1 Bp11IJ1TJ1 pe,n;OBHO ozrpxcaaasse npe
Mepa J1 npoaohen,a rrposreaa y ycJIOBJ1Ma xazta 6J1 ce rasso rne je norpečno
naapurxna peBJ13J1ja J1 yrrpocrnno rrponolyea,e nporaena. Ilpexa caztan.oj
CJ1Tyau;J1jJ1 ca OBMM Ka,ll;pOBJ1Ma ce nocrojehrr sanarax KaKO TepeHCKJ1 TaKO
J1 KaHD;eJiapJ1CKJ1 MOJKe J13Bp11IJ1TJ1 casrc 3a OKO 40 % . ,ll;a 6J1 ce nax J13-
Bp11IJ10 rrocrynax no CBJ1M rroznrersoa npajasasra J1 MOJI6aMa noceznraxa, na
repeay, I'eoztercxa yrrpasa je aaxepna Aa, ca MaJIHM J13Y3eTKOM sčor no
nJ1ca, aHraJKyje ttajBehJ1 6poj reOAeTCKJ1X CTPY'ilbaKa - onepaTJ1BY -
OKO 400 JbYAJ1, paqYHajyhJ1 OBAe J1 BojBO,ll;J1H)'. IIo,n; npernocTaBKOM ,n;a ce
ca OBJ1M JhY,ll;CTBOM J13Bp11Ie TepeHCKJ1 pa,n;OBJ1, l:>J1he TIOTpe6Ro ,n;a ce 3a
KaHD;eJiapJ1cKe pa,n;oBe J1 npoBoljelhe npoMeHa aHraJKyjy CBJ1 C.7IYJK6eHJ1UJ1
KaT. yrrpaBe reo,n;eTCKJ1 J1 KaTacTapCKJ1, J1 HajMalbe jom TOJIJ1KJ1 6poj CTI0Jh
HJ.1X capa,ll;HJ1Ka A.aKJie ttellITO OKO 1.500 JhY,ll;J1. OBaj 6poj JbYAJ1 6J1 3aBp-
11IJ10 rrpoBoljeI-be npoMeHa no CKpaheHOM IlOCTYilKY J1 Ha Taj Ha'IJ1H Hallla
CJiyJK6a forna y MOryhHOCTJ1 ,ll,a Ha BpeMe npyJKJ1 OCHOBJ1UY 3a onope3J1-
Balbe 3a 1955 ro,n;. Ha ,n;aH 1-I-1956 rOAJ1He.

IIo H3Bprnelby oBor rrocJia, MOJKe ce O'ieKJ1BaTJ1 Aa he 06J1M npoMeHa
Ha 3eMJhMllITY 6J1TJ1 MaI-bJ1 H Aa he ce y 6y,n;yhe o,n;pJKaBaI-be J1 npoBoljelbe
npoMetta MOhJ1 ,n;a aJKypHpa J1 o6aBJha ca, y rJiaBHOM, caAaI-bJ1M 6pojeM
ceyJK6em-1Ka. MeljyTHM y ,n;aJhoj nepcneKTJ1BJ1 Tpe6a O'ieKJ1BaTJ1 orreT Be
JTJ1Ke rrpoMette, jep he 6J1TJ1 peBJ13J1ja, na KOMacau;J1ja J1T,ll;.

)J:aHaIDlbJ1 OAHOC reoAeTCKJ1X CTPY'IIbaKa-reoMeTapa npeMa KaTacTap
CKHM CJiyJK6eH~J1Ma He 3ap;oBOJhaBa, no MOM MJ1IllJheI-by Haj60JhJ1 OA
HOC OBJ.1X cJiyJK6eHJ1Ka 6Mo 6H Ha 3 reoAeTcKa cTpyqlhaKa 4 KaT. CTPY'I
H,aKa Tj. 3 : 4 Tj. aKo yrrpaBa J1Ma 6 reoMeTapa Tpe6a ,n;a HMa 8 KaT. pecpe
peHaTa. MeljyTHM OH Aattac HJ1je HM jep;att npeMa jeAaH Beh je 6a11I o6pttyT
4 reoMeTPa Ha 3 KaT. pecpepeHTa. Mo:>Ke ce O'ieKJ1BaTJ.1 Aa he HO Cpe30Ba
IlOBehaTJ1 6poj OBJ1X CJiyJK6eHJ1Ka.

3a6pJ.1lbaBajyha je cJ1Tyau;J1ja Aa y 109 KaTacTapCKMX ynpaBa HP Cp-
6J1je Ha 396 reo,n;eTCKJ1X CTPY'ilbaKa HeMa HJ1je,ll;Hor reop;eTCKOf MHJKelbepa.
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Mmn Jbelba casr JJ,a xaracrapcxe yrrpase eKOHOMCKJ1 J1 MH JJ.YCTJHrjCKJ1 paa
BJ1jeHJ1 X cpeaosa Kao IIITO cy: Kparyjenau, Csrenepeno, Kparseso, HJ11ll ,
3pelbaH MH , HoBJ1 Can, Ilarrs eso, K. MHTpoB~a HTJJ. . rpeča na J1M ajy 6ap
jezra or reoJJ,eTCKOr IDDK elbepa. J1CTO TaKO CMaTpaM ,n;a y 6yJJ,yhKM cerra
IllTJ1M a 3ajeAHJ1 :Qa KOMyH a rpeča na čyne reonercxx crpy=ns ax ca cpaxyJI
TeTCKOM crrpeMOM J1 IIOJb OIIpJ1BpeJJ,HJ1: CTPTf lba K - arpoaox 3a xnacap arse
3eMJbmn Ta.

OJJ, 6poja KaTacTapcKJ1:X pecpepenara IbHX carao 12% J1:M a cpezns y
IllKOJICK)' crrp ejay, a CBe OCTaJIO je ca HeIIOT IIyH OM cpeJJ.H, OM IllKOJIOM, IllTO je
rax ohe TernKa csrryamrj a. MJ1:III JbeH>a casr , a To ce nacrojn, JI.a ce 3a KaT.
pecpepenre IIOCTaBJbajy JbYJJ.J1: ca IIOTIIyH OM cpems on IllKOJIOM JI[ TO rrp
BeHCTBeHO ca cpeJJ,IbOM eKOHOMCKOM IllKOJIOM - TProBa'iKOM aKaJJ,eMHjOM.

Y xaracrapcxror ynpaaasra Koje he 6J1TJ1: y cpe30BJ1Ma rne he 6J1TI1
cpopMnpaHe aajezraxne KOMyHa, a Hapot:JHTO TaMo rzte je BeJIHKa p;MHaMHKa
y J1MOBJ1HCK1%1M O)J.HOCJ1:Ma, TPe6a na J1Ma jertan CJiy2K6eHJ1:K ca rrpasmea 1%1JI1%1
eKOHOMCKJ1M cpaKyJITeTOM. OBO HajB1%1.1.I.Ie 1%1'3 paanora rrpaBJ1JIHe rrpmsene
1%1 TyMat:Jelba rrpornrca J1 3aKOHMTOCTJ1 y onurre.

CTAThE KA.z:(POBA Y HP CJIOBEHJ1JJ1

Y HP Cnoaeaajx crasse TexHH'iKor J1 a,n;MHHJ1CTPaTHBHOr xaztpa H3-
r.nezta OBaKo:

Y 27 KaTacTapcKJ1:X ypena aanocneno je nanac: 47 reosserapa, 22 reo
JJ,eTCKa IlOMOfiHHKa J1 14 reoJJ,eTCKJ1:X npra-ra, caera YKYTIHO TeXHM"t:JKOr
ocofin,a 83 cJiy:>K:6eHJ1Ka; aJJ,MHH1%1CTPaTJ1BHor xanpa MMa 94 OA Tora 13 y
saan.y xa-racrapcxa perpeperrr. To 3Hat:JM JJ,a A0Jia3M 6,5 JIJ1:Qa na [enaa
KaTacTapCKJ1 ypen J1JIJ1 1,7 reosrerpa OJJ.HOCHO 3 TeXHJ1"':IKa JI~a xa xara
CTapCKJ1 ypen.

Y HOpMaJIHJ1M rrpMJIMKaMa 6uJio 6J1 norpečao rrpoce=nrc 2,6 reovrerpa
HJIJ1 4 TeXHJ1"':IKa JIH~a na jeztan KaTacTapCK1%1 ypen ,!l;OK 6M 6poj aAMJ1HJ1-
CTpaTJ1BHJ1:X CJiy2K6eHHKa 6J10 y J1CTOj paasrepa Tj. 4 na jezian xaracrap
CKH ypeJJ.. 3tta'-IH JJ,a rpečaxo 3a HOpMaJIHe ycnone pana jow 23 reonerpa
H 14 a,zv,unrncTpaTMBHHX CJIJ)K6emrn::a . .z:(aKJie 3a pa,n; rro,n; roplbMM ycJio
BMMa 6J1JIO 6J1 nOTpe6Ho y HP CJI0BeHJ1jJ1 70 reo,n;eTCKJ1:X cTpy'-IH>aKa, 36
IlOMOhHMX TeXHJ1"':IK1%1X JI~a t1 117 aJJ,MMHJ1CTpaTJ1BHJ1X CJIY2K6eHJ1:Ka.

36or Tora IllTO KaTacTap 3eMJbJ1:IIITa HHje peJJ,OBHO o,n;p:>K:a.BaH Beh 40
ro)J.J1:Ha yHa3ap; Te y HeKHM KpajeBHMa He o,n;roBapa H ,n;o 50% na qax J1 JI.O
100% cpaKTJ1t:JKOM CTalbY, roplbH 6poj cTpyqgor Kao J1 a,n;MHHJ1CTpannmor
cco6Jba ttelie 6J1TH ,n;oBOJbaH ,n;a 3a,n;oBOJbJ1 rroTpe6e ypeljeH>a KaTacrap
CKor CTalba.

.z:(o ca,n;a je cas reo,n;eTCKJ1 Ka,n;ap, KOjM ,n;oJia:JJ1 y KaTacTapcKe ype,n;e
rrpe Tora 6J10 3anocJieH Ha ROBOM npeMepy. CTOjHMO Ha CTaHOB1%1IllTY ,n;a je
IlOTPe6HO ,n;a CBaKJ1 reoMeTap J1JIJ1 reo,n;eTCKJ1 MH>Kelbep Mopa npeTXO)J.HO
npoBeCTJ1 HajMalbe 10 ro,n;MHa Ha HOBOM rrpeMepy J1JIJ1 TeXHH'IKOM npe
Mepy ,n;a 6M Morao ,n;ohJ1 y ype,n; 3a OJJ.P:>K:aBalbe KaTacTpa. 3aIIITo? 3aTo
IIITO reo,n;eTCKH CTPYt:JH>aK y ce,n;J1:IIITY cpe3oBa y KaTacTapcKoM ype,n;y
r,z:te ,Il;OJia3H KO,Il; CBOjJ1X pa,n;osa CBaKO,n;HeBHO y ,n;o,n;up ca Hapo,z:tOM J13 ceJia
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J1 aapounr, rrorpečao je na II03Haje CB'y npočnexarrocy xaracrpa l13pa
l)eHor na ocnoay rpadnorxor J1 ayxepxsxor rrpexrepa nopezt II03HaBaH,a
aanrer 3aKOHO,ll.aBCTBa J1 eKOHOMCKO-IIOJIJ1TWIKe rrpočaexa'noce. ,ll;aJbe je
norpečao na ce 3a CTpy'IHe xazrpoae l13.z:t.a ypenča, xojora cy .rt.YJKID1 rro.rra
rarsr p;p>KaBHJ1 crpy-nnr J1CIIJ1T CBJ1 6e3 paamoce rra J1 crpy-nsaua, aarro
cnemr xozt rrpaapeznorx npezryaeha (Ypep;6a o oananrrearor .rrm.1;J1Ma J1 I..J;H
BMJIHa npaxca), Pana Tora rrpennaxceao na rpeayrtro peurxxo rrpo6.rreM
xazrpoaa y KaTac-rpy TMMe lIITO he crarse KaKBo je zraaac, 6J1TI1 ypeheao,
TeK, Kap; ce l13Bpml1 no'rpefina peBJ13J1ja J1 HOBJ1 npezrep, a norvre nexa ce
spmx HY>KHO oztpxcaaaa,e CTaH,a IIO J13BpllieHJ1M rrprrj aaaaa O HaCTaJIJ1M
nporeenaxra ca IIOCTOjehJ1M Ka.z:t.pOBJ1Ma y xaracrpy ca HOpMaJIHJ1M IIpl1-
pacTOM p;OK He IIOCTHrHeMo IIOTpe6aH 6poj 3a pe.z:t.OBHO Op;pJKaBaH>e 3eM
Jbl1llIHOr xaracrpa. TpeHyTHO CTaH>e ne MO>KeMo npeTBOPl1TJ1 y aaoxarrajy
na HaTpIIaMO y xa'racrapcxe ypezre TOJIJ1KO xanposa, 3a Koje heMO MO
paTJ1 3a HeKOJIJ1KO roznora Tpa>KJ1TJ1 HOBO ynocnoaaise. MH ce CJia>KeMO
na ce 3a rpeayrne norpeče rroja=ra 6poj ap;,MJ1HJ1CTpaTJ1BHJ1X xanposa
IIOlIITO J1CTe 3a KaMTiaH,CKe panose ysex MO>KeMo aHra>KOBaTJ1. ,ll;a je rro
rpečao HanpasJ1TJ1 6ap ,n:eceTOrOp;MIIIH,J1 rtnaa xazrpoaa Tj. 3a YlIJ1C J1 3a
JVIDJIOMaHTe cpezm.xx J1 smueurxoncxrrx xanposa. 3a aanry penyfirrrrxy
6H.rro 6H rrorpečno zto 1965 rozurae roztannser rrpxpacra zto 20 reosrerapa
ca cpeznsoa lIIKOJIOM J1 5 J1HJKeH>epa. HJ1JKJ1X xazrpoaa ca Te'IajeBHMa (Kyp
ceBJ1Ma) reop;eTCKJ1X IIOMOfiH11Ka, csrarpaao 3a HerroTpe6tte. ,ll;aJbe je rro
Tpe6Ho rrpe.z:t.BJ1,ll;eTJ1 HajBJ1lIIJ1 reo,n:eTCKJ1 rrpMpacT .rt.O 5 reo.rt.eTCKJ1X I..J;P
Ta'!a .z:i.o 1965 ro,n:JIBe. KaTacTapcKe pecpepeHTe MO>KeMo ycaspmJ1TJ1 Ha
KOH 10-ro.z:i.J1lllH,e rrpaKce rryTeM crre1.J;J1ja.rrHJ1X KypceBa. 3a l13pa.z:i.y HOBOr
KaT. orrepaTa 6J1he IIOTpe6Ho KOpl1CTJ1TJ1 IIOCTojehJ1 a,n:MJ1HJ1CTpaTJ1BHJ1
Kap;ap IIO KaT. ypep;J1Ma J,[JIJ,[ J13Bpilll1TJ1 pap;oBe nop; je,ll.HJ1M PYKOBO,ll;CTBOM
y OKBJ1PY perry6JIJ1Ke.

TpettyTHO MO>Ke ce pemJ1TJ1 IIHTaH>e CaHHpaH>a KaTacTpa y Harnoj pe
rry6Jil1ll;J1 caMo rryTeM aHra>KoBaH>a reo.z:i.eTcKe onepaTJ1Be y OKBJ1PY caga
illlbe opraHJ13a1.J;J1je reo,n:eTcKe c.rry:>K6e.

CTAibE KA,ll;POBA Y HP BOCHM A XEPIJ;EfOBMHM

OnepaTJ1Ba feogeTCKe yrrpase .rt.aHaC J13HOCJ1 150 C'I'pY'!IbaKa O,ll. KO
jHX caMO jegaH J1H2KeH>ep, OCTaJIJ1 cy reOMeTpl1 ca cpe,ll.lbOlIIKOJICKOM crrpe
MGM. HH 6poj HJ1 cacTaB CTpy'!Hor Ka.rt.pa feO,ll.eTCKe yrrpaBe He MO>Ke
3a,ll;OBOJbJ1TH IIOTpe6e HOBHX rrpeMjepa K 3a,ll.aTaKa KOjJ1 ce IIOCT8BJbajy.
Hama cpe.z:t.Iba reogeTcKa J.UKo.rra y CapajeBy gaje rO.z:t.MIIIH,e 30-40 reo
MeTapa, o,n: qera OKO 50% ,n:o.rra3M y c.rry)K6y y feogeTcKy ynpaBy, a ocTa
TaK H.rt.e y rrpegy3eha J1 Hapo,ll.He o.rt.6ope. IlpJ1.rrJ1B o.z:i. 15-20 reoMeTapa
ro.rt.l1llIH>e l13 mKo.rre y feo.rt.eTcKy ynpaB'y rrpl16m12KHO on;roBapa rrpH:
po,n:HOM o.rt..rrJ1By Ka.z:t.poBa, TaKo .z:i.a 6poj cTpy'IHHX Kap;poBa y feogeTCKOJ
yrrpaBJ1 Bp.rro crropo paCTe. feO,ll.eTCKJ1X J1H2Kelbepa TOTOBO J1 HeMa, 3aTO
lIITO cBpmeHJ1 lja1.J;J1 cpe.rt.Ihl1X J.UKo.rra Harne Perry6.rr11Ke Hepago HAY ,z:(a
cTyp;Hpajy reop;e311jy, jep Mopajy .u.a HAY tta cTygt-fje y Beorpa,n; J1JIJ1 3a
rpe6, r,n;je IIOCTOje reop;eTCKJ1 OTCjeI..J;J1, a HJ1KO HJ1je CTJ1IleH.rv,i:pao CTy,n;eHTe
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reonesaje. Hapo,D;HHM o,D;6opmrn IDĐKelbepH reonesaje HJ1cy norpečaa,
H3y3eB BehHM rpa,D;0BJ1Ma, a HH rrpezryaeha HHCY MHoro saxarepecoaaaa
3a reonercxe IDĐKelbepe.

IlHTalbe CTJ)yqHJ1X reo,D;eTCKIDC Ka,D;p0Ba jorn crrafixje CTOjH y Hap0,D;
HJ1M oztčopaxa. ,Il;attac jour ysnjex J1Ma Hapo,D;HIDC oztčopa cpesoaa KOjH
aexajy HJ1 jemror reosrerpa, a MaJIO je Hapo,D;Hl1X ončopa KOjH ae rpečajy
jonr jeznror HJIJ1 BHrne reosrerapa. Tlpezryaeha rrpojeicrasrrcxa, rpaheaaacxa
H cmrxaa ancop6yjy rrpxmrsan 6poj reonercxor xaztpa, BeJIKK11 6poj no
TJ)e6a HJ1 TY HJ1je 3a)];0B0JbeH. Crora xaz; paaaarpaxo IlHTaH>e Ka,D;pOBa
M0paM0 pa3M0Tpl1TH CBe norpeče K0MnJieKCH0.

3a cse aasezteae nOTJ)e6e rpečano 6H zta I'eonercxa cpezusa TeXJrn'l
Ka nrxo.na ziaje roronmse 6ap 70-80 cBpUieHJ1X reosrerapa, a na ymmep-
3HTeTHMa zta aaspnns H3 Harne Perry6JIHKe 6ap ztecer reo,D;eTCKIDC IDDKe
&epa roronmse.

Ca rrHTalbeM Ka,D;p0Ba THjecHO je Be3aH0 meraise 3allIT0 nocrojn TaK0
BeJIJ1KJ1 0AJIHB Ka,D;poBa H3 onepaTHBHe reo,D;eTCKe yrrpaBe y npe,D;y3eha,
napozure oztčope 11 na cpaxynrere. O,D;JUIB Ka,D;p0Ba 113 oneparxse I'eozrercxe
ynpaBe y aaponae ozičope 11 rrpenyseha je norrryao npxponaa nrra BJ,fille
J1 Il0)KeJbaH. y oneparsraa I'eoziercxe yrrpane MJia)];J1 Ka,D;pOBJ1 CTH'iY 0CH0B
H0 crpyxno aaan.e. OHH ce Ty ynoaaasajy 11 BJ1Ae xaxo ce l13B0Ae o6J1MHJ1
reonercxa pazioaa Koju TJ)e6a na nocnyxce y cae capxe, xaxo ce nocraarsa
reonercxa ocaoaa a xaxo ce 113paljjyy nJiaH0BJ1 KOjJ1Ma ne ce xacaxje y
rrpe,zzy3ehJ1Ma J1 Hapo,n;HJ1M o,n;6opJ1Ma 11 caMH cJiy)KHTJ1, TY l1M ce OTBapa
CTJ)Y"l:HH xop1130HT H CTJ,!qY P'YTJ1HY y ocH0BHJ1M reo,n;eTCKHM onepaI.V1j aMa.
OHH y onepaTHBJ1 reo):(eTcKe ynpaBe HHcy ocTaBJbeHH caM11 ce6H Hero
ce y je,D;HOM BeJIHK0M K0JieKTHBY 6p3o CTJ)y-qHO Y3AJ1)KY 11 ocnoco6JbaBajy.
TeK 0BaKBJ1 1ea,D;poB11 cnoco6HJ1 cy 3a caM0CTaJiaH pa,D; y Hapo~ 0):(60-
pHMa H rrpe,D;y3ehHMa. Pa,D; y orrepaTHBJ1 reo,D;eTCKe yrrpaBe orreT 3axTjeBa
MJia,D;e Ka,D;poBe 36or <pH3H'IKOr Harropa Koju 3axTjeBajy o6HMHH reo
lleTCKH pa,D;0BH, Te je CT0ra H0pMaJIH0 J,1 Il0)KeJbH0 )];a CBJ1 MJia):(11 Ka,D;p0BH
H3 llIK0Jia A0Jia3e y reo):(eTcKy yrrpaBy 11 ):(a ce o,n;aTJie OAJIHBajy y HapoA
He o.n;6ope 11 ,D;.pyre CJIY)K6e.

CBaKaKO ce. H3a 0)];JIHBa Ka,n;poBa KpHjy J1 ,n;pyr11 y3po~J1 cy6jeKTHB
H0r KapaKTepa yttyTapH>e opraH113a~11je cJiy)K6e y reo,D;eTcKoj yrrpaBH,
1eoje Tpe6a JIHje'iHTH 11 0TCTJ)aHHTH.

Y3p0~J1 0,D;JIHBa reo):(eTCKJ1X CTJ)Y"l:HMX Ka,D;p0Ba Ha cpaKyJITeTe je J1CTJ1
Kao J1 K0A CTJ)y-qHJ1X Ka,D;p0Ba .n;pyrJ1X CTpyKa.

VII

OPrAHJ13AI.J;J1JA CJIY2KBE

O,n; 1-or jaHYapa oBe ro,D;HHe KaTacTapcKe yrrpaBe cy opraH11 HOC-oBa,
Tj. J13BprneHa je ,D;e~eHTJ)aJIJ13a~Hja Harne CJIY)K6e. 3a rro,D;pyqje AIIB-e J1

rro,D;pyqje AKMO-11 cpopM11patte cy rroce6He reo,n;eTcKe yrrpaBe ca Ha.n;Jie)K
Hornhy CBHX pa):(0Ba 3a 0Ba II0,D;pyqja. IloBe3aHOCT reo):(eTCKe yrrpaBe
HPC 11 reo):(eTcKIDC yrrpaBa AIIB-e M AKMO-M je ):(aHac y BepTHKaJIH0M
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csorcny a MCTO TaKo I'eoztercxa yrrpasa HPC je rrerrocpermo BepTMKaJIHo
rroaesaaa ca xaracrapcxmr yrrpaaaxa H,J1X 73 rrozrpyxja yace Cpčxje, a rro
cpeztao BepTMKaJIHO rrpexo reo,n:eTCKJ1X ynpana ayTOHOMHe TIOKpajJ1He,
O,!l;HOCHO 06JiacTJ1 3a xaracrapcxs yrrpaae fuHXOBMx rronpyxja. Y caesry
je ztaaac opramrsamrona CTPYKTypa rrpexa nocrojehaa 3aKOHMMa Kao J1
KO,n: CBJ1X npyrax CJiy}K6J1 Koje IIOCToje y cpe30BJ1Ma, na np. ynpase npx
xozta, c TOM pa3JIMKOM nrro cy xaracrapcxe yrrpase nocečae crryxcče y
cpeay ca BIDlle caMOCTaJIHOCTJ1 J1 aesaae Ml)eKTHO 3a PYKOBO,Zl;CTB0 cpesa.

OBaKBOM opraHJ13a~J1jOM M0hl1he Harna CJIY:>K6a y IIOTIIYH0CTJ1 na ozr
rosopx CBOjMM sanarnoaa. KOHTpoJiy cTpy'IID1X paaoaa, ynyrcraa 3a pa
nose M caa ztpyra o6j aunseisa spnnr I'eozrercxa ynpasa HP Cp6Mj e y r.nas
HOM rrpexo oztersersa 3a ozrpacaaaise npesrepa.

I',n:e rpeča ,n:a 6y,n:y xaracrapcxe yrrpaae, y YCJIOBMMa craapaa,a K0-
Mytta M 3aje,n:HJ1~e KOMYHa, zranac ce jour HeMo}Ke .n:aTM jeztan KOHKpeTaH
npeztnor. Hanre MIDllJbeH,e je, zia xaracrapcxe yrrpaae 3a cana OCTaHy
raao rzte ce nanaae nozi ycJI0BJ1Ma zra ce y H,HXOBOM cenxnrry aanase J1
cpecxa cyzroaa J1 ynpaae npnxozra ca Ha.n:Jie}KHolllhy repxropaj e 6Msrner
cpeaa 3a xojy je M cy.n: aanneacaa. Y cny-rajy na ce cyztonn noxrepajy J1
rrpenaae y ceznmrre 3aje~e K0Mytte, HeMa HJ1KaKsor orrpas,n:aHor pa-
3Jiora .n:a KaTacTapcKa yrrpaBa oCTaHe caMa, Beh je cacBMM orrpaB,n:aHo
,n:a J1 oHa rrpei)e y ce,n:m1.ITe 3aje~e KOMytte Kao M cy,n:.

OBJ1M pecpepaTOM J1Mao caM 3a ~J1Jb .n:a 'IJiaHCTBO J1H<pOpMIDlleM y Ba}K
HHjHM IIJ1TaH,J1Ma o,n:p}KaBaH,a KaTaCT!)a, J1 rro HeKMMa ,n:aM csoje MJ1llIJhe
I-be ca HaMepoM .n:a o,n: 'IJiaHCTBa qyjeMo rrpe,n:Jiore, KaKo 6:n Harne ,n:pyrn
TBO MMaJI0 j e,n:HHCTBeH CTaB rro OBOj TeMJ1. OB,n:e HHCaM J13HOCHO J1 ,n:pyre
MOMeHTe Be3aHe 3a o.n:p}KaBaH,e, Kao IIITO je IIOBe3aH0CT ca 3eMJbJ1llIH0M
KfuMrOM J1 CJIM'IHO, jep je oso rrpe,n:MeT J13JiaraH,a ,n:pyrHX pecpepeHaTa.

2KeJieo 6HX .n:a yKa}KeM Ha jeAHY rrojasy HalllJ1X MJia.n:Hx KOJiera reo
MeTapa a Ta je .n:a Hepa,n:o M,n:y y KaTacTapcKe yrrpase :n aKo Beh y H,HX
,n:oi)y HacToje ,n:a o,n:aTJie o,n:y y I'eo,n:eTcKe ceK~je, rrpe,n:y3eha J1 ycTa
H0Be. Kao pa3JI0r ,n:pyroBM Haso,n:e ,n:a y KaT. yrrpasaMa CTpy-q}io cTarHM
pajy J1JIJ1 orra,n:ajy.

J,fa H3HeTor- pecpepaTa, Ha rrJieHYMY ,D;pyrnTBa Cp6J1je Ha .n:att 20-1-1955
ro.n:. .n:oHeTM cy cJie,n:ehM

3AKJbYqUJ1

1) ,D;a ce o,n:p}KaBaH,e KaTacTpa splll:n TaKO ,n:a CTafue TepeHa o,n:rosapa
CTaH,y y IIJiaHOBJ1Ma J,f KaT. orrepaTJ1Ma J,f TO KaKO ,n:eTaJbHOr rrpeMepa TaKO
J1 rrorr:ncHor KaTacTpa, a rrapaJieJIHo ,n:a ce Bpllltt o,n:p}KaBafue KJiaca J1 H,H
xoBe paBHOMepHOCTJ1.

2) ,D;a ce Y'il1HH rrpe,n:Jior - rrperropyKa Case3Hoj reo,n:eTcKoj yrrpaBM,
,n:e rrp11cTyrr11 rrpoHaJia}KeH,y jep,HOCTaBHttjer Ha'iJ1Ha rrposoljelba rrpoMeHa
KojM 611 06e36e,n:110 CTaJIHy a}KypHocT y rrpoBoljeH,y rrpoMeHa. Oso, aHra
:>KOBafueM rroT!)e6Hor 6poja cTpyqtt,aKa H3 CBMX perry6JIHKa, H ,n:a ce ca
,n;oH0lllefueM rrporr11ca - rrpaB11JIH11Ka no>KypM a rro MoryhcTBY ,n:a ce rrpo
n11llly ,n:o Kpaja oBe ro,n:J1He.
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3) ,D;a ce na rrpenopyxa HOC-a zta KaTacTapcKJ1M yrrpasaaa J1 lbMX0BJ1M
c.uy2K6emni;mrn 06e36ep;e rrorpefine ycnose 3a pazr, Hap0qJ,fT0 y nor.nezty
npocropxja J1 MHBeHTapa.

4) ,D;a ce na rrpenopyxa CaBe3HOj reozrercxoj yrrpaax, reonercxxa
yrrpasazra perryfinmca a aapo-nrro HOC-a zta xaracrapcroor yrrpasasra
06e36ep;J1 HajHeOnXO)];HJ1jJ1 reonercxx MHCTPYMeHTapMj J1 nprrčop, a na
p0'IJ1TO y nor.neny Ha6aBKM MaIIIMHa 3a paxyaaa,e, 'raxo na cnaxa KaT.
ynpasa 6yp;e cnačzieaerra 6ap jep;HOM MaIIIMH0M 3a pa'IYJiaa,e.

5) ,D;a ce y nor.nezry xazrpoaa y KaT. ynpasasra ycaojn npezmor y pe
cpepaTy ca TOM Hap;onYH0M p;a y KaT. yrrpaaasra y cep;J1IIITJ1Ma 3aje)];lil1I.l;e

• KOMyHa, a Hap0'IJ1T0 TaMo rne je eK0H0MCKa pa3BMjeHOCT cpeaosa 3HaTHa
A paasoj y norsorrpxapezra jax, 6yp;e rropezt reonercxor MH2Kea,epa, jeziaa
eK0H0MJ1CTa J1JIJ1 npaBHMK J1 jenaa JflDKea,ep - arpoaosr,

6) ,D;a ce y I.J;MJbY rrpaaxrraor ozrpxcaaaa,a xnacnpatsa nperropyxa Ca
aesnoj reoziercxoj ynpasn na IIIT0 rrpe noaece rrpornrce a Hapo'IMT0 3a
crryxajeae rrpoMelbeHMX KYJITypa, o npJ1MelbJ1Balby xrraca 0BUX nposrerse
HMX KYJITypa J1 KJiaCMpalby H0B0 HaCTaJIMX KyJITypa J1 H0B0 HacTaJIMX
xrraca.

CTAH,E KAllPOBA
y KSTaCTapcKIIM ynpaaaaa Haponae penyčaaxe Cp611Je ca .llBH0M 31-XII-1954 ronaae

oo.
\C)

nOllPY4JA

1. YlKa Cp611ja

2. An Bojaonaaa

3. A KM O6nacr

73 - 148 122 270 29 138 167

26 - 60 33 93 9 110 119

10 - 14 19 33 8 13 21

8 445

3 212

1 55

YKyneo
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48,[IOMMp neH4Mh - Oxonje

non1-1cH1-1 xaracrap, .-beroso onpacaea-se
1-1 «opaurse-se

Karacrap je rtoanxao 113 norpeča AI)ynITBeID1X sajezramra. Karacrap
:HMa csoj 11cTOp11cK11 paasoj 11 nponec ycaapuraaarsa, Koj11 je y aeJrnXoj
Mep11 6110 saaacaa ozr pasaoja reonercxe npaxce 11 qmttattc11cKe Moh11
rroje.zzynrnx npacasa.

"Ypel)eH>e np11BaTHo-npaaID1X l1 nocenoamrx ozraoca, cannparse 3eM
Jhl1lllHOr TJia l1 pemerse mrrarea npxcamorx cpl1Hattczja no.n.orrpxapeztaax
3eMaJha, 611JIO je aenocpemro IlOBe3aHO ca KaTaCTpOM 3eMJhl1lllTa.

Ca KYJITYPHMM pa3B11TKOM pacry 11 norpeče p;pymTBeHJ1X 3ajeAHJ1~a,
jaxa ce H,l1XOBa eKOHOMCKa MOfi, 113 srenocpeztaax 113BOpa 3eMJhl1lllHl1X
čorarcraaa gOTl1'iID1X 3eMaJha.

I'eozrercxa xepessa 11 rrpernenae xapre zrajy sepay cJIJ1Ky 3eMJhl1lllHl1X
rroapunnra 11 rrpJ1POgHl1X čorarcrasa y H>el:IOj yTJ)0611, a xa'racrap je
nepmr perncrap 3611BaH>a 11 nonaraxa n0Tpe6ID1X zrpyurrserroj 3aje~J1.

Mcrrpeg AI)ynITBa IIOCTOjl1 pecpepar ca I xonrpeca o p;p:m:aBHOM rrpe
Mepy 11 KaTaCTPY 3eMJhJ1lllTa, y KOMe cy nocraarseaa pasaa II11TaH>a O pa
AOBJ1Ma onpscaaan.a xaracrpa.

E11JIO je ztocra apesrena 3a paasrmnrsarse. "YTBpl)eHO je MJ1lllJbeH,e
o rr0Tpe611 rrpesrepa 3eMJbl1lllTa, aJIJ1 jour yaex HJ1je aajcperarrje l13a6patto
peureise: xana ra OTIIO'ieT11 11 KOjOM MeTOgOM ga 6J1 3a,ll;OB0Jhl10 CBe rro
rpeče. To je 6mm 3aB11CHO on MHOro6pojHJ1x l1 pa3ID1X 0KOJIHOCT11. Beh
naaac, narnena na 611 ce MOrJio rreurro xoaxpermrje pehx,

II11TaH>e rroIIJ1cHOr KaTaCTPa, rseroaor ozrpacasarsa l1 xopxnrhersa,
MO:>K:e ce 11 caCBl1M He3aB11CHO gl1CKYTOBaTJ.i, aJI11 he OBO ysex 3aB11CJ1Tl1 og
yTBpl)ettor CTaHOBJ1lllTa o geTaJbHOM KaTaCTapCKOM rrpeMepy 11 IIOTPe611
3a caapeMeHl1 KaTacTap.

Ha octtoa11 l13Jio:m:ettor, a npe Hero IllTO ce rrpel)e Ha orr11c MaTepzje
fIOI111CHOr KaTaCTPa ca lherOBl1M op;p:m:aBalbeM 11 KOpl1lllheH>eM, HeOIIXOp;HO
je rrpegO'il1Tl1 113BecHe MOMeHTe, KOjl1 cy TeCHO noBe3aH11 ca IlOIIJ1CHl1M
KaTaCTPOM l1 Koj11 cy 6MJI11 og Y™~aja 3a opraHM3a~11jy 11 MeTo,n; H>ero
aor 113BO)jeH>a.

1) "Y rrocJiepaTHOM nepMogy 1945-1948 rog. rrJ1TaH>e KaTaCTPa 3eMJhl1-
mTa HJ1je ylllJIO y IIpBJ1 IlJ!aH 113rpagH>e J1 o6HOBe, 11 CJIY:>K:6a KaTaCTPa
Hl1je pa,z:vrna pegOBHO l1 Cl1CTeMaTCK11.
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2) KaTacTapCKH nonaux, y neprrony 1945-1948,roA, y peBOJIYI.zyJOHap
HOM IIOJIOJKajy IIOJbOIIpHBpe,n;He eJCOHOMHKe, HHCy ,Zl;OBOJbHO KOpJfi.UheHH.
Ilonann cy CaMO ,n;eJIHMWllIO xopxurheror KO,n; arpapne pecpopsre, cpopMH
parsa CP3 H ,n;pJKaBHHX norsonpnapemmx ztočapa ca H3BecHHM norryn
CKHM H3Blfl)albHMa'. na reperry.

3) Tlpehy-rrro ce rrpeIIIJIO npexo KOpI11I.Ihelba KaTaCTapCKHX rroztaraxa
3a rmamrparse y IIOJbOilpHBpe,n;H, xozr peurersa rrpaaarno-rrpaaaax J,f rro
cenosaxx ozraoca H y npscaaaoj a,n;MMHHCTpa:u;HjH.

4) Y IIOCJiepaTHOM nopecxoxr CHCTeMy aanynrrena je OCHOBH:u;a xara
crapcxor rrpnxona 3a onopeaxaaise npxxona y IIOJbOIIpHBpe,n;H H rrpeIIIJIO
ce na cnočoznry rrpouetry.

CBe OBO 3aCTpalbHBaJIO je H CTarnHpaJIO pazroae y IIOCTOjeheM xara
crpy 3eMJbJfi.UTa.

C zrpyre CTPaHe, partrx-oxyrramromr H noczreparax-apraa nepnon
1945-1948 rozr, 6mrn: cy rrporrpaherm orpomoor H pa3HOBpCHHM H3Me
aasra y q:>H3H'iKOM, eKOHOMCKOM H nocenoaaosr erarsy na Tepeey :n CTBO
pHJIJ,f Heje,n;HaKOCT ca CTalbeM y xaracrpy,

Behn 6poj rrpoxeaa aacrao je casro orreparsraao, na repeay, a aAMH
HHCTPaTHBHo-rrpaBHH nocryrrax je H30CTao. 3a HajBefiH 6poj npoueaa on
arpapae pecpopae, KOH<pHCKa:u;Hje, Hal.l;HOHaJIJ13al.l;Hje, • KO,Zl; cpopMHpalba
CP3, aponznrpaa,e nocezta :n excrrponpnjarnrje mrcy nocrojana rrpaaao :n
aAMHHHCTPaTHBHO ocpopsoseaa noxyxenra.

Bpahan,e KaTacTpy H peBH3HjoM nocrojeher KaTaCTPa y 1948 roznrnx,
H30CTaBJbeHO je TeXHWiKO ozrpacanan,e xaracrpa. Casro a,n;MHHHCTpaTHB
HHM nyrera YKlb~eHe cy y xaracrapcxe onepare noceztoane :n eKOHOM
CKe rrponeae. PeBH3Hja xnaca je TaKol)e H30CTaJia.

Onpacasaa,e xaracrpa, IIOCJie peBI131ilje, OCTaJIO je yrJiaBHOM a,n;MJ1-
HI1CTpaTHBHHM nyren, a rrposrene cy 6HBaJie MHoro6pojHHje, on 0IIII1Ter
aaaxaja H HMaJie xapaxrep ocHOBHe rrpepa,n;e KaTacTapcKHX onepaTa, Kao
Kop; yTBpl)HBalba :n eBH,n;eHTHpatt,a oKyhHH:u;a '!JiaHOBa CP3, peopraH:n3a
qHje H JIHKB:n,n;a:u;aje CP3, rrpepaqYHaBalbe OCHOBH:u;e '!HCTor rrpmco,n;a y
KaTaCTapCKH IIpHXO,ll; J,f CJII1'!HO.

Y TaKBOj cHTyau;HjH TPe6aJio je npHcrynHT:n jom 06:nMHHjeM :n po
KOM yrnpl)eHOM 3a,D;aTKy: HOB:n KaTacTapCKI1 rrpeMep, pa3Mepe 1 : 10 000
J,f cpopMHpalbe HOBOr IIOIIHCHOr KaTaC'rpa, 3a CBY OCTa.rry Tepmopzjy ,n;p
)I{aBe, 3a Kojy Haje rrocrojao rrpe,n;paTH:n KaTacTap J,!JIJ,! Tepmop:njy, 3a
KOjy je npe,n;paTHJ,f KaTaCTap YHHilITeH.

OBaj rrocao CTBapHo rrp:nna,n;a reo,n;eTcKoj cJiy:>R:6:n, ca KaTaCTPQM, aJIH
cy rrocTojehe cHare cTpy'!Hor Ka,n;pa H TeXHlil'IKa cpe,n;crna 6HJia o.ii; rrpe
cy,n;Hor yTH:u;aja Ha MeTO,n; H KBaJIBTeT pa,n;oBa.

Ha TepHTopHjtt ,n;p:>R:aBa TPe6aJio je H3BpIIIlilTH rrpeMep :n cpopW1paTJ1
HOB KaTacTap, no no;:i;au;HMa ca KOjHMa pacnoJiaJKeMo, rrpeMa cJie,n;eheM:

1) Y HP Cp6aj:n 3a 31 u;eJia cpe3 H ,n;eJIHMH'IHO 3a 11 cpe3oBa Ha rro
BplliHHH o,n; 2,483.000 ha ca rrpeKo 3,000.000 rrapu;eJia.

2) Y HP MaKe,n;oHHj:n 3a 12 u;eJIHX cpe3oBa H ,n;eJIHMH'!HO 3a 4 cpe3a 3a
1181 K. o. Ha IIOBpIIIHHJ1 o,n; 1,773.469 ha ca OKO 1,961.500 rrapu;eJ1a.

3) Y HP I..J;pHoj ropl1 3a 11 cpe30Ba ca IIOBplllHHOM O)]; OKO 1,120.000 ha.
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4) lif3Bpll.I11TJ1 .n;onyey YHHUITelillX no,n;aTa.Ka J1JIB 113pa,D;J1TJ1 HOB Ka
racrap 3a 32 cpeaa y BocH11 11 Xepueroaxaa, 7 cpesoaa y XpBaTCKoj 11
4 cpeaa y CJIOBeH11j11.

C o6311pOM na nejeznraxy BeJI11'f11HY aanarxa, pacrro.noxoraor xanpa
11 KpaTKohe BpeMeHa, noje,n;J1He peny6JIJ1Ke cy pa3JI11qJ1To opraHJ130BaJie
naapnrerse OBOr saztarxa.

CaBe3Ha I'eozrercxa yrrpaaa, ca oco6JbeM Ta,n;allltt,er caseaaor rrpe
nyseha „reopa.n;" noxorna je cJia611jJ1M peny6JIJ1KaMa, nenocpeznooa y-renr
h eM y Tepec~oM npeMepy HP Maxezioarrj e 11 Ilpne I'ope 11 aeporpo
TorpaMeTp11j cKJ1M CHJ1MaH>eM J13BeCID1x repsrroprrja HP Maxezromrje, II;pHe
Tope 11 Bocne 11 Xepueroamre 11 113,n;aJia je rrpnnpexterro ynyTCTBO_ 3a 113-
apmerse HOBor rrpesrepa 11 nonnca, xnacnparse 3eMJhJ1ll.ITa 11 ozrpacasarse
ITOTIJ1CHOr xaracrpa.

YnyTCTBa cy 113,ll;aTa ca J13BeCHJ1M aaxannsersera Tj. IIOUITO je TIOJIJ1C
6110 ornoxer y 1952 ro,n;J1H11 11JI11 xacmrje Hero_ ll.ITO je rpečano oTI1oqeT11
ca ozrpacaaarsen rronacaor xaracrpa, y J13BecHJ1M cpe30BHMa, npexepe
HJ1M y 1952-1953 ro.n;mrn.

Kon rrpxcrynarsa jeAHOM OBaKO BeJIJ1KOM rrozryxaary, Kao ll.ITO je
113Bpll.IeH>e HOBOr rrpesrepa, Mory ce yčpojarrr y rrorenrxohe 11 crrezrehe
OKOJ1HOCTJ1:

1) Hrrje 611JI0 a.KTJ1BHOr yxeurha oprana BJiaCTM xon pasrpamoraaarsa
a'rapa cerra 11 y peuranaisv cnopoaa OKO rpamrua.

2) H11je np11CTYJIJheHO CJ1CTeMaTCKOM ypehersy TIJ1TaH>a Jil1'IID1X J1Me
aa 11 ttyMep11caH>a xyha y rpanoaxaa 11 aaceJhKMa. Hapenčox CaBe3He
Bnane 6p. 1 704 on 19-V-1952 rozt., npe nonnca, a 3a norpeče rrorrnca
CTaHOBHJ1ll.ITBa OBO je 611JIO ITOCTaBJheHo, aJIJ1 ce CKOpo HJ1KO HJ1je crapao
o J13Bpll.IeH>y osor sanarxa. Opramr KaTaCTPa m1cy MOrJIB na 113jeAHaqe
cn11cK0Be ,n;oMahJ1HcTaBa, cacranrsene na reperry 11 one 113 eB11,n;e~J1je
OIIllITJ1HCKJ1X Hapo,n;ttJ1X o.n;6opa. Osu ce H ,n;aH ,n;aHac o.n;pa."KaBa KO,n; op;p
>KaBaH>a KaTacTpa.

3) HHje ce opraHJ13oBaJio 11 c11cTeMaTCKJ1 np11cryrrm10 pall.IqJ1lllliaBaH,y
ITJ1TaH>a HacTaJIJ1X npoMeHa y J1MOBJ1HCKO-npaBH11M J1 noce,n;OBHJ1M OAHO
CJ1Ma, y Be311 ca Ype.n;6oM o KOHTPOJIJ1 npoMeTa 3eMJhJ1ll.IHOM J1MOBJ1HOM.

4) H11cy npe.n;y3eTe eHepr11'fHl1je Mepe .n;a ce cBa Hepell.IeHa MMOBHH
cKo-npaBHa J1 noce,n;OBHa TIJ1TaH>a, TIJ1TaH>a 3eMJhJ1ll.IHJ1X BHll.IKOBa ca apoH
.n;a~jaMa y Be3H cpopM11paH>a 11 peopraH11311paH>a CP3 11 ,n;p>KaBHMX no
JhonpMBpe,n;HJ1X ,n;o6apa, .n;eq:>J1HJ1TJ1BHO pell.Ie 11 YTBP,D;M cTaH>e cpoH,n;a on
ll.ITe J1MOBJ1He.

5) HHcy 6J1JIJ1 ,ll;OBOJhHO 3aJ1HTepeCOBaHJ1 opraH.11 BJiaCTJ1 .n;a ~y
ITOMOfi KO)]; pa,n;oBa Ha cpopMMpaH>y KaTaCTPa,

6) ConCTBeH~H J1H,n;J1B11,n;yaJIHJ1x rrocep;a 11 yrrpaBHM oprrurn np11Bpep;
HJ1X opraHJ13a~11ja 11 .n;pyllITBeHHX nocep;a, cJia6o cy 611JI11 3aJ1HTepecoBaHJ1
11 HMcy ce o,n;a3J1BaJI11 TI03J1BJ1Ma CTPyqaor opraHa KaTaCTPa 11 KOMJ1c11ja.

7) Jfa6op npeTCTaBHHKa opraaa BJiaCTM y KOM11c11jaMa, pell.IaBaH je
rrpJ,1.JJJ,1qHO Heo,n;roBOpHO.

CBe cy TO qJ1H,emru;e, Koje 3acJiy>KYjY Behy na>KH>Y, jep cy Henocpe.n;
HO Y™~aJie Ha 113BpllleH>e 3a,n;aTaxa 11 KBaJIBTeT pa,o.oBa.
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Ilocečao je rnrrasse TeXHM'IKe opraaxaanxje J1 CTpy'IHo H3Boi)eH>e
panoaa.

A A CMO y ITO'leTKY HaBeJIJ1 OCHOBHe 'IJ11-beHm._\e, Koje cy yranane aa
J13BOljeH>e HOBOr 11011J1CHOr KaTaCTPa, paznr crarsa J1 aaraxconarsa xazrpoaa
aa cpehaaarsy crapor - rtocrojeher KaTaCTPa. Cazra heMo nororenarsr J13-
aecae MOMeHTe TeXHM'IKe npxpone KOjM cy 611JIJ1 on yrrrnaja aa panose:

1) Herrocrojan,e ,n;oBOJbHO crpyxaor xazrpa J1 MHCTPYMeHTapzja 3a
rJOCJIOBe BehMX paasrepa ca KpaTKOpO'IHJ1M J13BpnreH>eM.

2) Hasrena aaztarxa, ca o63MpoM aa H>eroBy ynorpečy, yrnnana je H
aa l136op MeTo,n;a J1 Ta'IHOCT panoaa.

3) Crre~mpwnrn ycJIOBM, y noj e,n;J1HJ1M perryčnaxasra, ycJIOBJbaBaJIJ1
cy opraHH3aUMOHe A pazrae cpopMe.

Ba2KH0 je zra cy CBM paztoan 6J1JI11 y rrpo1111c11Ma rrprrapeweaor yrryT
CTBa 3a J13BpnreH>e npesrepa A rrormcnor xaracrpa, a zta nojeznrae Me
rone cy pe3yJITaT MoryhHOCTM npaxrn-norjer J1 zterarsmrjer' J13BpnreH>a
panona.

y TOM CMMCJIY J1 MeTO,D;OJIOrJ1jy pazta xon nperaepa J1 cpopsorparsa rro
IlJ1CHOr xaraerpa, MO:>KeMO, yrJiaBHOM 110,n;eJIJ1Tl1 y TPH H3,n;J1cpepeHQMpaHa
crarsa:

1) TepeCTPH'IKH rrpexrep H 11011J1CHJ1 xaracrap ca yqenrheM rroMohHMX
cJJy:>K6eHJ1Ka y 1952 rop;HHM 3a Cpčxjy, a 3a Maxenonajy on noxerxa 1952
rozr. na no KOHa'IHOr M3Bplllefua y 1955 ro,n;J1HJ1.

2) TepeCTPM'IKH npexep 11 11011J1CH11 xaracrap ca CTPY'IID1M ocočrsex
J1 cKJ1~J1paH>eM repeaa - y Cp6:11jJ1.

3) AepocpOTOrpaMeTpJ1jCKJ1 rrpeuep M ynorpeča <pOTOCHJ1MaKa rrpn CKJ1-
mrpaa.y (y Cp6i,rjJ1 3a noapmmry ozt 618.000 ha) a y MaKep;oHJ1jJ1 (3a rro
BpUIJIBy on 403.000 ha) carao yrrorpeča <pOTOCHMMaKa, 6e3 CKJ1~aH>a.

CBaKa on OBMX J13,D;l1<pepeHI_\MpaHJ1X Mero,n;a ysohersa 11011J1CHOr xara
crpa, HOCJ1 CBOje rrpax'nr-nre O,ll;JIJ1Ke, oco611TO xon 11011J1Ca J1 xnacaparsa
3eMJbMll.ITa A no M3BecHe Mepe OJiaKnraBa o,n;p:>KaBafue rrorrHCHor KaTacTpa.

YrJiaBHOM, OCHOBHJ1 rrp~MnJ1 rrpeMepa cy CHJ1Mal-be TepecTpH'IKOM
J1JIM aepocpoTorpaMeTpl1jCKOM MeTO,D;OM, 110Be3aHO 3a p;p>KaBHY TPJ1aHryJia
~Mjy. CHJ1MaH>a 11 Ta<JHOCT CHMMaH>a cy 110 rrpaBJ.1.JIHWIKJ1M npOIIJ1CJ1Ma 3a
pa3Mepy 1 : 10 000. 06eJie:>KaBaH>e rroJIMroHe Mpe>Ke M Be3HMX Ta'laKa Bp
UieHo je KOJbeM, Mepel-be CTpaHa BpnreHO je 011TM'IKJ1M rryTeM, MepeH>e
yrJioBa je rro r11pycHoj MeTO,ll;J.1, a ,n;y:>KJIBe BM3ypa Kop; CHMMaH>a 6J.1Jre cy
MaKCJ1MaJIHO 300 M.

IIo,n;eJia Ha ,n;e-raJbHe JIJ.1CTOBe je y ,ll;p:>KaBHOM KOOp,n;MHaTHOM CJ.1CTeMY,
cpopMaT JIMCTOBa 60X90 (3a HP Cp6Mjy) J1 45X60 (3a HP MaKep;omrjy) y
0KB11py cpe3oaa.

,ll;eTaJbHe CKM~e rrpeMepa cy cpopMaTa 45 X 30 KOpHcHor rrpocTopa. ,ll;e
TaJbHe c~e 3a CKM~Mpafue Tepeaa y HP Cp6Mj11 cy cpopMMpaHe 3a rro
je,n;HHe 6JIOKOBe y rrpl16JIM)KH0j pa3peMJ1 1 : 2 500. rp~e 6JIOKOBa rrpe
HeTe cy ca rrJiaaa pa3Mepe 1 : 10 000. KacHi,rje, pa,n;M 6oJbe Be3e 11 rrperJiep;
HOCTH p;eTaJba, rrop;eJia Ha CKH~e BpllleHa je y KOOpp;JIBaTHOM CJ1CTeMy, y
OKBllfPY rrojep;J1He KaTacTapcKe OIIlIITJ1He.

CHMMaJbe je H3BpnreHo no rpa~aMa rrojep;mrn:x KaTacTapcKHX orr
llITJIBa J1 YffYTap OBMX 110 6JIOKOBJ1Ma, YTBpljeHMM Ha Tepeey H3Meljy 110-
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je.z:v,mMX očjexara (rryreaa, pexa, .japyra, noroxa :11 cJI.) :11JI:11 BJ1WIBX rpa
mma aa repeay, BeJiw-urna 6JIOKOBa ce xpehe on 10-100 ha. Herzte, KOA
KOMIIJieKca KYrrrypa nanneaxa :11 nrysra :11JI11 rpamma cexropa nocega OBl1
cy 6JIOKOBJ1 6J1BaJIJ1 11 Beh11 on 100 ha.

Paxyna're nospuraae 113paBHaTe cy y OKBJ1PY JIJ1CTOBa: rro J1Bl1'1HJ1M
KBap;paTJ1Ma 3a nojenxae cpesose, a yHyTap JIHCTOBa rro rpynaxa (rro
KaTaCTapCKJ1M OITlllTl1HaMa) l1 rro 6JIOK0Bl1Ma 3a nojemore xaracrapcxe
0I1IIITl1He.

To cy yrJiaBHOM TeXHl1'1KJ1 rrp~HITJ1 npexrepa 3a ITOITl1CHl1 xaracrap
1 : 10 000.

Henocranx cHJ1MaH>a cy: JI0ru :11 -recro rryra aeycxnahea :1136op rpa
mu~a 6JIOKOBa (ocočnro y 6pp;CKl1M OITlllTl1HaMa). Hep;OBOJba.H OITl1C o6j e
KaTa J1 3BaHJ1X MeCTa. He,n;OBOJbHa KO.HTpOJia cpa-rynarnx J1 y xomr
jasra rrnatrona npenerrrx rrospunnca.

CBe je To orexcaaano oprrjerrranajy xozt nornrca :11 611;ro je noaon 3a
n3BecHe rpeunce y nonxcy :11 napaaaan.y nospnraaa napuena rro 6JIOKOBJ1Ma.

Ilorrxc 3eMJbl1lllTa spnrea je KOMl1CJ1jCKl1M rryrera, ca rro 2 npercras
HnKa oIIUITnHCKor ončopa 11 TeXHH'IKOr pyxoaonaoua, rrprrcnocočrseaor
nosrohaor cJiy:>K6eHnKa xaracrpa, 3a cse spesre y MaKe,n;oH11j:11 a y Cp611j:11
y 1952 ron., a KaCHJ,1je y3 yxemhe reoztercxor CTPY'IH>aKa - reoxerpa.

Ilonxc je npnrea 3a nojeznnre napuene y OKBJ1PY 6JIOKOBa, a npone
a.erra noapnnora (y MaKe,1J;OHJ1jJ1 npl1Ml1TJ1BHO rrperaepeaa rroapunraa ure
crapoxr )113paBHaBaTa je ca p;o3BOJbeHJ1M OTCTyrraH>eM on 3 % no ha. He
A03BOJbeHa orcrynaa.a npoaepaaarsa na JI~Y MecTa, ITOHOBHOM nponeaox
noBp1I.1J1Ha.

Ilorrnc je apurea, y Maxenomrja, pep;oM rro noBe3a.HOCTJ1 rpaaxna nap
trena, a y Cp6:11j:11 on 1935 romore cK~:11paH>eM napuerra, y OKBJ1PY 6JioKOBa.

IIorr11cHJ1 nonaux: 6poj napu;eJJe, npe3J1Me :11 J1Me corrcTBeHnKa, KyJI
TYPa :11 KJiaca, yrr:11cJ1Ba.HJ1 cy y cn:11cKy noBprnl1Ha napu;e;ra y 6JIOKOBJ1Ma,
rp;e cy :11 oCTa.rr:11 nop;~:11 rrpou;eH>e.Hl1X rroBprnnHa, rronpaBaKa :11 p;eqmH:11-
TJ1BHe ITOBplllHHe l13paBHaTJ1X rrapueJia. y Cp6:11j11 cy CBJ1 no,n;a~, OCJ1M
noBprnl1Ha napu;e.rra YHOllleHH y p;eTaJbHe CK~e 6JIOKOBa.

K;rac:11paH>e je y Cp6I-:1j:11 BprneHo, 3a rrpBo BpeMe, 6JIOKOBa Ha KO
ITJ,1jJ1 nJiaHa, KaKO je nporr11caHo rrp:11BpeMeHJ1M yrryTCTB0M, a KJiace rrap
u;eJia cy YHOCJ1JIJ1, y cn:11caK noBpllll1Ha napuena 110 6JIOKOBJ1Ma ITOITJ,1CJ1Ba'IJ1
KOA norr:11ca. KacHHje, KJiac:11paH>e je BprneHo rrocJie rron11ca Ha )];eTaJbHJ1M
CKJfi.\aMa napu;eJJa no 6JIOKOBJ1Ma.

Y MaKep;oHJ1j11 KJiac:11paH>e je BpllleH0 nocJJe IT0ITJ,lca, Ha 0CH0BY CITH
CKa noBprnl1Ha napu;e;ra rro 6JIOKOBJ1Ma :11 pep;oM no napu;eJiaMa, rroMa:>KyhH
ce JIWIHJ1M 11MeHJ1Ma rrocep;.HJ1Ka.

OBaKaB Ha'IJ1H KJiac:11p~a npeTCTaBJba0 je je,n;Hy Bpcry K0HT'p0Jie
rron:11ca. ,n:ernaBaJio ce p;a cy opraH:11 3a KJiac:11paH>e OTKpJ1BaJI:11 KaTKap;
nponyu.rTeey KJU:1 rrorpeIIIBo yrr:11caHy rrapu;eJiy KJU:1 norpeJ.IIHO npoueH>eH'J
rroBpmHHy nojep;nHe napu;e;re. KJJac:11pqJ1 cy 3a JiaKllle CJJY'lajeBe Bpm:11JIJ1
:11cnpaBKe C TJ1M lllT0 cy TO ITJ1CMeHJ1M ITyTeM J1 y3 n0TTIHC 'IJiaH0Ba KOMJ1-
c:11je KOHCTaTOBaJIJ1 y cm:1cey napu;eJia no 6JIOKOBJ1Ma. 3a KOMITJIJ1KOBaHe
c.rryqajeBe KJiaCHprzy1 cy cacTaBJbaJIJ1 rroce6He n:11cMeHe H3BernTaje M p;o-
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craarsarra HX, OAHOCHO rrpezraaamr ca oneparon, nazureaoroj xaracrapcxoj
ynpasn na pemasaa,e.

Cacras nocenosmrx JrnCTOBa J1 J13JiaraH>e IIOBpIIIMHa, IIOCJie IIOIIHCa,
BpIIIMJie cy IIOIIJ1CHe KOMMCJrj e.

Knacaparse je 6J1JIO jaBHO a na OIDllTMM caCTaHI.J;J1Ma arpOHOMJ1 cy
caormrraaamr xnace 3a nojeznrae 6JioKoBe J1 YJIYTap 6JioKoBa 3a rrojenxae
nap~eJie. , .

2KaJI6e aa rroBpIIIMHy H xnacy rrprorane cy xaracrapcxe yrrpaae, y
rrpe.rcsMijeHOM poxy on 15 narra.

Y Cp6JrjM M3Jiaral-be je BpIIIeHo HaKHaAHO, noćne cacrasa nocenonaax
JIHCTOBa M CYMapHMKa, y 6Hpoy. Kop; ITTJiaralba caonnrrasaae cy noap
IIIJ1He J1 xnace,

CBe JKaJI6e cy peurasane aa Jil11.J:Y MecTa, na repeay, KOMKcJrjCKHM
rryrese.

Ynopel)eI-beM reonercxnx OCHOBa CHJ1Malba TepeCTPl1'iKMM J1 q:>OTOrpa
MeTPHjCKHM rryreza, 3a IIOIIJ1CHJ1 xaracrap, <pOTOrpaMeTpHCKa OCHOBa J1Ma
npeAHOCT J13Hap; TepeCTPWIKe IIITO ce J1CTOM p;o6Jrja seha nperorezraocr
repeaa.

Ha OCHOBy <pOTOCHMMaKa MO>Ke na ce J13BpIIIH J136op J1 neurxrppxpa
lbC zieran,a, Koje ztaje čorsy nperneznsocr M onrcsapa norpečasra nonncaor
KaTaCTPa, Tj. apnnr ce J.136op BJ1Ille MaH>MX 6JIOKOBa ca cmypHKjMM rpa
Hl11.J:aMa 3a J13BpIIIelbe IIOIIJ1Ca. 'Y3 rrpMIIOMOh <pOTOCHMMaKa npasa ce nprr-
6JIIDKHa KOHTPOJia rrponersenax IIOBpIIIJ1Ha y OKBHpY rrojeAMHJ.1X 6JIOKOBa.

OBO cy CaMO J13BecHJ1 p;eTaJbJ1 KOjH yxasyjy na OJiaKIIIaH>e panosa y
rroITKcHOM KaTaCTPY·

y CBaKOM CJIYt.Iajy, rrperaa TeXHWIKHM MOryhHocTMMa, BpIIIeH je J1360p
MeTOp;a pazta Koje 6J1 onroaopxne IIOTpe6aMa KaTCTpa, IIOOOJbIIIaJie
KBaJIJ.1TeT pancsa 1-1 ca KOjHM 6H ce ztonexrre o.naxurano onpxcaaarse no
rnrcnor KaTaCTPa.

J,fapap;a xa-racrapcxrrx onepara cseneaa je xa aajaeonxomnrje no
TPe6He onepare: a36y'fH.J1K p;oMahMHCTaBa, nocenosux JIJ1CTOBJ.1, pacnopezt
no KYJITYPaMa 1-1 xnacasra H cyraapamc xaracrapcxor noxoznca .n;oMahMH
craaa 3a rrojep;MHe KaTacTapcKe orrIIITIDie. ,n:op;aTIIo OBHMa cacTaBJbeHM cy
J1 noce6HJ1 J.13BO,Zl;J.1 J13 cyMapHHKa KaTaCTapCKOr AOXO)'.(Ka no ,ZJ;OMafiJ1HCTBJ1-
Ma ca nojep;MHat.IHHM J.13HOCHMa 1-13 nojeAMHHX KaTacTapcKMX ornnnma J1
YKYITHHM J.13HOCOM KaTaCTapCKOr p;oxo.n;Ka 3a noje.n;ffila ,ZJ;OMafiKHCTBa y
OKBJ1PY cpe3a, 3a orrope3J1Balbe.

Jfapa.n;a KaTacTapcKHX onepaTa H Mel)yco6Ho cJiaral-be no noBpnrn
HaMa J.1 BJ.1CJ1HJ.1 K'aTaCTapcKor p;OXO,n;Ka, BpIIIeHO je no CTporo nponMCaHHM
MeTop;aMa rrpaBJ1JIHJ.1Ka 3a H3pap;y D op;pJKaBal-be KaTacTapcKHX orrepaTa.

0CHOBHJ1 He.n;ocTa~ KOjH cy 6HJIJ1 o.n; y~aja Ha npeMep M nOJIBC
KaTaCTPa yrJiaBHOM ce O,n;HOCe Ha rrpeTXO,n;He npHrrpeMe J1 He,ZJ;OBOJbHO
yt.IeIIIhe opraHa BJiaCTH y H3Bol)eH>y KaTacTpa M o H>HMa je Harrpe.n; 6J1JI0
pe'iJ1. 0CTaJIJ.1 He,ZJ;OCT~J1 KOjH cy 6J1.m,r o.n; YTl11.J:aja Ha nOITKCHJ1 KaTacTap
cy cJie.n;ehH:

1) IlpeMep y pa3MepH: 1 : 10 000 He .n;aje COJIJ1AHY J1 .n;eTaJbHY reo
):leTCKY ocHoBy 3a M3pa.n;y 6oJber caBpeMeHJrjer KaTaCTPa, KOjH 6M Morao,
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OCJ1M 3a cpI1CKaJIHe uarsese na nOCJIY:>Kl1 J1 3a OCTaJie norpeče KO,n; TeXHJ1l-I
KJ1X panosa J1 npojexrosaa,a y J13rpa,n;lhJ1.

2) HoBJ1M npesrepora Hv1je nara nperorezraa ocaona 3a zierarsno yrsp
ljv1Balhe nospuraaa napue.na J1 nerarsao x.nacapaa,e. He nocrojn nper.nen
HOCT 3a .naxo ozrpacasaa,e xarac'rpa v1 3a ,n;y2KJ1 nepsrezr speweaa.

3) IlomtCHJ1 xaracrap canpxcn HeMJ1HOBHY rpeuncy npOI13BOJbHOCTJ1 y
rrponenn nonpunraa nojeznraxx napue.na yorrurre J1 no noje,n;J1HJ1M KYJI
TypaMa. HocJ1 oče.neacj e xasrrrasscxor pazta v1 J1HIJ;J1Bv1,n;yaJIHor cxaararsa
rrojeznraxx CJiy:>K6eHJ1Ka, Koj11 Hv1cy y noTTiyHOCTJ1 ocnocočn.ean 3a TaKBe
apcre n0CJI0Ba.

4) Paspazra JieCTBJ1u;a xaracrapcxor ztoxozrxa na J1 care MeTo,n; KJiac11-
parsa, yqelllheM smne crpy-nsaxa, rrejeznraxe crpyxae cnocočaoer« J1 J1C
xycrsa ('IaK TaKBJ1X KOjM Hl1CY 6J1JIJ1 cnocočna 3a TaKaB nocao) cazrpace
y ce6J1 Heje,n;HaKOCTJ1 J1 J13je,n;Ha'Ielba xpsrrepajyaa J1 ypamsasarsa HJ1-
aerrera xnaca,

O,D;P2KABAH:>E IIOIH1CHOr KATACTPA

Ilpesra crremrdnoraocrrr očpazte xaracrpa rrpoyxeae cy A cpopMe H>e
ronor onpacaaan,a, Koje cy rrpornrcasre npI1BpeMeHJ1M ynyTCTBOM o ozrp
maBaH>y IT0ITJ1CHOr xaracrpa.

Kaxo je aarrpen penerro reonercxa ocaoaa rrpesrepa y passrepx
1 : 10 000 ae osroryhaaa IIOTTIYHY nper.nemrocr CBJ1X nonaraxa norpečxrrx
3a xa'racrap. Pa,n:11 Tora je y rrpeTXO,n;HOM l13JiaraH>y J13BpmeHo ,n;v1cpepeH
I.\J1PaH>e MeTo,n;e paztosa 3a cpopMxpaH>e HOBor xaracrpa KOjHM ce J1lllJIO
3a TJ1M na 6H ce 6ap ztonexne craoprora npernenaaja ocaoaa 3a eBJ1,n;eH
TI1palhe J1 o,n;p:>KaBalhe KaTaCTapCKJ1X rro,n;aTaKa. HapaBHO, OBO je y BeJ!J1-
KOM CTerreHy 6J1JIO 3aBJ1CHO o,n; TeXHH'!Ke MoryhHOCTH J,1 pacrrOJIOJKJ1BOr
Ka,n;pa y noj e,n;J.1Hl1M perry6JIJ1KaMa.

CBH ,n;eTa.JbH H rrpaKTWIHa HCKycTBa HHCY y cynpoTHocTH, ca rrpo
nJ1cHMa rrpI1Bpe,n;Hor YIIYTCTBa O H3pa,n;J1 J1 o,n;p»caBaH>y IIOIIJ1CHOr KaTa
C'Tpa. C ,n;pyre cTpaHe rrpaBJ1JIHJ1'IKe o,n;pe,n;6e yrryTCTBa J1 ,n;oJia3e Kao Kpaj
H>a tty»cHa Mepa 3a o,n;p»caBaH>e KaTaCTI)a H TMMe He 3Ha'IH ,n;a cy OTKJIO
l-heHe 11 cBe rrperrpeKe ,n;a ce rronJ1CHH KaTacTap Mo»ce HecMeTaHO o,rqrnca
saTJ1 H 3a ,ZJ;y:>KH rrep110,n; BpeMeHa. OBO jacHO IIpOJ13HJia3H a.KO ce ,n;o6po
rrpoyqe o,n;pe,n;6e '!JI. 29 H 30 KOjMMa cy rrpe,n;Bl11jeHe MoryhHoCTH 3a o,n;p
:>KaBaH>e ,n;ocTa KOMITJIHKOBaHe H caMo 3a Kpatm nepHo,n; BpeMeHa Tj. ,n;o
q,opMHpalha KaTac-rpa Ha 6a3H ,IJ;eTa.JbHOr rrpeMepa.

KOPJ1lll'B.ElbE IIO,D;ATAKA IIOIIJ1CHOr KATACTPA

HOBJ1 KaTacTapCKH rrpeMep H II0IIHCHl1 KaTacTap I13pa}jeHH cy 3a He
cpa3MepH0 KpaTim rrep110,n; o,n; 1952-1955 ro,n;J1He, rro,n; H3Y3eTHo TelllKMM
OKOJIHOCTJ1Ma 11 OCKY,ZJ;HJ1M TeXHJ1'IKJ1M cpe,n;CTBJ1Ma Kao H ca MaJio6pojHJ1M
CTPY'IHJ1M Ka,iq>OM.
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Ila M nopezr CBMX TJ1X OKOJIHOCTJ1 a npesra AOCaAa J13BpIIIeHMM aaa
Jn13aMa 3a KBaJU1TeT IlOIIJ1CHOr xaracrpa, MOrJio 6M ce pehx na he OH y
IIOTIIYHOCTJ1 3aAOBOJbMTH IIOTpe6e 3a qJJ1CKaJIHe capxe, CBe AO OHOra MO
MeHTa AOK ne čyne 3aMeH,eH AeTaJbHHM KaTaCTapcKMM npesrepoja J1 HOBMM
oneparxaa.

Y rrproror TOMe Mory na rrocrrysce 11 cnenehe "IMH,emru;e:
1) AHaJIM30M je YTI3pljeHo na je MaKCMMaJJHa rpeurxa rrpoueae rro

BpUIMHa nojeAMHMX rrapue.na AO 10 % , a ynopeheno ca BeJIJ1"IJ1HOM nocena
rrojeAJ1HMX AOMafiMHCTaBa J13HOCJ1 OKO 2% IIOBplliMHe rrojeAJ1HJ1X IlOCeAa.

2) YnopeljJ1BaH,eM TIOAHeTMX npnjaaa nojeAJ1HJ1X AOMafiMHCTaBa 3a
aecnaran,e y KaTaCTPY ca cpaKTM"IHMM (cTBapHMM) CTaH,eM aa repeay, KOH
CTaTOBaHO je CJieAehe:

a) .n:a cy TIOAHeJil1 rrpnj aae 5 % AOMafiMHCTaBa
6) ,n:a OA rroAHeTMX npnjaaa, rrpesra YKYTIHOM 6pojy rrapuena, rrpsrjaae

ce OAffOCe na 4 % OA 6poja napue.na.
3) ,n:a je ynorpeča noziaraxa IIOTIMCHor KaTaCTPa na Tepeey HaMU1Jia

na TIOBOJbaH npMjeM J1 zta y BeJIJ,rn:Oj MepM OJiaJGUaBa pazi AP>KaBHMX op
raaa y aAMMHJ1C'T'pau;MjM.

4) .n:a cy IIO,Il;au;M HOBOr rrpexrepa M KaTaCTPa KOpMCHO IIOCJIY>KJ1Jll1:
CTaTMCTINKOj c.rry>K6J1 J1 3a nnamrparse y TIOJbOIIpMBpeAM, r.u;e cy ce no
cxopa J1CKOpMUJhaBaH,a HeKOHTp0.1Il1CaHM IlOTIMCHM rronaua.

5) Karacrapcxa orreparn ztajy nočpe nper.nezre 3a BeJU1"IJ1Hy rrocerta
nojeznonoc ,u;oMafiMHCTaBa 11 J13HOC H,MXOBor nojeznraa-raor M yxyrmor
xaracrapcxor noxoztxa. 3aTMM rrper.nerte 3acTynJbeHOCTJ1 nojemocrx xyrr
·rypa J1 yayrap MCTJ1X no H,J1XOBOj KBaJIMTeTHoj BpeAffOCTM - KJiaCM 3e
MJbMUJTa, KOjJ1 rroztann Mory KOpMCHO na nocrryxce y eKOHOMCKOM IlJiaHM
paisy 11 c11CTeMHOM onopeaaaarsy.

Jifa csera aarrpen M3JIO>KeHor IIOHOBHO ce zro.naax no aaxrsyxxa na no
ITMCHM xaracrap MO>Ke 3ap;OBOJbMTM rro-rpefie KOjMMa je HaMeH,eH, arra ne
rpeča M3ry6MTM 113 BJ1Aa zra ce HaMehe n11TaH,e AeTaJbHOr rrpexepa 3e
MJbMU1Ta J1 cpopMMpaffia caBpeMeHor HaMecTO IIOTIJ1CHOr KaTacTpa.

.n:eTaJbHJ1M npeMepoM J1 caBpeMeHMM KaTacTpOM far 6MJie 3ap;OBOJbeHe
CBe noTpe6e y M3rpaAH,J1 3eMJbe M coIJ;J1jaJIJ1CTH"IKOj peKOHCTPYKD;Mjl1:
TIOJbOilp11BpeAe.
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Dr. Mirko Tomić - Zagreb

Ekonomski elementi u katastru zemljišta
problematika u vezi s njima

UVOD

Katastar zemljišta treba shvatiti kao jednu -instituciju, koja je nikla
iz potrebe da se evidentiraju podaci o zemljištu u svrhu uređivanja
faktičnih i pravnih odnosa pojedinca i zajednice u odnosu na zemljište.

Ti o dn o s i u jednoj društvenoj zajednici vrlo su raznoliki. Svakako
kao najizrazitiji pojavljuju se u pitanju uređivanja imovinsko-pravnih
odnosa i oporezivanja određenog zemljišta. Oni se mogu pravilno regu
lisati samo tada ako imamo točne podatke o objektu tj. o zemljištu.

Upravo ta dva momenta kroz čitav poznati povjesni period silila su
društvene zajednice da pristupaju premjeravanjima i prikupljanju po
dataka o zemljištu. Da bi se zamijenili razni vidovi naturalnog opore
zivanja koji su bili podložni subjektivnom ocjenjivanju, tražen je jedan
pravedniji princip, koji bi se temeljio na realnom prinosu zemljišta, što
u stvari prestavlja produktivnu sposobnost pod određenim ekonomskim
uslovima obrade i iskoriščavanja. Iz svega je nikao, prvenstveno u jed
nom primitivnijern, a kasnije u razvijenijem i savršenijem obliku kata
star zemljišta.

Kako je poznato danas katastar vodi nekoliko standardno utvrđenih
podataka o zemljištu i to: oblik i geografski položaj, površinu, način
obrade (kulturu), bonitet, odnosno klasu, utvrđeni prihod i posjedništvo
istog,

Oni se mogu koristiti u raznovrsne svrhe, počev od projektiranja
u oblasti građevinarstva komunalne djelatnosbi, saobraćaja, za sistem
oporezivanja poljoprivredne proizvodnje, pa sve do utvrđivanja najtoč
nije statistike o zemljištu cijele države. Zato i naša Uredba o katastru
propisuje da katastar zemljišta bude tako sastavljen i vođen da može
udovoljiti svim tim potrebama.

Ako analiziramo podatke koje nam pruža jedan sređen katastar,
tada vidimo da u njima ima niz tehničkih, ekonomskih i pravnih ele
menata.
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Kao izraziti tehnički elementi su o ni koji se dobivaju premjerom
zemljišta, njegovim prestavljanjem na planovima u horizontalnom i vi
sinskom pogledu, zatim svi numerički podaci o koordinatama li visinama
stalnih točaka, te o površinama.

Kao važni ekonomski elementi, koji proističu iz katastra su u prvom
redu ekonomska područja (koje Uredba o katastru naziva katastarskim
kotarevima), zatim površinski pregled načina obrade i iskorišćavanja, te
produktivna sposobnost zemljišta. •

Konačno podaci o posjedništvu zemljišta predstavljaju jedan pravni
elemenat na kojem se zasnivaju i razvijaju daljnji međusobni imovinsko
pravni odnosi zajednice i pojedinca, koji izviru iz raznih prava i pravnih
poslova sa nekretninama.

Zakon o društvenom· doprinosu i porezima sa niz naknadnih propisa
o tomu, usvojio je princip oporezivanja poljoprivredne proizvodnje na
bazi podataka koji rezultiraju iz katastra zemljišta. Radi toga ovi eko
nomski elementi, njihovo pravilno utvrđivanje i primjena imaju najva
žniji značaj za čitav sistem oporezivanja i odlučnu ulogu u daljnjem
sređivanju katastra. Zato će u ovom referatu samo o njima biti ras
pravljano.

Po svom redosljedu izvođenja možemo ih, kako je naprijed nagla
šeno, grupirati u glavnom: 1. katastarski (procjernbeni) kotarevi i nji
hovo određivanje, 2) ljestvice katastsrskog prihoda, 3) klasiranje zem
ljišta, 4) površinski pregled podataka o zemljištu.

1. KATASTARSKI (PROCJEMBENI) KOTAREVI

Radi pravilnog i raznomjeroog utvrđivanja visine prihoda za svaku
kulturu i klasu i radi mogućnosti što točnije izvršenja klasiranja zem
ljišta podijeljena je cijela država, s obzirom na jednakost ili sličnost pri
lika za poljoprivrednu proizvodnju, na veći broj jedinstvenih područja,
koje nazivamo katastarski (procjembeni) kotarevi.

Prema tom kastarski kotar obuhvata područje sa jednakim ili slič
nim geografskim, geomorfološkim, pedološkim, hidrološkim, klimatskim,
saobraćajnim, tržišnim i ostalim ekonomskim prilikama.

Danas je područje cijele FNRJ podijeljeno· na katastarske kotareve,
ali je to izvršeno u raznim vremenskim periodima !i. pod različitim uslo
vima. Opravdanost i točnost granice ovih ekonomskih područja ovisna je
o vremenu u kojem su ona određena, kao i o promjenama koje SIU se
dogodile od tada do danas. ,

Stoga je potrebno letimično ukazati i na taj momenat. U tom po
gledu imamo onaj isti razvoj kakav se pokazuje i u izvršenju detaljnog
premjera, jer je utvrđivanje tehničkih elemenata nužno moralo predho
diti ostalim.

Prva podijela na katastarske kotareve izvršena je u Sloveniji, Istri
i Dalmaciji 1839 godine. U tu svrhu bili su sažeto sačinjena vrlo detaljni
ekonomski opisi svake katastarske općine sa faktorima, koji u ekonom
skom smislu detaljno karakteriziraju dotičnu općinu. Međutim kako tada
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nije došlo do primjene ovih podataka, to je kasnije u razdoblju od 1863
do 1878 godine izvršeno ponovno određivanje novih procjembenih pod
ručja na cijelom području današnje NR Slovenije i Hrvatske, te na
području AP Vojvodine. Kao baza za određivanje granica ovih područja
služio je također detaljan ekonomski opis, ali više ne pojedine kat. općine,
nego šireg područja. Na ovom području vršene su samo mjestimično
manje korekture u granicama u vremenu od 1896 do 1913 godine, tako
da su se u glavnom zadržali i do danas. Jače korekture vršene su same
u odnosima ljestvica katastarskog čistog prihoda i to za područje Slo
venije, Dalmacije i Istre 1896-1900 godine, a za područje Hrvatske
i Slavonije, te za područje današnje Vojvodine od 1909 do 1913 godine,
čime su se nastojale otkloniti neravnomjernosti nastale uslijed promjene
izvjesnih ekonomskih faktora.

Područje Bosne i Hercegovine, kao što je i u premjeru, tako i ovom
pogledu, specifično je. Na tom području prilikom klasiranja zemljišta
nisu bila određena procjembena područja, nego je svaka katastarska
općina predstavljala samostalnu jedinicu.

U bivšoj Jugoslaviji uvođenjem jedinstvenog poreskog sistema 1928
godine ponovo je došlo na red pitanje određivanja kastarskih kotareva
kao ekonomskih jedinica na koji će se svesti jedinstvenost utvrđivanja
visine kat. čistog prihoda i klasiranja.

Tom prilikom stalo se na stanovište da se tamo gdje već postoje
određeni katastarski kotarevi isti zadrže u dotadanjim granicama, s tim
da se eventualna neravnomjernost otkloni samo putem izmjene ljestvica.

Za ostala područja tj. Bosne i Hercegovine, Srbije, Makedonije, te
Crne Gore utvrđena su nova područja, na temelju ekonomskih opisa,
koji su tada bili izrađeni. Tako danas imamo 352 točno određena katastar
ska kotara na cijelom državnom području i to u NR Sloveniji 50, u NR
Hrvatskoj 81, u AP Vojvodini 30, u NR Srbiji 107, u Crnoj Gori i Ma
kedoniji zajedno 42 i NR Bosni !i. Hercegovini 42.

Danas se samo od sebe postvalja pitanje točnosti granice ovih jedi
nica, naročito na onim područjima, na kojima su bili određeni još u pro
šlom stoljeću.

Istaknuto je da niz faktora uvjetuje određivanje granica ovih kota
reva. Među njima ima i takvih koji su svakako postojani ili se vrlo sporo
mijenjaju. Ali jedan veći broj se društvenim i ekonomskim razvojem
izrazito promjenio. U prvom redu tu je novi željeznički, putni, kanalski
i vodeni saobraćaj, formiranje novih industrijskih i tržnih centara, pro
mjene u načinu gospodarenja i strukturi posje.dništva, promjene u struk
turi vodnog režima itd. Sve to neminovno traži da se priđe novom odre
đivanju katastarskih kotareva saglašenih današnjim privrednim i eko
nomskim uslovima te perspektivi orijentacije i razvoja poljoprivredne
proizvodnje.

Tu se pojavljuju dva alternativna mišljenja. Jedno od tih je da bi
novi katastarski kotarevi trebali obuhvatiti veća područja, jer su danas
izvjesna područja u pogledu odlučujućih faktora približno ujednačena.
Drugo mišljenje stoji na stanovištu da bi novi kotarevi trebali biti mnogo
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manje jedinice, jer bi na taj način došli do izražaja sve osobitosti na
određenom području.

Nadalje je pitanje kako treba prići određivanju novih katastarskih
kotareva. Smatramo da u ovom poslu mora biti održan jedinstven princip
i jedinstvena mjerilo. Ako pak treba da bude održano jedinstvene mje
rilo, tada to može da vrši samo jedna organizaciona jedinica sa manjim
brojem ljudi, kojima bi to bilo povjereno kao isključivi zadatak. Tada
bi bio osiguran jedinstven kriterij za grupiranje katastarskih općina
u katastarske kotareve.

Kao praktično rješenje moglo bi se predložiti da se obrazuis jedna
posebna komisija saveznog značaja kod Savezne geodetske uprave, koja
bi izvršila potrebna terenska ispitivanja, njihovu obradu i dala nadležnim
republičkim organima prijedlog novih granica.

2. VISINA (LJESTVICE) KATASTARSKOG PRIHODA

I sa stanovišta zajednice, a i sa stanovišta pojedinca najosjetljiviji
ekonomski elemenat u katastru zemljišta svakako predstavljaju utvr
đene visine katastarskog prihoda na određeno zemljište. Radi toga kod
njihovog utvrđivanja pojavljuje se najviše problematike. Visine prihoda
za pojedino zemljište proizlaze iz niza faktora, od kojih je jedan izvjestan
broj podpuno izvan domašaja katastra. To je u stvari prosječna pro
duktivna mogućnost zemljišta izražena u novčanoj vrijednosti prihoda,
koja se naziva katastarskim prihodom, a u ovisnosti je od površine, na
čina obrade (kulture) i boniteta zemljišta, zatim o uloženim troškovima
za proizvodnju i polučenim cijenama proizvoda.

S obzirom na način utvrđivanja bruto prihoda i troškova za proiz
vodnju, mi razlikujemo čisti katastarski prihod i katastarski prihod.

Pod čistim katastarskim prihodom, koji je sve do 1946 godine obra
čunavan u katastru za svako zemljište, smatramo novčanu vrijednost
prosječnog bruto prinosa na jedinici površine uz odbitak svih prosječ
nih materijalnih troškova potrebnih da se proizvede, spremi i očuva
polučeni prinos, kao i jednog stalnog ekonomskog rizika.

Pojam što se ima smatrati katastarskim prihodom odredila je Uredba
o katastru zemljišta u čl. 29, i 30 i 31, na taj način, što katastarskim
prihodom smatra polučeni prosječni prihod i od biljne i od stočne proiz
vodnje na jedinici površine.

Prema tomu bitna razlika među ova dva pojma leži u tom, da se kod
utvrđivanja čistog katastarskog prihoda utvrđuje prihod samo od biljne
proizvodnje i da se kod katastarskog prihoda utvrđuje prihod. pored
biljne još i od stočne proizvodnje koja se može polučiti na .jednoj jedinici
površine. Nadalje je razlika u tom, što se pri utvrđivanju kastarskog
čistog prihoda priznaje u troškove i uložena ljudska radna snaga i odgo
varajući ekonomski rizik, dok se kod katastarskog prihoda priznaju u tro
škove samo materijalni troškovi agrotehnike uz amortizaciju zgrada i in
ventara, Ova dva vida imaju i pozitivnog i negativnog ekonomskog
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opravdanja. Zato je vrlo teško dati jednu subjektivnu ocjenu o prednosti
jednog ili drugog.

Našim zakonskim propisima usvojen je katastarski prihod kao osno
vica za oporezivanje poljoprivredne proizvodnje.

Da bi se mogla pravilno ocijeniti vrijednost postojećih ljestvica
katastarskog prihoda i iz toga sagledati sva problematika, koja se pojav
ljuje u vezi sa njihovom primjenom u našem novom sistemu oporezivanja
na bazi katastra, potrebno je osvrnuti se na to kako je prvenstveno
utvrđivan čisti katastarski prihod na pojedinom području, zatim kada
i kako je vršeno njegovo ispravljanje, te konačno kako se prešlo na novi
katastarski prihod.

U tom pogledu imamo tri izrazito različita područja. Na današnjim
područjima NR Slovenije, Hrvatske i AP Vojvodine visine čistog kata
starskog prihoda za svaki procjenbeni kotar utvrđene su u vremenu od
1869 do 1885 godine na taj način, da su za svako uzorno zemljište svake
kulture i klase izvršena opažanja i ustanovljeni prosječni godišnji pri
nosi odgovarajućih proizvoda, prosječni materijalni troškovi, koji su po
trebni za dobivanje -prosječnog prinosa. Na temelju ovih elemenata i uz
primjenu tržnih cijena izračunate su visine čistog katastarskog prihoda.
Zatim se od ovako utvrđene visine odbije još iznos od 20% od bruto pri
hoda na ime ekonomskog rizika i tada te vrijednosti tabelarno složite
po klasama za svaku kulturu.

Na području NR Bosne i Hercegovine od 1905-1907 god. utvrđivan
je čist katastarski prihod samo za kulturu šuma, dok je za ostale kul
ture utvrđivan samo katastarski bruto prihod. Te dvije .raznolike vri
jednosti bile su uzimane kao osnovica za oporezivanje. Pored ovog 1916
godine bila je utvrđena 'na osnovu brutto prihoda od zemljišta iz te
godine i katastarska vrijednost zemljišta kao jedan novi elemenat koji
se je pojavio i vodio u katastru.

Za područje Srbije, AKM-oblasti, Makedonije i Crne Gore nije bio
utvrđivan čisti katastarski prihod do 1928 godine.

Može se poći sa predpostavke da su vrijednosti čistog katastarskog
prihoda kod prvobitnog utvrđivanja relativno dobro određivane i s obzi
rom na međusobni odnos kl as a pojedine kulture, a i s obzirom na odnose
među kulturama. Ali ekonomski razvoj brzo je mijenjao uslove proiz
vodnje, transporta. i tržišta, tako da se već u kraćem periodu javila
potreba njihove revizije. Ta revizija obavljena je već 1896 god. na za
padnom dijelu današnje naše države, a 1909-1913 ia području Hrvatske,
Slavonije i Vojvodine. Ne može se reći da je ova revizija obavljena onako
pedantno kako je bilo učinjeno prvo utvrđivanje visina čistog katastar
skog prihoda. U tom su imale uticaja u prvom redu izvjesne težnje
prevaljivanja poreskog opterećenja na razne krajeve iz političkih razloga.
Stoga su takove ljestvice čistog katastarskog prihoda primile u sebe prva
manja odstupanja.

Drugu fazu u razvoju određivanja visina čistog katastarskog pri
hoda predstavlja 1928 godina. U bivšoj Jugoslaviji odmah nakon prvog
svjetskog rata postojao je raznolik sistem oporezivanja, osobito u po
gledu osnovice. Stoga je Zakon o neposrednim porezima od 1928 g. pred-
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vidio da se uvede jedinstven sistem oporezdvarsja na baza katastra zem
ljišta. Radi toga nužno je bilo, pored ostalog riješiti pitanje ljestvice
katastarskog prihoda za cijelo područje države, tj. njenog ispravljanja
i valoriziranja na područjima gdje je postojala i novog određivanja za
područja gdje uopće nije postojala.

Osnovni principi po kojima se je obavio ovaj rad bili su predviđeni
u čl. 20. Zakona o neposrednim porezima, a metodologijom rada pro
pisan je i detaljan postupak, koji se svodio na slijedeće:

Prvenstveno su bili sastavljeni ekonomski opisi svih kotareva na
području države u kojima je bilo težište bačeno na 6 osnovnih faktora
sa 5 nijensa svakog od njih. To su bili klima (blaga, umjerena, srednje
hladna, hladna i oštra); teren (nepregledna ravnica, široka ravnica, uska
ravnica, široka dolina, uska dolina); plodnost tla (vrlo plodno, prilično
plodno, slabo plodno, vrlo slabo plodno); komunikacije (vrlo dobre, dobre,
prilične, slabe, vrlo slabe); intenzitet (intenzivan, poluintenzivan, eks
tenzivan, primitivan); tržište (vrlo dobro, dobro srednje, slabo i vrlo
slabo).

Krajevi u kojima su postojale ljestvice čistog katastarskog prihoda
razdijeljeni su u nekoliko grupa s obzirom na sličnost naprijed navede
nih elemenata. Zatim je u svakom od ovih izabrano jedan ili dva pro
cjenbena kotara i u njima izvršeno ispitivanje prinosa i materijalnih tro
škova na oranici najzastupljenije klase u jednoj ili dvije katastarske
općine na terenu, te obračunat čisti katastarski prihod. Ovako dobiveni
čisti katastarski prihod stavljen je u odnos sa starim krunskim prihodom
i dobiven je faktor sa kojim su se imale množiti sve vrijednosti krnn
skog čistog prihoda svih kultura i klasa. Cijene koje su primjenjene
i u obračunu bruto prihoda i u materijalnim troškovima stvarno su bile
vrlo različite tj. djelomično mjesne tržne, djelomično burzovne, a dje
lomično i izvanredno određene, premda je zakonom bilo određeno, da se
primjene ekonomske cijene poljoprivrednih proizvoda u vremenu od
1. VII. 1925. do 30. VI. 1926.

Za područje Bosne i Hercegovine primjenjen je skoro isti postupak
samo s tom razlikom, što je ovdje uzeta u račun katastarska vrijednost
zemljišta. Novo utvrđeni prosječni čist kat. prihod za određenu terito
rijalnu grupu deljen je sa katastarskom vrijednosti zemljišta, te se tako
dobio faktor.

Pošto područje Srbije, Makedonije i Crne Gore nije imalo ranije
utvrđenih ljestvica, to je kod njih primjenjena metoda komparacije sa
kotarevima u Hrvatskoj. Na bazi ekonomskih faktora prikupljenih kroz
ekonomske opise, utvrđena je približna sličnost metodom poentiranja
i izražena u procentu kao napr, kotar 2ički u odnosu na Pakrac 95 %
ili Dragačevski u odnosu na Delnice 97% itd. što znači, da ljestvica ko
tara Zičkog treba da bude 97% od ljestvice kotara Pakrac itd.

Iz čitavog ovog postupka jasno proizlazi da novo određivanje visina
katastarskog prihoda nije radikalno provedeno. Stoga je prirodno da
ljestvice bivše Jugoslavije nose u sebi izvjesne neravnomjernosti, koje
su se susticale od njihovog utvrđivanja pa do 1928 godine, a pored toga

. i pogreške utvrđivanja 1928 godine.
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Sigurno je da su prikupljani podaci sa terena i pretvaranja starog
prihoda u novi te na bazi toga određivanje ljestvica za nova područja
dali vrlo raznolike rezultate. Oni su poslije uravnoteženi na bazi subjek
tivne ocjene komisije, a i drugih uticaja. U prvom redu izmjenjen je
raniji postojeći odnos među kotarevima zašto su i postojali uslovi na
stali izmjenom ekonomskih faktora. Ali novim obračunom nije izmjenjen
odnos među kulturama i među klasama pojedinih kultura, a mora se
predpostaviti da su i za to postojali. Premda se ovdje radi o čistom
katastarskom prihodu u čijem određivanju ljudska radna snaga kao ma
terijalni trošak igra odlučnu ulogu, ipak po ocjeni mnogih poljoprivred
nih i ekonomskih stručnjaka ljestvica je ostala prestrma u korist donje
grupe klasa. Način i kapacitet obrade u veliko su bili izmenjeni 1928 go
dine u odnosu na one koji su postojali u momentu prvobitnog utvrđivanja.

Nakon prvog svjetskog rata Istra i Slovensko Primorje bili su oku
pirani i pripojeni Italiji. Na tom području izvršene su osjetne promjene
u visinama čistog katastarskog prihoda. Kroz te promjene bez sumnje
došao je do izražaja prvenstveno moment prevaljivanja jačeg oporezi
vanja na naš živalj iz nacionalnih pobuda, a u drugom redu momenat
preorjentacije gospodarenja i potiskivanja pojedinih kultura, koje su
bile konkurentne matici. Tamo je izvršeno novo pregrupiranje procjem
benih područja, a broj klasa sveden svega na četiri.

Nakon oslobođenja, kako je poznato, bio je usvojen sistem opore
zivanja poljoprivredne proizvodnje na bazi dohodarine, pr:i. čemu su zem
ljišni kapaciteti imali samo orjentacionu ulogu. Stoga je odpala potreba
daljeg vođenja čistog katastarskog prihoda u katastru, odnosno daljnja
analiza, ispravljanje i utvrđivanje ljestvica. Međutim vraćanjem ponovno
na sistem oporezivanja po katastru, pred nas je bio postavljen zadatak
sređenja katastra u tehničkom i posjedovnom smislu, ali isto tako po
stavilo se i pitanje utvrđivanja novog elementa visine prihoda. Uvođenje
novog sistema bilo je prilično oštro vezano na rokove, što je na krajnje
rezultate imalo vidnog učinika.

Nove ljestvice visina prihoda trebali su da utvrde i donesu narodni
odbori za svoja područja. Čitav materijal zato imale su da pripreme
kotarske komisije za utvrđivanje katastarskog prihoda, a da ga srede,
obrade i uravnoteže Republičke i Savezna komisija po jedinstvenoj me
todologiji.

Metodologija, koja je u tu svrhu bila propisana, polazila je sa slije-
dećih osnovnih principa: •

1. Umjesto čistog katastarskog prihoda utvrđivat će se katastarski
prihod, koji obuhvata i biljnu i stočnu proizvodnju.

2. Podaci o prinosima za utvrđivanje prihoda od biljne proizvodnje
utvrđivat će se za područje katastarskih kotareva, dok će se podaci
o stočarstvu utvrđivati za područje upravnih kotareva.

3. Prinosi za računanje biljne proizvodnje utvrđivat će se na terenu
za tri grupe klasa, kod onih kultura, koje predstavljaju više od 10%
prihoda na dotičnom kotaru i za jednu klasu za one kulture, koje pred
stavljaju manje od 10% prihoda. Ta opažanja treba izvršiti na području
svakog kotara.
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4. Kao bazu za opažanje prihoda kod oraničnih zemljišta treba uzeti
uobičajenu plodnosmjenu svedenu na glavne proizvode strnih žitarica,
kukuruza, povrća i krme.

5. U materijalne troškove neće se uzimati troškovi ljudskog rada
upotrebljenog za proizvodnju dobivenih prinosa, nego samo troškovi
agrotehnike i amortizacije poljoprivrednih zgrada i inventara.

6. Vrijednost zaprežnog radnog dana izračunat na bazi troškova
održavanja i amortizaciji stoke i zaprežnog inventara.

7. Prihod od stočarstva utvrdit će se na bazi ukupnog stočnog fonda
na području upravnog kotara bez obzira na sektore pripadnosti, uzimajući
pri tom samo goveda, svinje i ovce kao vrste koje ulaze u obračun
prihoda.

8. Do novih vrijednosti katastarskog prihoda od biljne proizvodnje
doći kroz utvrđeni jedinstveni faktor u odnosu na predratni čisti kata
starski prihod, s tim da se kod onih kultura za koje su opažanjem odre
đena tri faktora isti putem ponderisanja svedu na jedan.

9. Utvrditi procentualni odnos biljne i stočne proizvodnje i kroz
utvrđeni procenat za stočarstvo prihod od stočarstva linearno uključiti u
prihod od biljne proizvodnje za sve klase ribnjaka i jezera.

10. Nove visine katastarskog prihoda treba da budu jedinstvene na
jedinicu prvršine u kojima će biti uključen prihod i od biljne i od
stočne proizvodnje.

Na ovim osnovnim postavkama izrađene su tokom 1953 godine nove
visine katastarskog prihoda i međusobno uravnotežene za cijelo područje
FNRJ, (koliko su to omogućavali raspoloživi elementi uporedbe), te
primjenjene u novom sistemu oporezivanja poljoprivredne proizvodnje.

Oštrina rokova, uz koje je bilo vezano uvođenje novog sistema opo
rezivanja, nije dozvolila da se izvrše dovoljne pripreme za ovaj rad, te
meljita ispitivanja oslonjena na duže periode, pripreme površinski i ostali
stastički podaci, uzrok je da se rezultati postavljene metodologije nisu
mogli sagledati niti praktično ispitati.

Iskustva nakon jednogodišnje primjene pokazuju da nove ljestvice
katastarskog prihoda imaju izvjesnih slabosti.

Kao što je istaknuto nove ljestvice su dobivene primjenom faktora
na ljestvice čistog katastarskog prihoda. Prema tomu one su u sebi
zadržavale neravnomjernosti, koje su pokazivale bivše predratne, a po
većale s tim što su različiti elementi utjecali na njihovo određivanje.

Na bazi reprezentativnih parcela dobiveni su faktori za pojedine
grupe parcela, gdje su faktori gornjih grupa klasa bili manji nego do
njih, radi toga što nije priznavan u troškove ljudski rad. Ponderisanje
ovih faktora djelovalo je na daljnje povećanje gornjih grupa klasa, od
nosno smanjenje donjih, uslijed čega su ljestvice dobile strminu.

Konačno uvođenjem prihoda od stočarstva kao novog elementa u ka
tastarski prihod i njegovom linearnom primjenom u odgovarajućem pro
centu, još je više povećan raspon među klasama pojedinih kultura, a i ne
ravnomjernost kako, unutar pojedinih područja, tako i među čitavim
područjima.
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Spajanje elemenata biljne i stočne proizvodnje, premda su isti u ·jed
noj uskoj uzročnoj povezanosti, predstavljalo je, a i u buduće će pred
stavljati najteži problem u utvrđivanju visina katast. prihoda, jer dana
šnji odnos ova dva kapaciteta nije prirodno usklađen na cijelom području
bilo uslijed posljedica rata ili raznih privrednih mjera u posld.jeratnom
periodu. Navedene slabosti ljestvica očito izbijaju u primjeni novog si
stema, ali OIIle kod velikog broja organa, koji na terenu primjenjuje
iste, ne sagledavaju se u potpunosti. Radi toga se utjecaji neravno
mjernosti visina katastarskog prihoda nastoje otkloniti kroz elemenat
klasiranja, što može dovesti do još veće nepravilnosti.

S obzirom na isto nužno se mora u najkraćem roku pristupiti utvr
đivanju novih ljestvica katastarskog prihoda.

Problem prestavlja kako ovom poslu treba prići, (dovršiti. ga) jer
je u nekim Republikama ispravak postojeće ljestvice vrlo žuran.

Smatramo da prvenstveno treba revidirati postojeću metodologiju
izračunavanja katastarskog prihoda tJaiko, da novo računanje ne bude
uopće u ma kakvoj ovisnosti od odnosa u ranijoj ljestvici čistog kata
starskog prihoda.

Trebalo bi razmotriti da li bi možda bilo opravdano ponovo usvojiti
čisti katastarski prihod ili i dalje ostati na katastarskom prihodu, te da
li bi postojala mogućnost da se uopće eleminira '.iz katastarskog prihoda
stočarstvo.

Utvrđivanje novih visina katastarskog prihoda treba provesti na
bazi direktnog opažanja prinosa kroz jedan duži period vremena na
unaprijed određenim uzornim zemljištima parcelama. Svakako sve ovo
traži duže vremena, te bi ovakove postavke došle u suprotnost sa po
trebom brzog ispravljanja postojećih ljestvica i otklanjanja neravnomjer
nosti, koje su aktuelne na terenu.

Navedeni prijedlozi nisu detaljno razređeni, jer je naše mišljenje
da bi savjetovanje po ovom pitanju trebalo dati određene prijedloge
bar u glavnim linijama· i osnovnim principima.

3. KLASIRANJE ZEMLJISTA

Veći broj prirodnih i ekonomskih faktora utječe na produktivnu
moć pojedinog zemljišta. Radi toga može se razvrstavanje zemljišta vršiti
s obzirom na svaki od ovih faktora. Međutim u katastru svako zemljište
treba da dobije jednu klasu ikoja će bili odraz utjecaja svili tih faktora
i koja će u krajnjoj liniji izražavati prosječni mogući prihod dotičnog
zemljišta uz uobičajeni način obrađivanja. To se postdže katastarskim
klasiranjem zemljišta.

Prema tomu zadatak katastarskog klasiranja zemljišta je da u
granicama jednog katastarskog kotara utvrdi koje kulture postoje, a zatim
da se zemljište svake kulture razvrsta ravnomjerno u određenu klasu bit
nim prirodnim i ekonomskim faktorima.

S obzirom na način obrađivanja i vrste poljoprivrednih proizvoda,
koje se gaje na jednom zemljištu definirani su, u internacionalnom
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smislu, pojmovi kultura (načina obrade) zemljišta. To je obično fiksi
rano !i. zakonskim propisima odnosno pravilnicima. Tako i naši katastar
ski propisi određuju da se sva zemljišta svrstaju u 8 katastarskih kul
tura s tim, što trstike, močvare, ribnjake i jezera smatra jedinstvenom
kulturom.

Svaka od ovih kultura može biti svrstana u najviše osam klasa. Na
određivanje katastarskih klasa, kako je uvodne napomenuto utječu pri
rodni i ekonomski faktori. Među prirodne faktore dolaze: pedološkd sa
stav tla, klima (mikro i makro-klima) reljef (mikro i makro-reljef, po
ložaj, nagib, nadmorska visina i dr.), vodni režim, mogućnost utjecaja
čovjeka na prirodne faktore (izrada terasa, vjetrobrana, natapanja) i dr ..
dok ekonomskim elementima smatramo: komunikacije s obzirom na sao
braćajne veze prema naselju, i tržištu, udaljenost od tržišta i industrije,
potrebe tržišta, udaljenost od ekonomskog dvorišta, grupisanost po
sjeda i dr.

Može se uočiti da su prirodni faktori koji se uzimaju u obzir za
klasiranje zemljišta postojani ili se vrlo sporo mijenjaju. Ali je činjenica
da se ekonomski faktori relativno vrlo brzo mijenjaju, te iz toga proističe
potreba da se jednom izvršeno katastarske klasiranje periodično revi
dira ili obnavlja.

Ako imamo u vidu da je postojeće klasiranje pojedinih područja
naše države obavljeno još u prošlom stoljeću, tada možemo zaključiti da
njegovoj obnovi treba čim prije pristupiti.

Prvo klasiranje zemljišta na području Slovenije, Istre i Dalmacije
izvršeno je od 1869 do 1882 godine, a njegova djelomična revizija 1896-
1900 godine.

Područja Hrvatske, Slavonije i Vojvodine klasirana su od 1876 do
1885 godine, a revizija ovog klasiranja obavljena je od 1909 do 1913 god.

Za prva klasiranja na ovim područjima može se Teći da su obavljena
dosta dobro i sa temeljitim pripremama tako da je ono odražavalo izvje
stan srazmjer i među pojedinim zemljištima i među područjima. Ali re
vizije ovih klasiranja nisu tako detaljno prevođene iz nama nepoznatih
razloga.

U Bosni i Hercegovini klasiranje je obavljeno za svega dvije godine,
te ono nosi isti pečat brzine kakav ima i izvršenje premjera. Ono je
specifično i po tomu, što je svedeno na svaku katastarsku općinu, a ne na
šira procjembena područja i što ima nesrazmjerno veći broj klasa nego
u drugim područjima.

Radi toga ovo klasiranje u samom svom početku nije moglo dati
određeni srazmjer niti unutar jedne katastarske općine, a niti među
širim područjima.

Posebno je stanje u pogledu klasiranje na područjima Srbije, Ma
kedonije i Crne Gore. Tu zapravo imamo tri faze klasiranja. Nakon po
strojenja popisnog katastra 1928 godine bilo je izvršeno pri.vremeno kla
siranje na brzu ruku i sa prosječno slabim kadrom putem popisa plodnosti
na terenu. To kla.siranje vrijedilo je samo do časa kada je izvršen deta
ljan premjer i zatim detaljno klasiranje. U nekim kotarevima se održalo
do 1945 godine. Drugi vid klasiranja bilo je ono koje je obavljene nakon
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novog premjera. Na području 72 kotara obavljeno je detaljno klasiranje
na potpuno stručnoj osnovi i ono danas predstavlja naše najbolje klasi
ranje. Treće klasiranje izvršeno je u razdoblju 1952-1954 godine.
Premda su i ovo obavljali stručnjaci agronomi, ono ipak ima obilježje
brzine sa kojom se radilo i izvjesne neujednačenosti.

Iz ove letimične slike o stanju klasiranja na našem području mo
žemo predstaviti veličinu zadatka koji stoji u ovom pogledu pred službom.

Kad se govori o katastarskom klasiranju uvijek se ima u vidu da to
klasiranje treba da posluži samo svrsi pravilnog oporezivanja. Međutim,
smatramo da u budućnosti ne bi trebalo polaziti sa tog stanovišta. Kroz
klasiranje trebalo bi da se dobije, ne samo slika o srednjem prihodu
jednog zemljišta kao osnovica za oporezivanje, nego niz drugih podataka,
koji bi mogli služiti u politici planiranja i razvoja naše poljoprivredne
proizvodnje. Radi toga bi trebalo mijenjati izvesne principe, metode
rada i načina obrade prikupljenih podataka. Postavlja se pitanje da li
bi u budućnosti klasiranje trebalo da obuhvati dva vida: ekonomsko kla
siranje kroz koje bi se dolazilo do srednjeg prihoda, odnosno zemljišne
rente, konkretnog zemljišta, kao baze za oporezivanje i ocjenjivanje pri
hoda poljoprivredno- proizvodnih jedinica; bonitetno klasiranje kroz kojeg
bi se dolazilo do pregleda tla s obzirom na njegova pedološka svojstva
i mogućnost korištenja. Jasno je da bi za ovakovo klasiranje trebalo pro
naći najpogodnije metode rada u prikupljanju podataka na terenu i nji
hovu numeričku i grafičku obradu. Klasiranje na ovim principima bi
mnogo duže trajalo, tražilo dobro uviježban kadar i šire pripreme.

S druge strane zastarjelost pestojećeg klasiranja na kojem se već
sprovodi novi sistem oporezivanja i zahtjevi da se odmah izvrši njegova
revizija dolaze u suprotnost sa gornjim postavkama.

Rješenje ovih problema trebalo bi da proističe iz našeg savjetovanja.

4. POVRŠINSKI PREGLEDI PODATAKA O ZEMLJIŠTU

Kao vrlo važan ekonomski elemenat u privrednom životu zemlje su
svakako statistički podaci o zemljištu u površinskom pogledu, u pogledu
pregleda načina obrade, bonitetu. usitnjenosti i strukturi posjeda poljo
privredno-proizvodnih jedinica. b ovom. elementu i katastru zemljišta
do sada nije dovoljno vođeno računa, pa ga se radi toga ističe kao jedan
problem o kojem bi trebalo zauzeti određeno konkretnije stanovište.

Rasporedi po kulturama i klasama iz kojih se dobivaju podaci o pre
gledu kultura po klasama, na jednom većem dijelu države uopće se ne
vode, premda Uredba o katastru zemljišta predviđa njihovo vođenje
i održavanje.

Cesto se shvata da ovaj dio elaborata treba da se vodi samo radi ra
čunske kontrole računanja kat. prihoda, a gubi se iz vida njegova daleko
važnija funkcija za ostale privredne potrebe.

Mi danas nemamo u katastru zemljišta razrađene preglede domaćin
stava po veličini posjeda i po veličino. prihoda. Njih bi trebalo razradi-
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vati u vise varijanata, tako da se za svaku potrebu mogu pružiti odgo
varajući podaci i izvesti mnogostruke analize.

U ovom radu trebalo bi da se zauzme jedinstven pravac i utvrde stan
dardni oblici u kojima bi se prikazivali prikupljeni i obrađeni podaci.

ZAKLJUČAK

Iznijeti momenti pokazuju nam da katastar zemljišta ne treba pro
matrati samo kao jednu izolovanu tehničku ustanovu, ili ustanovu koja
treba da posluži samo u sistemu oporezivanja. Naprotiv njena primjena
je vrlo široka u privrednom životu zemlje, osobito u vezi sa naprijed
navedenim ekonomskim elementima. Zato rješavanju problema u vez.i sa
tim elementima treba da bude od cjelokupnog stručnog kadra posvećena
odgovarajuća pažnja. Ukratko ovi problemi bi se mogli sažeti u slijedeće:

1) Na kojim područjima treba prići određivanju novih granica kata
starskih kotareva, zatim na koji način to treba obaviti, tko treba da to
obavi, kakove prethodne pripreme su potrebne, da li ići na šira ili uža
područja, da li težiti da se granice katastarskih kotareva suglase sa gra
nicama upravnih jedinica itd.

2) Problem određivanja novih ljestvica katastarskog prihoda u vezi
čega se pojavljuju pitanja:

a) da li je opravdano prihvatanje katastarskog prihoda kao osnovice
za oporezivanje poljoprivredne proizvodnje ili bi tre-balo ponovo prići
utvrđivanju čistog katastarskog prihoda;

b) što treba uzeti kao osnovu za utvrđivanje katastarskog prihoda
s obzirom na proizvodnju na jednom zemljištu;

c) način na koji se treba da izvrše opažanja prinosa na terenu i u ko
jem vremenskom periodu;

d) način na koji bi se trebalo rasporedit prihod od stočarstva s obzi
rom na kulture zemljišta kao i na područja itd.

3) Uredbom o katastru predviđen je rok izvršenja revizije klasiranja
zemljišta iz čega se javlja kao problem:

a) koje osnovne principe bi trebalo usvojiti u movom klasiranju
zemljišta;

b) kakvu organizaciju i koje pripreme bi trebalo izvršiti prije pre
laza na novo klasiranje;

c) kako riješiti pitanje otklanjanja neravnomjernosti u postojećem
klasiranju, s obzirom na to da se ona moraju učiniti u vrlo kratkom roku;

d) kako izvršiti obradu prikupljenih podataka novim klasiranjem itd.
Mi smo svijesni da po svim ovim pitanjima rade i nadležni državni

organi uprave. Ali kako se sa ovim problemima dnevno susreće najveći
broj naših stručnjaka, smatram da iskustva i sugestije, koje bi oni mogli
da-ti, mogu biti od velike koristi za pravilno rješenje.

Iskustva i sugestije najvećeg broja stručnjaka mogu se pak dobiti na
ovakovom i sličnim savjetovanjima.

125



Salih Kabil - Sarajevo

Organizacija katastarske službe u sistemu komuna
Svi naši radni ljudi prihvatili su načelnu osnovu novog sistema ko

muna i danas se naširoko diskutuje kako taj sistem sprovesti u život.
Prelazak na novi sistem komunalnog uređenja je i kvalitativna i kvan
titativna promjena u našem društvenom razvitku, koja pored ostalog
bitno mijenja i organizaciju vlasti i državne uprave. Za nas je naročito
od interesa kako u novim uslovima, uslovima stvaranja i daljnjeg raz
vitka i jačanja komuna organizovati katastarsku službu.

Katastarska služba se danas vrši preko katastarskih uprava (ureda
za katastar) koja su organizaciona u sastavu narodnih odbora srezova,
odnosno gradova. Savezna i nadležne republičke geodetske uprave
stručno rukovode katastarskom službom i nad njom vrše stručni nadzor.
Radi ovakve organizacije, bilo bi nepravilno pitanje organizacije ka
tast. službe razmatrati jednostrano i izolovano samo sa stručnog stano
višta. To pitanje treba gledati u cjelini vodeći računa o osnovnim za
dacima katastarske službe njenim specifičnostima i njenoj funkcionalnoj
povezanosti sa drugim službama. Da bi mogli dati odgovor na ovo pitanje
potrebno je prethodno da vidimo šta je to komuna, i na kojim principima
se zasniva novo uređenje.

Jedan od osnovnih principa naše državne i društvene izgradnje jeste
decentralizacija vlasti ka najširem samoupravljanju trudbenika u poje
dinim društvenim funkcijama. Tendencija je da savezni i republički
organi zaista upravljaju samo onim funkcijama kojima ne mogu da uprav
ljaju osnovni organi narodne vlasti. Dosadanja decentralizacija išla je
za tim da se na srez prenesu važne funkcije iz oblasti privrede ,i državne
uprave, te je na toj liniji donešen i sadanji Zakon o narodnim odborima
srezova (savezni i republički) d. ndz drugih zakonskih propisa. U ova
kvim uslovima današnji srezovi su se zaista razvili i ojačali. Međutim,
razvitak društveno-ekonomskih odnosa nužno nameće dalju decentrali
zaciju u pravcu prenošenja određenih društveno-ekonomskih funkcija
na opštinu-komunu. Uloga i fizionomija sreza u tim novim odnosima
bitno će se izmjeni-ti. Umjesto onih funkcija koje je dosada imao, srez
će zadržati političko-društvene funkcije, funkcije koordinacije rada ko
muna i planskog usmjeravanja njihovog ekonomskog razvitka. Nova
opština-komuna treba da postane osnovna čelija našeg društva bliska
najširim narodnim masama i sposobna da rješava osnovna svoja pitanja.
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Evo šta kaže drug Kardelj šta je komuna i kakve treba da budu
njene teritorijalne granice:

„Kod nas postoji izvjesna tendencija gledanja na komune takoreći
kao na gotovu činjenicu koju treba samo prihvatiti. U poslednje vri
jeme se mnogo diskutuje o tome šta je komuna, da li je to teritorijalno
srez ili opština. Mi nikada nismo stajati na stanovištu da je komuna
današnji srez. Isto tako nismo tvrdili da je to opština u sadašnjim teri
torijalnim granicama. Kom u na j e organ iz a m koji treba
izgrađivati i tek u toku izgradnje toga o r g a n t z m a
p o j a v i ć e s e j a s n e t e r i t o r i j a 1 n e g r a n ic e t o g o r g a -
niz ma. To pitanje ne može se tješiti preko noći propisima, zakonom
ili odlukom . . . . . Komuna treba da se još više približi radnim masama.
U tom smislu sigurno će se razvijati najprije opštine, naravno, povećane
opštine u sistemu povećanih srezova, koji će umjesto sadanjih admini
strativnih srezova sve više i više biti zajednica takvih komuna. To je
linija budućeg razvoja naših komuna".

Polazeći od ovih principa stvaranja i razvitka komuna dolazi se do
zaključka da naša današnja teritorijalna podjela ni iz daleka ne odgo
vara potrebama društveno-ekonomskog razvitka, jer ona pretstavlja
smetnju izgradnji komune i novoj ulozi sreza. Biće potrebno da se
smanji broj srezova (budućih zajednica komuna) kao i broj opština
budućih komuna. (Konkretno u Bili najnovija orijentacija je na 15 sre
zova i oko 160 komuna). Prema tome pretstojeća nova teritorijalna
podjela neće prestavljati nikakvu administrativnu reformu, nego složen
ekonomsko-politički zadatak. Drugim riječima novom teritorijalnom po
djelom treba stvoriti takve društveno-ekonomske organizme, koji će
biti sposobni za život, a koje će narod prihvatiti kao dalji korak u raz
vitku naše socijalističke demokratdje.

Razvitak komuna kao društveno- ekonomskih organizama sposob
nih za život uslovljen je u prvom redu materijalnom osnovom ,i socija
lističkom sviješću naroda, a zatim nizom drugih faktora među kojima
važno mjesto zauzimaju kadrovi. Prilikom stvaranja komune o svim
ovim faktorima treba voditi računa. Po svom pravnom statusu sve ko
mune biće u pravima izjednačene, a· da li će one ta prava realizovati
ovisiće od gore pomenutih faktora, a u prvom redu od materijalnih mo
gućnosti. Zavisno od ovih faktora imaćemo više razvijene i manje razvi
jene komune čiji rad i daljni razvitak treba da koordinira srez odnosno
zajednica komuna.

Važno je sagledati kako t e biti organizovana vlast u komuni i za
jednici komuna, kakve će organe imati ta vlast, i koje službe će biti
u komuni i srezu. To se najbolje može vidjeti iz nacrta statuta opštine
Opatija i nacrta statuta za srez Rijeka, koji su dati na javnu diskusiju.

Najviši organ vlasti u opštini je narodni odbor opštine koji je organ
samoupravljanja radnog naroda. On vrši svoja prava i dužnosti na
osnovu i u okviru Zakona i drugih opštih propisa viših državnih organa.
On vrši sve poslove, od neposrednog interesa za privredni, komunalni ,
kulturni i socijalni razvitak na svome području i neposredno izvršuje
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i druge propise viših državnih organa čije je izvršenje stavljena u nje
govu nadležnost.

Unutar velikih komuna predviđa se stvaranje mjesnih odbora koji
će biti mjesni samoupravni organi preko kojih će odbor opštine vršiti
svoju vlast.

Pored organa vlasti radi svestranijeg razvijanja samoupravnosti na
roda, neposrednog učešća građana u radu narodnog odbora opštine, ja
čanja odgovornosti članova narodnog odbora opštine i mjesnog odbora
pred biračima, kontrole rada-uvode se i zborovi birača.

Isto tako narodni odbor opštine može raspisivati i opštinske refe
rendume radi izjašnjavanja birača po pitanjima od zajedničkog interesa.

Predviđa se da narodni odbor opštine ima 5 savjeta i to Savjet za
privredu, Savjet za komunalne poslove, Savjet za prosvjetu i kulturu,
Savjet za narodno zdravlje i Savjet za unutrašnje poslove. Savjeti do
nose odluke po pojedinim pitanjima iz svog djelokruga na sjednica.ma
većinom glasova prisutnih članova. .

Na istom principu je organizovan narodni odbor sreza, samo sa ve
ćim pravima i nadležnošću. On vrši nadzor nad zakonitošću rada na
rodnih odbora opština u okviru prava i dužnosti koja su regulisana za
konskim propisima, daje smjernice i pomoć, te koordinira rad opština.

Za izvršavanje zadataka predviđa se da imaju svoju administraciju
(aparat) i narodni odbor opštine i narodni odbor sreza. Taj aparat treba
da bude organizovan u otseke uprave, upravne ustanove, inspekcije
i referate, po pojedinim službama. Sva radna mjesta treba da budu
sistematizovana.

Kako se iz prednjeg vidi kod ovakvog statusa opštine i sreza, a na
ročito s obzirom na mnogobrojne funkcije koje će oni obavljati vrlo je
važno u svemu ovome pitanje kadrova. To pitanje, naročito u samom
početku pretstavljaćo ozbiljnu teškoću za pravilnu organizaciju komune
i sreza i za njihovo pravilno funkcionisanje. Drug Kardelj o tome pitanju
kaže slijedeće:

„M o ž e s e od r e di t i d a o p š t i n e m o r a j u d a r a d e
preko sr e s kog aparat a, da se na p r. organ iz uju
zajednički srezovi i sl. Mislim da je to pravilno
i da mi moramo težiti da i razvijenije opštine
r a d e p r e k o s r e s k o g a p a r a t a. T o ć e u p o č e t k u b i t i
neophodno i zbog toga jer nemamo dovoljno ljudi.
R a z u m i j e s e, n e b i t r e b a l o s p r e č a v a t i d a j a k o r a z -
v i j e n e k o m u n e i ma j u s v o j e a p a r a t e, a l i u p r i n -
ciputrebalo bi se o r i j e n t i s a t i na to da se komune
s 1 u ž e s t r u č n i m s r e s k i m a p a r a t o m. O n e m o g u, u s p r -
ko s t o m e b i ti s a m o s t a 1 n e, j e r s e m o g u s 1 o ž i ti i 1 i
ne složiti sa onim što taj aparat predloži."

Sve napred iznešeno su opšti principi koji su usvojeni kroz dosa
danju diskusiju po pitanju uređenja komuna. Iznijeli smo ih ovdje radi
toga da bi se njima rukovodili u diskusiji i našem zajedničkom stavu
po pitanju koje nas posebno interesira, a to je: gdje je mjesto kata-
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starske službe i kako je organizovati u nivou uslovima, da bi ona mogla
najbolje izvršiti zadatke koji su pred nju postavljeni.

Prema zaključku Plenuma saveza društava geod, inženjera i geo
metara ovo pitanje trebale su da prouče pojedina republička društva
i da zauzmu svoj stav. Proučili smo odgovor od svih republičkih dru
štava osim Društva NR Hrvatske, te njihov stav iznosimo kako slijedi:

D r u š t v o g e o d. i n ž i n j e r a i g e o m e t a r a N R S r b i j e
„U vezi sa organizovanjem komuna i savezom komuna naše društvo nije
u mogućnosti da vam pošalje detaljnije mišljenje i predlcg. Stav našeg
Društva je da služba održavanja premjera kroz sadanje katastarske
uprave kao organe sreza ostane u organizacionom pogledu kao što je
danas, sve dotle dok život i razvoj komuna ne pokažu potrebu dalje
reorganizacije. Ovo iz razloga što bi se udaljili od onih kojima je ova
služba neophodna, a formiranje službe po komunama - danas je nemo
guće, jer nemamo ni potreban kadar ni potreban instrumentarij."

D r uš t v o NR Crn e Go r e : U NR Crnoj Gori preovladava
mišljenje da se komune formiraju bez obzira na današnju teritorijalnu
podjelu srezova, tako da se svaka komuna što više približi masama,
i omogući im što veće i neposrednije učešće u upravljanju. To znači
da današnji srezovi kao cjeline teritorijalno ne bi postojali.

Još uvjek je otvoreno pitanje da li će se sve komune vezivati ne
posredno za republičke organe ili će se stvoriti pri većim mjestima sa
vezi komuna. Preovladava mišljenje da se sve komune neposredno
vezuju za republičke organe. No, i u jednom i drugom slučaju katastar
ske uprave bi trebalo vezati za Geodetsku upravu NR Crne Gore, kao
republičkog organa. Pitanje katastarskih uprava treba riješiti slično kao
i pitanje današnjih sreskih sudova, otsjeka unutrašnjih poslova i sličnih
sreskih organa. S obzirom na današnje raspoložive kadrove u katastru
i na specifičnost kat. službe uopšte, pojedine katastarske uprave u novom
sistemu trebalo je da obuhvataju više komuna, drugim riječima da za
drže približnu teritoriju današnjih, njihovih teritorija odnosno srezova.

Društvo NR Mak e do ni j e: Polazeći od činjenice da je ko
muna osnovna čelija našeg socijalističkog društva, koja će se pretežno
baviti ekonomskim pitanjima dotične teritorije, a upravna vlast u osnovi
bi ostala pri srezovima.

Posmatrajući komunu kao. takvu, osnovnu ćeliju našega društva,
logički bi trebalo da se i katastar izdeli i raspodeli na pojedine komune.
U takvom slučaju u jednom· srezu današnjih razmera na čijoj se teri
toriji nalazi jedna katastarska uprava, došlo bi onoliko dcatastarskih
uprava koliko bi se obrazovalo komuna. S obzirom da će komune trebati
da vrše ekonomsku analizu i pratiti ekonomski razvoj dotične teritorije
pod komunom, takva raspodela katastra bi im u takvom slučaju odgova
rala i dobro došla.

Ovakva organizacija bi bila skladna, logična i dobra sa perspektivom
ovakve raspodele i samih komuna, ali bi ovakva organizacija imala i svo
jih slabih strana a to su:

a) Ako pođemo od činjenice da Makedonija ima 18 srezova a da
na teritoriji svakog sreza bude formirane prosečno po tri komune, to
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bi značilo da na teritoriji NR Makedonije treba formirati 54 katastar
ske uprave, a ako u svakoj upravi stavimo samo po dva stručnjaka to
bi značilo da za NR Makedoniju treba obezbedirti samo 108 stručnjaka,
što za naše prilike je vrlo teško, gotovo nemoguće.

b) Kako u osnovu upravna vlasrt ostaje u granicama srezova, a i su
dovi će kao takvi ostati po srezovima, kao i po ranije premerenim
srezovima gde su obrazovani zemljišno-knjižni sudovi, to smo mišljenja
da bi to trebalo saobraziti, prilagoditi i uskladiti.

Zato mišljenja smo da je jedino pravilna i usklađujuća forma da
katastarske uprave ostanu u granicama srezova.

Društvo NR S 1 ove ni j e: Katastarsku-geodetsku službu je
potrebno približiti terenu t. j. u budućoj teritorijalnoj podeli na komune.
Zato neka se osniva na sedištu komune katastarske urede. U varošima,
gde se predviđa više komuna, bilo bi potrebno da postoji jedan kata
starski ured za područje grada.

U komunalnoj zajednici (srezu) morao bi postojati referent za kata
starsku službu, koji bi koordinirao rad u okviru zajednice, vrši.o stručni
nadzor nad izvođenjem propisa u geodetske-katastarskoj službi itd.

U vezi formiranja katastarskih ureda po komunama, potrebno je
izraditi osnovne propise o organizaciji i nadležnosti katastarske službe
u komuni, komunalnoj zajednici i republiki.

Smatramo da bi bilo potrebno da ima komuna disciplinsku, finansi
sku i personalnu službu, a republičke Geodetske uprave neka bi diri
govale stručno poslovanje i stručni nadzor preko referenata u komu
nalnoj zajednici. Bez toga nebi bilo jednakosti u poslovanju i stručnom
radu, a za uspešan razvitak katastarska-geodetske službe je to nužno ne
samo za struku nego i za celu saveznu republiku.

Današnja iskustva pokazala su da nastaju vrlo često nesaglasnosti
tako da šefovi katastarskih ureda često neznaju ko faktički izdaje na-
ređenja u stručnom ili drugom pogledu. •

D r u š t v o N R B o s n e ii. • H e r c e g o v i n e : Idealno bi bilo
kada bi se katastarska služba mogla spustiti što bliže terenu, konkretno
u komunu. To bi najviše želili oni koji su za katastar najviše zaintereso
vani, a to su seljaci. Međutim, to se ne može sprovesti iz drugih objek
tivnih razloga, među koje dolazi na prvom mjestu oskudica stručnog
kadra i instrumentarija, zatim funkcionalna povezanost kat. službe sa
drugim ustanovama i službama kao što je sreski sud, statistički ured itd.
U sadanjim realnim mogućnostima katastarsku upravu najbolje bi bilo
postaviti tako da ona bude organ sreza, no s tim da postojeće katastarske
uprave u dosadašnjim srezovima ostanu zasada na svojim mjestima ta
kođer kao sreski organi sa dosadanjom ili nešto izmjenjenom teritori
jalnom nadležnošću. Kod ovakve organizacije katastarska uprava u srezu
vršila bi stručni nadzor i koordinaciju nad radom ostalih katastarskih
uprava na području sreza. U daljoj perspektivi ukoliko se ukaže potreba
i stvore realni uslovi mogao bi se proširiti broj katastarskih uprava
njihovim osnivanjem u onim opštinama, koje se budu dovoljno razvile
i ojačale.
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Rezimirajući stav pojedinih republičkih društava po ovom pitanju
dolazi se do zaključka da su stavovi svih republika uglavnom identični,
osim Društva NR Slovenije. Većina Društava je mišljenja da katastarsku
službu treba vezati za srez, a ne za komunu, što neisključuje moguć
nost da se kasnije i za neke razvijenije komune organizuje katastarska
služba. Na ovoj konferenciji trebalo bi ovo pitanje prodiskutovati i po
tome po mogućnosti zauzeti jedinstven stav, sa kojim bi izišli pred
naše nadležne organe.

Smatramo da je organizaciono vezanje katastarskih uprava za sre
zove u današnjim našim uslovima jedino pravilno i moguće. Ići danas
u širinu i vezati se za svaku komunu u današnjoj oskudici premjera
i katastara, bilo bi nerazumno i nerealno, jer bi nam se moglo desiti da
stvaramo samo vještačke tvorevine. Ovako rješenje ima svoj puni oslo
nac na napreci iznešenoj koncepciji organizacije stručnog aparata u si
stemu komuna, koju je dao drug Kardelj, a tako je postavljeno i u na
crtu statuta sreza. Smatramo da bi ovakva organizacija znatno dopri
nela unapređenju katastarske službe i boljem izvršavanju zadataka.
Dosada je Geodetskim upravama kao republičkim organima bilo teško
održavati neposredno vezu sa toliko srezova, vršiti nadzor i koordinaciju
rada. Ovo će sada biti olakšano preko sreskih katastarskih uprava
u kojima već ima dovoljan broj stručnih i iskusnijih kadrova, a koje će
moći dalje pružati svoju pomoć i vršiti nadzor nad svojim područnim
katastarskim upravama.

Sa ovakvom organizacijom biće racionalnije korišteni stručni ka
drovi u katastarskim upravama, kojih uglavnom, uzevši u cjelini imamo
dovoljan broj, ali koji nisu ravnomjerno raspoređeni po srezovima. U ~a
dašnjim uslovima organizacije kat. službe republičke geodetske uprave
nisu bile u mogućnosti da raspoređuju i upućuju geometre na rad van
njihovih srezova. Međutim, u novim uslovima to će moći vršiti srezovi
na svojim područjima, čime će se obezbjediti izvršavanje zadataka ka
tastarske službe i u onim područjima u kojima dosada nije bilo uopšte
ili dovoljno stručnjaka.

Jedino što bi nam moglo činiti teškoću kod buduće reorganizacije
jeste to što se može desiti da se novim teritorijalnim granicama komuna
cijepaju katastarske opštine. Radi toga bi trebalo da Savezna i repu
bličke geodetske uprave u tom pravcu poduzmu potrebne mjere i da
nastoje da se takvi pokušaji spriječe ili u najgorem slučaju svedu na
najmanju mjeru. Pravilnom rješenju ovog pitanja mogli bi znatno do
prinjeti i sami geometri u katastarskim upravama. Smatramo, da bi
i Savezna i republičke geodetske uprave trebalo da uspostave i održa
vaju tjesnu vezu sa nadležnim organima (komisijama) kojima je stav
ljena u zadatak da izvrše sve pripreme za uvođenje u -život novog sistema
komuna.
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MaHCHM MaHCHMOBHn - H1-11<wHn

o crpy-u-ou WK0JlCTBY
reonercxor cpeA~0WK0JlCK0r xanpa

I.YBO,Il;

Ilm-an,e aannrx CTPY'fH11X nrxo.na M xanposa Koje HaM one ztajy 3a
Y3HMa, Befi ,D;y2Ke apesreaa, ,Zl;OCTa MjecTa y ,Zl;J,fCKyCMjaMa naunrx IllKOJI
CKMX BJiaCTM, nannrx yztpyxcea,a M reonercxxx ynpasa, jep, 6e3 očarrpa
na lbMXOB nosehaax 6poj, y 0,D;HOCY na npezrparror, CTaH>e je TaKBO na
3aXTMjeBa HY2KH0 npenyaasraa.e 'IJITaBor HH3a Mjepa y ~HJbY pjeurasan,a
CJJ.a6oCTJ1 Koje ry IIOCTOje.

McTopHjaT crsapan,a reonercxnx xazrpona, Kao M ocrana merarsa
CTPY'IHOr rnKOJICTBa, Hc~rrno cy M3HHjeTM y pecpepary o CTPY<IHOM IllKOJI
CTBY, ozrpxcanosr na I Kompecy reonercxxx J1H2KeH,epa J1 reorae
Tapa y 3arpe6y, H3 Kora ce ,n;o6Mja jerraa CJIHKa o rnKOJIOBaH>y nanrer
xazrpa, a onaj pecpepar, aa zraaaunsesr rr.neayxy, HMa 3a ~HJb na pacsrorpa
pjemasaa.e HeKHX OCHOBHHX rrpofinesra crpyxaor IllKOJICTBa M MOryfiHOCTJiI
nazser crrposohea,a Peao.nymrje ,n;oHHjeTe aa I Koarpecy y 3arpe6y.

II. HMBO CPE,Il;lhOIIIKOJICKE ITPE,Il;HAOBPA3BE
J1 TPAJAlhA CTPY-9:HE llIKOJIE.

J1 OHaKO MaJIM reoztercxa xanap, necencosaa 3a spaj exe paTa, cy0'!JiIO
CE: IIOCJIMje OCJI06oljeH,a y CBJiIM penyčruncasra ca 'IHTaBHM HJ130M aanaraxa
Koje je rrpert nanry CTPYKY IIOCTaBHO HOBJ1 rrpnapezraa paasoj Harne 3e
MJbe. Ca nocrojehros Ka,n;poM sazrarxe je 6HJIO Moryhe caxo ,n;jeJIJ1MJ1'!HO
I13BprnaBaTJ1. Pjenranan.y npofineraa aeztocra'nca xazrpona, roTOBO CBe Harne
penyčzrmce rrpmn.ne-cy jernroočpaaxo - OTBapaH,eM HOBJ/fX unco.na M KYP
cena. AJIJiI npx oraaparsy nrxona mrje ce jenaoočpasao pxjenmo OCHOBHJiI
npočrresr, KOjM je Kao rrpočrrera yoxea KaCHMje - HHje yaer J/fCTJ,f KpMTe
pMjyM y rrorJie,n;y HMBoa cpe,n;lbolliKOJICKe rrpe,n;Hao6pa36e J1 Tpajali>a rnKo
!le, 36or qera ce ,n;ornJio ,n;o Heje,11HaKocTJ1 y CMCTeMy lllK0JIOBaH,a. ,Il;aHac,
je,n;aH yqem-rn:, MaKap Koje reo,n;eTCKe rnK0Jie HHje cMrypaH ,n;a JIM M02Ke
y T0KY rnK0JICKe ro,n;MHe 6wrH IIpMMJbeH y ,n;pyry reo,n;eTCKY rnKOJIY, y
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J,CTH, CTapHjH J1JIJ,[ HIDK H paspen, Tj. aKO 6H yormrre 6J10 npHM JbeH. A.Ha 
JIOnIO OBOMe HH rrporpax y CBHM unc o.naraa Hzj e J1CT J,[ .

J,fa crsezreher M3Jiaralba MO)Ke ce najčorse BMzjeTH KOJIHK O je rryra
MJ1jeH.aH CJ1CTeM IIIKOJIOBalba y noje,JzylHHM penyčrnocaxa 3a OBJ1X 10 no
CJIJ1j eparmrx ronaaa.

Ha nonpyxjy Hapoznre Peny6JIHKe Xpaarcxe, on 1945 rOAJ1H1:! no ,ll.a
aac, nocrojane cy cnxjezrehe reonercxe IIIKOJie:

Illxorra 3a reoxerapcxe TTOMOfiHMKe aa BOJIY (OCTpBO Bpa-r) ca CJl[CTe-
MOM nrxcnoaarsa 4+2 on 1944 no 1945 ronnae.

I'eo,ll.eTCKJ1 TeXHMKYM y 3arpe6y (4+4) ozt 1944-1948 ron.
I'eO,ll.eTCKJ1 TeXHHKYM y IlyJI11?
I'eozrercxa rexaj y 3arpe6y (8+2) on 1946 no 1948 rozntae,
I'eonercxo-cpezm,o TeXHJ1'!Ka lIIKOJia y 3arpe6y ca CJ1CTeMOM lllKOJIO-

san,a 4+3 on 1948 no 1952 ronaae; CJ1CTeMOM 3+4 y 1952 ro,ll.J1HJ1; a 1955
romore ymrc je 6J10 3+4 J1 4+4. Cana je yaenea cJ1cTeM 4+5. (feoJI.eTCKH
JIJ1CT 6p. 11-12 (53), CTJ). 496).

Ha Tep11Top11j11 Hapozme Perry6JIHKe Cnonenaje, .y Jhy6JhaHH, OTBO
pea je reovrerapcxa OTCjeK rrpn Cpeznse TeXHWIKOj IIIKOJIH, a cana je rrpH
fpaljeBJ1HCKOM TeXHHKYMY.

Onaj orcjex je npHMMO yxemoce ca noJIO)KeHJ1M HIDKHM Te'!ajHJ1M
J1CIIJ1TOM, a ca POKOM Tpajalba lIIKOJie on 3 romore. Kacanje je npenrao na
pox 'Ipajalba on 4 rozimre. -Y IIJiaHy je CJ1CTeM 4 + 5. (Pecpepar o CTJ)Y'!HOM
lllKOJICTBy - CTp. 8).

-Y Hapoznroj Peny6~11 BocHH J1 Xep~eroBJ1HJ1, y Capajesy, OTBOpeH
Je, 1945 rozurae reoraerapcror OTCjeK rrpn Cpemse TeXHWiKOj IIIKOJIJ1. -YrrH
CJ1BaHJ1 cy yqe~J1 ca nrecr paspena rJ1MHa3J1je, a IIIKOJIOBalbe je 'Ipa
jarro 2 romore. Onaj CJ1CTeM je 1947 romore l13Majelbea J1 nperuno ce na
CJ1CTeM: HJ1)KJ1 Te'!ajHH HCTJ1Il (3 J1JIJ1 4 rornrae) H 3 romore rpajarsa IIIKO
ne, Koje je 1949 ronane, aa saxrjen lllKOJie, npo,ll.y)KeH aa 4 r◊,ll.HHe.

Ha IIO'!eTKY lllKOJICKe 1948/49 rO,ll.HHe, reO,ll.eTCKJ1 OTCjeK ce O,ll.BOjHO
O.ll. Cpe)I.lbe TeXHH'!Ke lllKOJie J1 rrpepacTao y caMocTaJIHy reo,ll.eTcKo cpe,ll.
Fhe TeXHWIKY lllKOJIY ca CJ1CTeMOM lllKOJIOBaH.a 4 + 4 KOj 11 je Tpaj ao TJ.O
1951 ro,ll.HHe, Ka,ll.a ce rrpelllJIO aa c11cTeM 6+3 KOjM 11 ca,ll.a 'Ipaje. (J,faBje
rnTaj .ZWYlllTBa reo,ll.eTCKMX HH)Kelbepa J1 reoMeTapa Hapo,ll.He Peny6JIJ1Ke
Boctte 11 Xep~eroBHHe, - CTJl. 29).

Ha Tepw~opMjH Hapo,ll.He Perry6JI11Ke Cp6J1je nocTojao je nocJIJ1je ocJio-
6oljelba reO,ll.eTCKJ1 OTCjeK npH Cpe,ll.fue TeXHJ1'!KOj lllKOJIJ1 y Eeorpa,ll.y ca
ClfCTeMOM lllKOJIOBalba 4+4. 0Baj ce OTcjeK 1947 rO,ll.HHe O,ll.BOjHO y ca
MOCTaJIHy reo,ll.eTCKO-cpe,ll.lbe TeXHJ1'!KY IIIKOJIY ca ,ll.Ba OTCjeKa: reo,ll.eTCKJ1
J1 KapTorpacpCKJ1. 1i1 y OBOj lllKOJIJ1 CJ1CTeMJ1 llIKOJIOBalba 611JIJ1 cy pa-
3JIJ1'!J1TJ1.

0,ll. 1946 ,ll.O 1951 rO,ll.J1He CJ1CTeM lllKOJIOBalba je 6J10: HH)KJ1 TeqajHJ1
J1CTTJ1T (3 J1JIJ1 4 rO,ll.HHe) l1 3 rO,ll.J1He 'Ipajalba lllKOJie. -Y 1951 rOAJ1Hl1 lllKO
JIOBaH.e je, 3a 3aTe'!eHa ro,ll.J1lllTa, • rrpo,ll.y>Keao aa 4 rOTJ,J1He, Ka,n.a ce npe
lllJIO aa CJ1CTeM 6 + 3 KOjJ1 l1 ,ll.attac Tpaje.

-Y HoBOM Ca,ll.y OTBopeH je 1945 rO,ll.J1He reoMeTapcKJ1 oTcjeK rrpH Cpe,ll.
fbe TeXHJ1'!KOj lllKOJIJ1 ca CJ1CTeMOM IIIKOJIOBalba 3 + 3 O,ll.HOCHO 4 + 4. Osaj
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ce OTCjeK O,ZJ;BOjHO y casrocramry I'eonercxo cpeznsy TeXHJ,tqKy IllKOJIY
1947 ronnae, a 1953 YKIDIYT je 11: rrpnnojea I'eoztercxoj IllKOJIH y Beorpazry.

IlpJ1JIJ1KOM ocmraarsa Cpeznse TexHJ-1qKe unco.ne y Cy60TJ11.J;11, no
CJIHje para, OCHOBaH je J1 reozrercxa OTCjeK ca CHCTeMOM IllKOJIOBaH>a
4 + 3. Onaj OTCjeK je YKJ1HYT 1946, a yqeHJ11.J;J1 cy BefiHHOM rrpeurrrx na
urxonoaarse y HoBH Cazt.

Ha Tep11Top11j11 OBe Perryčrnrxe, 611:JIH cy, 1946 rozonre, ocaoaann
reonercxx OTCjeu;H np11 HOBOOCHOBaHHM Cpe)];lbJ1M TeXHJ,tqKJ1M unconaxa
y M11TPOBJ1u;11 J1 Barseay, ana cy OBH orcjeux, _ro,n;J1HY ztana xacmrje, yK11-
HyT11 36or nenocrarxa HaCTa.BHOr OC06Jba, a yqeHHu;J1 BefiHHOM rrpeutnx y
Beorpazr,

Ilopezi načpojamoc IllKOJia 11 orcjexa, na KypCeBJ1Ma 3a reoziercxe
nosrohaaxe Koj11 cy ozrpacaaana y Beorpa,n;y, HoBOM Cany 11 Kparyjen
uy, 3aBplllHJ10 je 120 'reo,n;eTCKJ1X IlOMOfiHHKa, 0,ZJ;HOCHO KaTaCTiapCKJ1X
perpepeaara. Ha OBJ1M xypceaxaa npHMaHH cy yqeHHu;:i,t ca IlOJIO:>KeHHM
HJ1:>KJ1M TeqajHHM 11:CTIHTOM J1JIJ1 MJ1alj11 KaTaCTapCKH CJiy}K6eHJ11.J;J1.

Y Hapoznroj Peny6JIHu;H Ilpnoj I'op11:, y Tm-orpany, OTBopeH je, 1948
roznore, reoziercxx orcjex rrpx Cpeznsoj rexaxxxoj IllKOJIJ1 y q11:jeM ce
cacraay 11 zraaac HaJia311. Ha OBOM orcj exy npHMaHJ-1 cy yqeHJ11.J;H ca c11-
cTeMOM urxonaaaisa J1 TO: y IllKOJICKOj 1948/49 ca HH:>KHM TeqajHJ1M J.1CTI1-
TOM, Tj. 3 J1J1J1 4+3; 1949/50 J1 1950/51 3+4; 1951/52 3+5; 1952/53 J1
'1953/54 4+4 11 1954/55 4+5.

Ilopezr OBOra noje,n;J1HHM renepanajasra je y TOKY IllKOJIOBalba MH
jeH>aH pox rpajarsa IIIKOJie ca 4 xa 5 rozntaa.

Y Hapoznsoj Peny6JIJ11.J;J1 Maxenoaxja, y CKOITJbY, O,ZJ;Max nocmrje
pa'ra, OTBOpeHa je Cpeznsa TeXHW!Ka mxozra, y npse ,ZJ;BHje IllKOJICKe ro
,n;HHe nprr OBOj IIIKOJIJ1 je TIOCTOjao MjelllOBJ1TJ1 reonercxo-rpaheaancxa
orcjex, Tpehe roznrae OH ce O,ZJ;BHO on rpaheamscxor y nocefian orcjex.

Ha OBOM OTCjeKy llIKOJIOBaH>e je y rroxerxy 611JIO no CHCTeMy 3+3.
MeljyTHM, onaj ce CHCTeM y Hape,n;HHM ro,n;HHaMa -recro MHjeH>a: 1949
4+3, 1950 4+3, 1952 3+4 11 4+4, 1953 3+4 11: 1954 CJ1CTeM 3+4. (l13Bje
ll1Taj ,[I;pYIIITBa r:vrr HPM 6p. 51/55).

Koj11 cy cBe c11cTeMJ1, ,n;o ,n;aHac, y noje,n;HHHM peny6J111Ka.Ma 611J1J1 np:i,r~
~jeH>e~, ttaj6oJbe ce MO:>Ke B11:,n;jeTJ.1 11:3 rrp11:Jio:>KeHe IlleMe.

IIPEI'JIE,[I; CMCTEMA IIIKOJIOBAH,A IIO PEIIYBJIMKAMA

y H a p o .ll H o j p e TI y 6 JI H u H

XpearcKoj I Cp6HjH I 60CHH I MaKe.llomtjH I UpHoj ropH I CnoeeeHjHH XepueroeHHH

4+4 3+3 6t2 5+3 3+5 4+3
8+2re11aj 4+3 3 HJIH 4+3 :_4+3 3+4 4+4 
4+3 4+4 4+4 3+4 3+5 4+5
3+4 6+3 6+3 ·-3+4 HJll1 4+4
4+4 4+4? 4+5
4+5
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J,fa OBOr xparxor rrper.nena BJ1AH ce Kp03 KaKBe je cae cpa3e rrpomno
rrozorsan,e CTPY'-IHMX reOAeTCKJ1X KaAPOBa ca cpeAH,OM crrpeMOM y OBOM,
peJiaTMBHO KpaTKOM, IIOCJIMjepaTHOM nepxozty. J1CTO TaKO ce J13 J13:mrje
TOr BMAM zta HH naaac HMje najčorse crarse y nor.neny jeAHoo6pa3PIOCTM
CJ1CTeMa IllKOJIOBaH>a aaurnx KaAPOBa. Mel:)YTMM, OBaKO xecre J13MjeHe y
CJ1CTeMY IllKOJIOBaH,a ycJIOBHJie cy aerrpecrane aHaJIJ13e crexemoc J1CK)'
CTaBa 11 rpascersa HOBOr - čorser CJ1CTeMa IllKOJIOBaH,a reonercxor KaAPa.

Ilpernocraarsasr, zra ce MH CBM crraxcerao ca MaTep11joM Koja ce on
Hoc11 na aHaJIJ13:11:patt,e HMBOa cpeznsourxoncxe npenaaočpasče M TPa
jaH>a IllKOJIOBaH,a reo.n;eTCKJ1X crpy-nsaxa M3HJ1jeTOM y pecpepary O CTJ)Y'i
HOM IllKOJICTBY onpacanon na I Koxrpecy reo.n;eTCKJ1X IDDKelliepa J,f reosre
Tapa y 3arpe6y, na ne 611 M3 pa3yMJbMBJ1X paanora rpečarro noaaarsarn
y llieMy ITTHHjeTy MaTepHjy. J1cTaKHYT hy casro CJI11jeAehe: ,, ... Ha CBMM
nocanannsror cacramnoaa npercrasaxxa urxo.na, reozrercxxx yrrpaBa J1
yztpyacersa MCTM~aHo je jeAMttcTBeHo MJ11llJbeH,e, .n:a reonerap, c 000:11:poM
na npcry, MjecTO A Ha'iMH pana, Kao J1 na TO zta c a Mo c Ta JI H o očanrsa
A06ap AMO TIOCJIOBa, 3a Koje ce Tpa)Ke BJ1COKOKBaJIJ1qJJ1KOBaHJ1 reoAeTCKJ1
crpy-nsamr, Mopa J1MaTJ1 o rr m r y J1 CTPY'iHY n a o č p a a č y, Koja
je aeurro J1 3 H a .n: c p e .n: tt, o nr Ko JI c K e. (Ilozrayxao pecpeperrr). AJIM
cy J1CTIOJhaBaHa pa3JIJ1'iMTa MHUJJheH,a, KaKO na ce TO IIOCTJ1I'He ... "

J13 ropn.e Ta6JI~e A AO cana l13HMjeTor, BHAH ce na HJ1je,B;Ha pe
rry6JIJ1Ka mrje .n:yro sanpacana J1CTM CJ1CTeM urxonosarsa, neh ra je, ~J,[

ljajyhH čpao llieroBe HeAOCTaTKe, xecro nyra MHjelliaJia o.n;Max cJIHje.n;en.e
rO,!J,J1He. CBe OBe npoxjene, jaCHO C€ BJ1AJ1, Te)KJ1Jie cy Ka rrporryxcea.y IllKO
JIOBaH,a J1 rpaxcea.y BMille npeAHao6pa36e. Mel:)yTMM, Kao c-yM.y CBMX cH
CTeMa jorn YBMjeK J1MaMo: 4+4, 4+5, 6+3, KOjH je OA H,MX 6oJb:n, H .n;a
JIH Tpe6a jeAaH o.n: H,J1X, J1JIH HeKJ1 HOBJ1 J13a6paTJ1, TO je rrpeAMeT .n;aHaIJlH,e
,zu1cKyc11je.

IIornTO MJ1 :mrje II03HaTO HeKO HOBMje MJ1IllJbeH,e rrpeTCTaBHJ1Ka CBJ1X
peny6JIJ1Ka, no HaBeAeHOM rrMTaH,y - ceM oHora y MaTepHjaJIY ca I KoH
rpeca A BpJio KpaTKMX J13BjelllTaja OA APYillTaBa HapOAffHX peny6JIJ1Ka
Cp6Hje J1 pocHe J1 Xep~eroBMHe - To MCTO HHjecaM y MoryhHOCTH oliil.n;je
K3mrjeTJ1, 3aTO O'ieKyjeM .n:a he .n;pyrOBJ1 Kp03· AMCKYCMjy J13HMjeTK pa-
3JIOl'e 3a ycBojeHJ1 CMCTeM.

HHje TO cJiyqajHo IllTO je BehMHa AMCKYTaHaTa Ha I KoHrpecy TPa
}{U1Jia Aa ce rrpelje Ha CMCTeM AY)Ker IllKOJIOBaH,a: 6+3, 6+4 J1JIJ,1 s+2; ro
je Te)KH,a .n:a ce 6y.n:yhHM reOAeTCKJ1M KaApOBMMa npy)KJ,f npI1JIJ1Ka 3a CTJ1-
U8.H,e IllHper, He caMo CTPY'iHOr, Beh J,1 OIIlllTeo6pa30BHOr 3HaH,a. OBaKBJ1M
3axTjeBJ1Ma Hac je rrpaKca ynyT11Jia. CB11 3HaMO Aa je np11po.n;a reo.n;eT
CKHX IIOCJIOBa TaKBa .n;a MX J1 reOAeTCKJ,1 I1IDKett,ep11 J,1 reoMeTPM o6aBJbajy
o.n: rrpBor Aatta CBoje cJiy.>K6e, noje.n;MHa'iHo J1 caMocTaJIHo, 3a pa3JIJ1K)' o.n:
OCTa.Jn1X C'I'pyKa, r.n;je cy, qecTo, IIO'ieTH~vl J1H)KeH,epJ.1, peAOBHO TeXHJ1-
qapM, ca cpe.n;lliOM crrpeMOM ynyheHJ1 .n;a AyrH HJ13 ro.n;HHa cBora CJIY)K60-
Ballia paAe no.n: KOHTpOJIOM J1 Ha)];30pOM CTapI1j11x J1H)KeH,epa.

Kao npIDior HalllMM Te.>KH,aMa 3a IllT0 lllJ1P0M OIIlllTOM Hao6pa360M
je J1 TO IllTO ce y0IIIllTe HaMa TeXHJ1'iapJ1Ma MHOro, a .n;oHeKJie J,1 crrpaBOM,
npe6a~yje Ha He.n;ocTaTKe onllITer o6pa30BaH>a. C o63MpoM Ha yJiory reo
MeTapa y HarneM H0BOM pa3Bojy, H,J1X0B 3Haqaj y KOMYHM, 3aTJ1M HeAO-
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cra'rax reonercxax MI-DK eH>epa, roaopn zra je ap.no BaJKH o rta reosr erap J1M a
aehe :n CTPY'IllO M OIIllI Te očpaaosaa,e. ,

Moxcna he nexo pehrr: aanrro zra M,n;eMo 3a BehJ1M 3axTjeBJ1M a y rro
r.nezry mmoa IIIKOJiaBaH>a, nero IpTO je TO 6MJIO rrpnje para, AJIM zrox CMO
MM pamrje, y Beh.MHM , paztxrnr y jep;H OJIM'Illl1M , CKOpo TJ1II M3:npaHM M IIOCJIO
Bl1Ma nosora npexrjepa, rraaac cy,- xecro nyra, reosierpa yrryhenn na ca
MOCTamm pjenraaan-e qMTaBor HM3a npočnesra M sanaraxa KOjM M3MCKyjy
co.mrnaa TeMeJb CTPY'Il!Or 3HaH>a 6e3 Kora je aeraoryhe IIIMpe yrroaaa
aarse zrpyrxx TeXHWIK :nx CTPYKa, TMjeCHO Be3aHMX 3a ycnjenra o M3Bpllla
BaH>eM saztaraxa rrpMMM jeH>eHe reoneanje aa KOjMMa p;aHac paztx nočap
npouenar recrtercxrrx CTP YqH>aKa.

qeCTO rryra cy reoraerpn IIpJ1:HY }jeHM zra, O,LOVI ax IIOCJIMje aaapnrerxa
unc o.ne, pyxoaone panou rpyrra na repeay, a nocrrrrje xpahe rrpaxce M pa
)IOJ\11 pap;:nJIJ11IIT a, cexnnja M KaTacTapCKMX yrrpaaa, IIITO J13MCKyje IIIMp0KO
II03HaBaH>e CTPYKa M r0TOBO CBMX a,n;MJ1H MCTpaTJ1BHMX IIOCJIOBa. Kon npy
rrrx CTPYKa, opraaxaannomor je,n;MH~aMa Koje onrosapajy HaIII l1M reo
p;eTCKMM cexuxjaxa J1 KaTaCTapCKJ1M ynpaaasra, CKOpo pep;0BHO PYKOBO,D;e
JbYAM ca cpaKyJITeTCKOM crrpeMOM.•

I'eosrerap na Tepeey , 6e3 očsxpa na JIM PYK OB0A.J1 HeKOM opramr sa
~MOHOM jeA.J1HM ~OM MJIM aenocpezrao yxecrayje y pa,u;y, cTaJIHo je y no
AMPY ca napoztaror MacaMa. OH, Kao TaKaB, Mopa MMaTM ayropsrrer, Mapa
CT€fiJ1 rroajepesse K0,Il; napona, cyzra J1 HapOA:fI MX anacrn, MOpa II03HaBaTJ1,
rropezt CBOje CTPYKe, M qMTaB HJ13 3aK0HCKJ1X rrporrxca Be3aHJ1X 3a CBOj
pazr. OH MOpa 6J1TJ1 crrpeMaH ,u;a ce YKJbyqx y ,n;pym TBeirn: x II0JIJ1T WIKJ1
)KJ1B OT y MjecTy r,n;je je p;o1IIao ,n;a pa,u;x.

Jtfa J13HMjeTor rrpOM3MJia3J1 p;a reo,n;eTCKJ1 CTPYqH,aK MOpa J1M aTJ1 lll :Hpe
vf OIIllITe J1 CTpyqHO o6pa30BaH>e, Hero IIITO ra MO)Ke ,n;o6MTM y CK0pO CBMM
,n.ocap;a1IIH,l1M CMCTeMMMa IIIKOJIOBaH>a.

,n:aJbe, orr1IITeo6pa3oBHMM rrpe,n;MeTMMa ce HajBMIIIe rra)KH>e rrocBehyje
Kp03 rMMHa3:nj e, ,n;oK cy y CTPY'iHHM IIIKOJiaMa 3arrocTaBJbeHJ1 Ha paqytt
CTpy'IllMX. Ilopep; Tora, y HeKMM Hallll1M IIIKOJiaMa HJ1je 3acTyrrJheH 'UITaB
HJ13 rrpep;MeTa KOjM 6M, no MOMe MMIIIJbeH>y, Tpe6aJIB 6MTM 3acTyrrJbeHJ1.
Kao IIITO cy: KaTaCTapCKJ1 rrpOIIJ1CJ1, 3eMJbJ1lllHe KH,Mre, KOMaca~ja, rrpaB-
1-rn rrporrxcx, a eBeHTyaJIHo, M a,n;Ml1HMCTpa~Mja H ,n;pyrx rrpe,n;MeTx, qttje
je, 6ap e~:nKJiorrep;MCKO rr03HaBaH>e, rrorrpe6tto reoMeTpy p;a 6:n, o,LOVIax
IIOCJIMje IIIKOJie, Morao rrpMcTyrr:nTM ycrrjellIHOM J13BplllaBaH>y paHMje Ha
Be,ZI.eHMX 3a,n;aTaKa.

J1Majyhx y BMAY, C jep;He CTpaHe ,u;a ,OCMOrOp;MlUH>e IIIK0Jie J1 HJ1)KJ1
pa3pe,n;x rMMHa3:nje ,u;ajy yqeHM~MMa TeK OCHOB OII1IITeo6pa30BHMX rrpe,u;
MeTa :n ,n;a ce TMM npe,n;MeTMMa noqxH>e rroKJiaH>aTM nytta rra)KH>a TeK o.u;
qeT:spTor pa3pep;a rMMHa3:nje, M c ,u;pyre CTPaHe, • ,n;a ce orr1IITeo6pa30BHM
npe,LOVIeTM, rrp:n3ttaJix MM TO X.JIM He, y CTPY'IBMM IIIKOJiaMa, 3aIIOCTaBJbajy,
npoM3MJia3x ,n;a je HMBO cpeAfuOIIIKOJICKe npe,n;Hao6pa36e op; 4 pa3pe,n;a
nrMHa3:nj e Ma.JIM.

Ha ocHOBY M3JIO)Kettor, cMaTPaM ,u;a IIIKOJIOBaH>e Ha1II:nx CTPY'IBMX Ka
,n;poBa IIO CMCTeMMMa 4 + 4 x 4 + 5 caCBJ1M OTIIap;a x ,n;a TPe6a paCMOTPJ1Tif
CMCTeMe: 6+3, 6+4 :11 s+2.
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,L(oope J1 .nonre crpane CJ1CTeMa 6 + 3 J1CTa.KHyTe cy y KOHrpecHOM Ma
repxj aJIY. OB,!Ije y-qemru; J1 ,!IOJia3e 3pem1jJ1 J1 ca aenrro aehoM rrpermao-
6pa36oM, nero llITO je TO cnyxaj KO,!I CJ1CTeMa 4+5, .naxnre cxaarajy J1 CJ1-
rypnnje ycnajajy rrporpasr CTPY<rHJ1X rrpezorera, MeljyTJ1M :n osnje, no MOM
MJ,lllIJbeH>y, yqemru; J1 mrjecy y CTaH>y ;:i;a J13aljy J13 nncorre ca OHaKBOM
OIIllITOM Hao6pa360M, ca KaKBOM J13Jia3e yqemru;:n IIOCJIJ1je aaspmeae rl1M
Ha3J1je, a KaKBa ce OT11pl1JIHKe TPa)KJ1 ozr reosrerpa, KOjl1 nenocpezrao no
cmrje nrxo.ne cryna caMOCTaJIHo, ae casro y }KJ,IBOT neh J1 y J13BplllaBaH>Y
'!HTaaor IU13a aaztaraxa.

o CJ1CTeMy s+2, y Hallloj 3eMlbJ1, :nMaMO HajMaH>e l1CKYCTaBa, aJIJ1
CMaTPaM, na 6J1 o H>eMy Tpe6aJIO ztočpo pa3MJ1CJIHTJ1, jep MOJK,IJ,a je TO
CJ1CTeM KOjM MO:>Ke p;aTH najčozsy ormrry M CTPY"'ll!Y naočpaačy, KaKBy
:m:eJIJ,1M O na :nMajy reonercxa CTpyqH>aJ..V1 .

,l(o6pe crpaae OBOr CMCTeMa cy nanexo J,f3Hap; CBJ,fX ,!IOCa)];alllH,J,D{ CJ,f
CTeMa. Y3pacT yqeaHKa J1 H,J,fXOBO nornyao rMMHa3MCKO aacruerarse ca
CBIDd orraxurasajy pazi CTPY'IHJ1X nacrasaaxa. l1MajyhM y BMAY rrpeheior
rrporpasr J13 MaTeMaTHKe, y OBOMe CMCTeMY OMoryfiJ1JIO 6M ce HOpMaJIIUlje
J,f3BOljeH>e HaCTaBHOr rrporpasra, TJ1Me IIITO 6M ce, KOA HaCTaBe J13 reo
p;eTCKMX rrpezneera no-reno, no npMHIJ;J,iIIY reonesirj e, OA aeher Ka MaH>eM.
,l(aJbe, y OBOMe CJ1CTeMY HaCTaBa 6M 6J,fJia CKOHIJ;eHTPl1CaHa roTOBO 'fl1-
TaBa na CTPY'!He npezraere. 36or Tora urro cy oanje cnymaomr 3peJIMjM
3a cxaaran,e noje,!IMHMX CTPY'IHMX rrpeztaera y HacTaBM, MO:>Ke ce 6p:>Ke
npenaasrra J,f ne Mopa 6MTJ,f pacrr.mmyra OHaKO KaKO je TO HaCTaBHJ1 rrpo
rpasr rrpe,n;BJ1)];J10 y CJ,fCTeMY 4+4 J,iJrn 4+5.

Osaj CMCTeM, Kao M CJ1CTeM 6+3 J1Majy orposnry rrpezraocr aan CMCTe
MOM 4 + 5 J1 y TOMe llITO ce 3a yqeHHKe J13 yttyTpaIIIH>OCTH, a Hapo'!J1TO 0He
czpoaannoq e, OJiaKlllaBa lllKOJIOBaH,e TIDde llITO ce J13,!l;p:>KaBalbe OA 5 ro
,!IMHa CMaH>yje Ra, )];BJ1je, O,n;HOCHO TpM. Oso 6M 6MO jep;aH OA pa3JIOra KOjl1
J,l)];e y IIpMJIOr Te3M ,n;a 6M ce y OBOM CHCTeMy yqeHMu;J-1 pa;:i;o jaBJbaJIJ1 3a
OBY llIKOJIY J,i3 npOCTOr pa3JIOra llITO 6J1 llIKOJIOBaH>e TPajaJio CaMO )];BMje
a He neT rop;MHa Kao llITO je y CHCTeMy 4+5. Y OCTaJIOM aKO 6M HeKO OA
ttac 6Mo y cMTyaJ..V1jJ1 ;:i;a M3 YHYTPallIH>OCTH nornaJbe csoje ;:i;MjeTe, y HeKM
O,!I peny6JIM'!KJ1X :QeHTapa y KOjJ1Ma IIOCTOjJ1 llIKOJia ca CJ,iCTeMOM 4+5
rO)];MHa M p;a ra TOJIJ1KO BpeMeHa J13)];p:>KaBa, OHAa 3a!lITO ;:i;a y CBOMe Mj e
CTY He IIp0AY:>KM AOBpllieH,e rryae rMMHa3J1j e na ;:i;a TeK OH)];a l1Ae y pe
rry6JIJ,fqKe IJ;E!HTpe, aJIM He p;a 3aBpllIJ1 cpe,n;lby IUKOJIY, Beh cpaKyJITeT
KOjJ1 he ce KaCirn:je CBe BJ,lllie Tpa2KHTJ1 J,f :QMjelUlTJ,i.

Ilp:nroaop llIKOJIOBaH>Y Kap;poaa no Cl1CTeMy 8+2, ,,,n;a 6J1 ce oaaKBJ1
Ka,n;pOBJ,f MOpaJIJ1 6opMTJ1 3a CBOj paar M nOJIOJKaj ... ", no MOMe MJ11lI Jbe
H>Y, OTrraAa, jep 6M ca paaroM M noJio:>KajeM 6J10 J13je,l\Ha'!eH ca BJ1IU0M
IIe,n;arOIUKOM IUKOJIOM.

,l(aJbe, nOCTOjl1 TaKolje ,IJ,OHeKJie orrpaa,n;alUl rrpHrOB0p, ;:i;a 611: KO,ll; IUKO
JI0BaH>a no OBOMe CJ1CTeMY ynMC KaHAMAaTa 6Mo MaJIJ1 . AJIJ1 YIII1C MOJKe
6HTJ1 CTMMY JIJ1PaH p;aBaH>eM CTJ,fIIeH,D;J1ja, IIOMOfiJ,f l1 ,n;pyrJ1X lllKOJICKMX
nOTpe6a. l1Majyhl1 y BMAY cMaH>eHo BpMjeMe lllKOJIOBaH>a M Malhe noTPe6e
3a aacTaBHIDd Ka,n;poM, Aa je y CMcTeMY 4 + 5 J1IIaK j eAaH aeh.J1 6poj yqe
HHKa CTJ,fIIeH)];l1paH, p;a llIKOJIOBaH>e jeAf[Or yqeHMKa BJ1Ille rO,!IMHa, He
cyMH>HBO KOlllTa BJ1Ille J,f p;a 6M lllKOJIQBaH>e y CMCTeMY 8+2, 6e3 003Mpa
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nrro 6J,1 ce CBMMa naaana CTJ111eH,1I.J.fja, xourrarro 3ajeAHJ.fUY Malbe aero
I.llKOJIOBalbe y CJ.fCTeMy 4+5 y canannsme ycJIOBJ.fMa J.f3,ll.aTaKa. Ilozr nper
nocTaBKOM zta j ezrna I.llKOJia ztaj e ronannsx np11JI11B on 100 ,ll.l1IlJIOM11p aHJ1X
reosrerapa, osa 611 urxo.na Tpe6aJia ,!I.a MMa: y c11cTeMY 4+5 OKO 600-650
)''!eHJ1Ka ca OKO 20 ozrersen,a 11 30 HaCTaBHJ1Ka; y CJ.fCTeMy 6+3 OKO
330-350 yxemrxa ca OKO 12 onjezsersa :n 18 HaCTaBHJ1Ka; y cacrexy 8+2
OKO 220-230 yseanxa, csera ocaxr ozrjersersa :n OKO 12 HaCTaBHHKa. Jfa
naaezieaax rronaraxa MO}Ke ce Ta'!Ho cpa-ryaar« MaTep:njaJIHa rrpeAJIOCT
crseneher aan rrpeTXOAHJ1M CJ1CTeMOM.

Jfa aaaeztetror jacno je ,!I.a CJ.fCTeM 6+3 OAJIOCHO 8+2 J.f3J1CKyje Malbe
lllKOJICKl1X npocropnja J1 J1HBeHTapa Kao J1 na je K"y,ll. 11 KaMO zraxnre Hafil1
onrosapajyha 6poj KBaJI:ncpHKoBaHor HacTaBH0r xazrpa.

III. HACTABHJ1 KA,IJ;AP -Y IllKOJIJ1

J1 y 0B0M norrreny CBe reonercxe urxo.ne y CBJ.fM peny6JIJ1KaMa ne
CTOje Hl1 rrpl16JIIDKH O je,1I.HaKO. ,Il;OK y HeKJ1M llIKOJiaMa CBe ormrreo6pa-
30BHe 11 crpyxae rrpensiere rrpezrajy Bl1COKOKBaJIJ1cpl1KOBaHJ1 CTPY'!Hl1 Ka
APOBK, ,ll.OTJie y ,1I.pyrJ1M cse CTPY'!He npernrere rrpeziajy aacraanxna ca
cperusounconcxroa KBa.ID1 cpJ1Ka~11jaMa. Mmun.ea.a cara, na 6K ce 3a nexe
crpyxae rrpensrere, MorJIJ1 J.f3Y3eTHO Hah:n, JbY,ll.l1 ca cpe,1I.lhOlllKOJICKJ1M
KBa.JIJ1cpJ1Ka~11jaMa J1 ozrroaapajyhros nenaroutxror cnocočaocrroaa KOjH
- 113y3eTHO - Kao HaCTaB~ MOry 3a,ll.0B0Jbl1Tl1, aJI:n OBO MO}Ke 6J1:TJ,f
casto noje,1I.J1Ha'IlIJ1 :n3y3eTaK, J,1JIJ1 l13Y3eTaK 3a aeao.n.y, MaJior ,zvrjeJia na
cTaBHOr ocočrsa 3a CTPY'!He l1 ormrre o6pa30BHe npenxere. MeljyTJ1M axo
je TO c JI y q a j na "tfJ,fTasy rpyny 6J,fJIO CTPY'-IID1X 6J,fJio OIIlllTeo6pa3oBHJ1X
npezusera rrpenajy HaCTaBIDfW1 ca C a Mo cpeznsoa CTPY'!HOM crrpesrosr
- onna je, no MOM MJ.fllIJbelhy, TaKBa urxo.na caao Ji1 3 y 3 e Ta K l1 ,!I.a Kao
TaKBa ne MO}Ke ,1I.aTJ1 Ka,!I.pOBe KaKBl1 cy HaM n0Tpe6HJ1, OAJIOCHO ,!I.a he
,n:aTJif caMO MaJI:n - J1 3 y 3 e T H o M a JI J1 - 6poj OHJ1X KOjl1 he 3a,!I.O
EOJbl1TJif y CJIY)K6l1.

AKO 6l1 aHaJili13HpaJIJ1 no,1I.aTKe o 6pojy KBaJIJ1q::ll1KOBaHor HaCTaBHOr
!C:l,ll.pa no noj e,ll.J1lll1 M lllKOJiaMa y CBJ.fM peny6JIJ1KaMa, Bl1,ll.j eJI:n 6KCMO ,!I.a
HeKe lllKOJie H e Maj y ,ll.OBOJbHO OBOr HajrJiaBHzjer ycJIOBa 3a CBOj on
CTaHaK - HeMajy KBaJIJ,fq::JHKOBaHOr HaCTaBHOr Ka,1I.pa.

Ho J1 nope,!I. roplber, H3 no,1I.aTaKa ca KojJ1Ma pacnoJia}KeM 3a HeKe
UIKOJie, J13 KOHTpeCHOr MaTepJ,fjaJia O CTPY'!HOM lllKOJICTBY Kao Ji1 Ji13 HeKMX
:113Bel.llTaja ,!I.pytIITaBa, Bl1,!I.J1 ce ,!I.a HaCTaBHJ1 Ka,ll.ap nOTIIYHO 3a,ll.OBOJbaBa,
'-!aK H TaMo raje je rrpeTe}KHO cpe,1I.lbeKBaJIJ1q>J1KOBaHO HaCTaBHO oco6Jbe!

-Y reo,1I.eTCKJ1M lllKOJiaMa, y Beorpa,!I.y H 3arpe6y, cse CTPy-.:rne rrpe,!I.
MeTe npe,1I.ajy HaCTaBirnI-\J1 ca <PaKYJITeTCKOM cnpeMOM, ,ll.OK y TJ1'l'orpa,n;y
M C1t:onJby HacTaBHJif~l1 ca cpe,!I.lbOM cnpeMoM. Ilope,!I. osora y Hapo,!I.Hoj
Perry6JI~Jif MaKe,!I.OHHj:n HeMajy, yoIIlllTe, HacTaBHJ1Ka 3a rrpe,1I.MeTe: pa
'iYH :n3paBHaBalba, TPac11palbe 11 cpoTorpaMeTP11j y, Te cy KO,ll. H>J.fX OBJ1
rrpe,!I.MeT))[ l13 HaCTaBHOr rrporpaMa cacs11M 1136aqeHJ1, a H3 MaTeMaTJ1.Ke,
y osoj lllKOJI:n, HacTasa ce 3aBplllaBa y TPehoj ro,1I.J1H11 ca 3 qaca He,ll.eJbHO!
(J13sjelllTaj ,Il;pytIITB a reo,1I.eTCKJ1X J1IDK elbepa J,f reoMeTapa HPM 6p. 51/55).
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Heocrropno je zta ttacTaBHJlfU:M y reonercxroa cpe,n;H,HM llIKOJiaMa MO
pajy 6MTM BMCOKOKBaJIMq:>MKOBaHM crpy-nra Ka,n;pOBM, a OHM 3a CTPyqHe
npezerere, o6aBe3HO na MMajy, jow M AY*Y npaxcy, 113y3eTHO 6M rrpax
Twrne rrpe,)J.MeTe MOI'JIM rrpezrasarn HaCTaBHJ1ll;M ca cpemsoa crrpeMOM,
axo MMajy .n;y}K_y npaxcy M rreztarounce crrocočaocrrs Koje ozrroaapajy Ha
CTaBHMKy.CBe OHe urxo.ne Koje HeMajy J1 ne Mory J1MaTJ1 TaKaB pe,n;OBHJ1
HaCTaBHJ1 xaziap, no MOMe MMWJhelby, HeMajy ycJIOBa 3a ,n;aJhM pazr J1
oncraaax.

Bpoj urxorra je y 3aBMCHOCTM on norpeča 3a .n; o 6 p J1 M reo,n;eTCIU1M
Ka.n;pOBJ1Ma, a na rrpno Mjecro on MOryfiHOCTJ1 3a oncraxax TaKBe urxo.ne,
Tj . na JIM OHe MMajy OCHOBHMX ycJIOBa 3a CBOj oncraaax: HaCTaBHJ1Ka on
rosapajyhxx xsanxcpxxauaja M no'rpefine onperze 3a J13BO}jelbe rrpaKTJ1"'I
HJ1X panosa.

Tpe6a zta HaM 6y.n;e jacao .n;a cy HaM norpečne WKOJie Koje he HaM
,n;aTJ1 xazrpoae, KaKO je TO pannje aaaezteno, KOjM he MOhJ1 rrpxcryrnera
caMOCTaJIHOM J13Boljelby sanaraxa, a ne na HaM zrajy Jhy,n;e KOjH 6e3 CBOje
KpMB~e H3 WKOJie M3Jia3e Kao CTPY'iH11 J1HBaJI11,n;11 3aTO urro mrjecy CJI'Y
UiaJIM .n;o6ap zoro CTPJ'IHJ1X npenraera 3a BpttjeMe CBOI'a llIKOJIOBaH>a.

°YKOJIMKO 6M ce rrp11XBaTJ10 CMCTeM llIKOJIOBaH>a s+2, urxo.ne 6M MOrJie
oncra'ra casro TaMO rnje nocroje TeXHJ1'IKM cpaKyJITeTJ1.

)];a 6M ce no OBOM rnrrarsy MOI'JIO npaBJ1JIHJ1je ,ll;J1CKYTOBaTJ1 11 na 6H
ce MOI'JIM ,n;oHJ1jeTJ1 peaJIHMjM 3aKJhY'IU:M, norpečao 6J1 HaM 6J1JIO na Kp03
,ll;HCKYCHjy .n;o6ujeMO nonarxe o nepcneKTJ1BHHM norpečaxa aa reo,n;eTCIU1M
Ka.n;pOBMMa, Kao M MOI'YfiHOCTM craapaisa onroaapajyher HaCTaBHOI' xazrp>
3a nocrojehe reonercxe WKOJie.

IV. OIIPEMA llIKOJIA

HeMaM no,n;aTaKa ca J1 KOJIMKOM reo,n;eTCKOM crrpeMOM, 3a J13BOtjelbe
HacTaBe, pacnoJia}Ky noje,n;HHe ruKo.rre. 113 H3BjernTaja HeKMX .n;pyrnTaBa
BJ1,n;J1 ce .n;a BHWe llIKOJia OCKy,n;MjeBa y reo,n;eTCKOM rrpH6opy tt J1HCTpy
MeHTapujy. BehHHOM ce pacnoJia}Ke ca JlliCTpyMeHTHMa CTapJ1jMX TJ1n0Ba.
0Baj He,n;ocTaTaK llIKOJie OTKJialbajy Ha Taj Ha'mH, llITO BpII.Ie no3ajMJ1ll;e
o.n; reo,n;eTCKMX ynpaBa. MeljyTMM, OBHM ce CaMO ,n;oHeKJie pjernaBa OBO nM
Talbe. Pe,n;OBHO no3ajMJhJ1Baa,e CTBapa IIpHJIJ1'IHe rrpenpeKe 3a HOpMaJIHO
J13BO}jea,e HaCTaBe.

MttcJIHM, .n;a 6M TPe6aJio Kpo3 .n;ttcKycujy pacMOTPHTM MoryhHocT .n;a
JIM 6J1 reo,n;eTCKe yrrpaBe, llIKOJiaMa Ha CBOjoj TepMTOpJ1jJ1, MOrJie ,n;aTJ1 Ha
IT03ajM~Y, 3a ,n;yJK:e BpKjeMe, 6ap no je,n;aH HHCTpYMeHaT HOBHjHX TJ1ITO
Ba. Ha OBaj Ha'-!J1H yqeHMu;J1 6J1 ce ocnoco6J1JIM, .n;a o,n;Max nocJIJ1je 3aBp
meTxa lllKOJie Mory JiaKUie J1 6oJhe .n;a pa.n;e ca HHCTpYMeHTMMa.

-YcnjellIHO J13BO}jea,e npaKTM'IHe HaCTaBe, y MHOI'OMe, 3aBHCW o.n; pac
nOJI0'2KMBOI' HHCT.pyMeHTapttja ca KOjHM ce rrpaKca rf3BO,n;J1, J1 o.n; 6poja yqe
HJ1Ka o.n;peljeHJ1X .n;a pa.n;e y j e.n;ttoj rpynM. llIKOJia 6M MopaJia .n;a HMa ro
JIMKO HHCT!)yMeHaTa J1 nptt6opa 3a CHMMaH>e, .n;a ce o.n;jeJhea,e, Koje J1Ma
rrpaKTJ1"'IHY HacTaBY, M0'2Ke no,n;11jeJIJ1TJ1 y pa,n;He rpyne, TaKo, .n;a je.n;tta
rpyrra He CMMje J1MaTJ1 BJ1II.Ie o;p; neT yqeHJrKa.
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ITJ-ITalbe AOBOJhHe KOJI11'U1He reOAeTCKOr npxčopa 11 norpečaor HH
crpyraem-aprrj a, 3a reoAeTCKY unc o.ny je BpJIO saacaa cpaKTOp KOj11 yTWi e
aa KBaJil1TeT KaApOBa xojera Ta urxo.na zraje, aaro CMaTpaM Aa no OBOM n11-
raa.y, nocečao npeTC TaBHl1ll.J1 unc o.na, rpeča, y A11CKyc1,1"j11 na Y3MY lllTO
smn e yxemha.

V . OCTAJU1 ITPOBJIEMJ1 HAIIIEr IIIK OJICTBA

Ilopen HaBeAeIDtx nrrrarsa q11jeM pjeuraaarsy Tpe6a H€0AJI O>KH O rrpn
cryn 11T11, nocrojn H HH3 APYrHX Koja rpeča pacsaorpjrra H AaTH KOHCTPYK
THBHe rrpeztnore 3a lbHX OBO rrpaBl1JIH O pjeurerse.

,Il;o cana cy 'cpenn.e WKOJie opraaa aanaoao npnnanaae peny6JIHqKJ1M
casjerxaa 3a rrpocsjery, a aAM HH 11CTp_aTHBHO ozrčopy rpazia, O,IVI OCHO on
urr rrae na ql1joj ce TepHTO p11jH OHa HaJia3H. Y HOBOj, aAMHHJ1CTp_aTJ1BHOj
l10AjeJil1 aa xoxryae, OBe nrxozre ajeposarno he opraHH3all.J10HO H aAMH
HHCTpaTHBHO nparracrx peny6JI11'!KJ1M caajerrosa 3a npocajery. Oazrje ce
11 y je,IVIOM H y zrpyrora crry=rajy yxasyje HeonXOAHa IIOTpe6a 3a TjellllbOM
caparnsora 11 KOOPAJ1Har.v,1joM OAffOCHHX casjera 11, y HaIUeM crryxajy,
reoAeTCKHX yrrpasa, 6ap no rr11TalbJ1Ma HaCTaBHOr nporpasra H 1136opa
crpyxaor HaCTaBHOr KaAPa, KpaTKO, ne CM11jeMO A03BOJil1Tl1 TIOCTOjalhe
OTCYCTBa aajayxoraje KOOPAJ1HaQ11je CBHX 3aJ1HTepecoBaHHX cpaKTOpa 3a
rrpofinexr Y3AJ,t3alba nanrer c'rpyxnor lllKOJICTBa.

,Il;aJhe, MO:m:Aa 6H ce Kp03 APYWTBeHo ynpaarsarse urxo.nasra pxj euncna
MHOra IIJ1Talba, THMe llITO 611 ce 06e36J1jeAHO J1HTepec CBHX aamrrepeco
BaHJ1X, Kp03 lbHXOBO y-reurhe y qJiaHCTBY H pany lllKOJICKHX ončopa,
(Ilpocajerior caajerx, I'eonercxe yrrpase, ,Il;pYllITBa reoAeTCKHX cTp.yq
I-baKa, 0MJiaAHHCKe oprannaanaje 11 AP-)-

Bjepoaarno je zta ce, KOA IIOCTOjaH:>a jeAHOI' OBaKBor llIKOJICKOr OA-
6opa y OBOM cacraay, nehe AeCJ11Tl1 na ce H3 HaCTaBHOr IIJiaHa H rrporparea
1136aQyj y qJ1TaBH npeAMeT11.

Kao CJI11jeAeh11 npofinesr 6J110 6J11 HeAOCTaTaK OCHOBHHX 3aKOHCKl1X
nponnca, KOj11 Tpe6a Aa pHjellie: IIJ1Talb.a CHCTeMa lllKOJIOBalba, HaCTaB
HOr IIJiaHa J1 rrporpaMa. TaKo 6H 6HJia 3arapaHTOBaHa jeAH006pa3HOCT lllKO
JIOBalha y CBJ1M reoAeTCKJ1M cpep;H:>J1M lllKOJiaMa

Il11TaH:>y lllKOJICKHX. yr,r6ettJ1Ka y HallJJ1M lllKOJiaMa, BjepoBaTHO je
Bl11.lle na:m:H:>e IIOCBeheHO J111CTO je 60.Jbe p11jellleHO Hero KOA ApyrHX CTp.yq
HJ1X UIKoJia. Ho, J1 rropeA Tora Tp.e6aJio 6H ce, 11 AaJbe, OBHM IIHTalheM
s11Uie no3a6aB11TJ1, jep HMa cJiyqajeBa Aa ce rrojeAJ1HO rpaAHBO rroHaBJha
BJ1llle rryTa Kp03 pa3He npep;MeTe, na paAH Tora AOJia3H AO HenoTp.e6Hor
onTepehHBalba ca 6pojeM qacoBa. ,, ... Y yJ,I6eHJfl{y reoAe3l1je YHHjeT je
,lll10 OIITl1Ke 113 <pl13HKe KOjH ce, orreT, rroce6HO rrpeAaje y OBOM rrpeAMeTy.
Y npHM11jeH:>eHoj reoAe3l1j11 o6paljetta cy nojeAJ,1Ha rrJ1Talba, Koja ce H3Y
•-rnBajy y noce6HJ1M rrpeAMeTHMa, Kao WTO cy: Tp_acHp_alhe, XJ11ApoTeXHJ,IqKe
MeJIHopar.v,1je HTp;.... "). J13 H3BewTaja HaCTaBHJ1Ka reop;eTcKor OTcjeKa
np11 CTIII y THTorpa,izy).

,Il;a 6J1 A11CKYCJ1ja ri:o CBJ1M rr11TalbJ1Ma J13Hl1jeTa y OBOM pecpepaTy 6J1Jia
ycrrj ellIH11j a, Kao H p;a 611 HallIH 3aKJbyqQH 6HJil1 peaJIHHjH, r,,:o:m:p;a 611
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OHJIO norpečao na HaM y AHCK'yCHjH.6yAy H3HJrjeTH pe3yJITaTJ1: H ycnjecn,
y Ca.MOCTaJIHOM pazty, HOBJ1X renepamrja, J,f TO rrocefino 3a renepauxje IllKO
.noaane no pa3HJ1M CJ1:CTeMJ-1Ma.

J1 aa xpajy, 3aKJbY~H ca OBOr caajerosaa,a ·rpe6aJIO 6H na 6yAy no
zrpnrxa, nanrexry Caaesy, y lberOBJ,iM 3aXTjeBHMa KO,ZJ; Ha,n;Jie2KHJ1:X, a no
MOfi reo,n;eTCKJ1M yrrpaaaraa y nor.neny npaBHJIHOr H čpaor pjemaaarsa na
BeAeHJOC npočnena y IllKOJIOBalby cpeznsounconcxor reonercxor KaAPa..

.JI J1 T EP A T 'Y P A:

I'eonercxx JIJ,iCT 6p. 11-12/53.
Pecpepar o CTI)yqHOM IllKOJICTBy onpxcax na I Kompecy reOAeTCKJ1:X

J1:H2Kelbepa H reosrerapa <t>HPJ y 3arpe6y;
JfaBjelllTaj HaCTaBHJ1:Ka reonercxor orcjexa rrpx CTIII y Trrrorpazry

o,n; 29 OKTo6pa 1954 ro,n;J1:He;
Haajeurraj .ZU,ylllTBa reo,n;eTCKJ1:X crpy=nsaxa E H X Ep. 9/55;
l13BjelllTaj reOAeTCKOr ,Il;pylllTBa HP Cpčxje 6poj 110/55;
JfaBjelllTaj ,Il;pylllTBa reoAeTCKHX J1:H)Kelbepa H reoraerapa HP Maxe

ztomrje 6poj 51/55.

141



,

lng. Mato Jankovic - Zagreb

Problemi nastave na visokim školama
geodetskih inženjera

izobrazba

Raspravljajući o problemima državnog premjera, uređenja katastra
i organizacije geodetske službe u budućim komunama i savezu komuna,
prirodno je da se na ovakovom savjetovanju postavlja pitanje brojčanog
stanja geodetskih stručnjaka i njihove naobrazbe, a prema tome i geodet
skih inžinjera, koji bi trebali u mnogo većoj mjeri popuniti kadar struč
njaka i.;_ geodetskoj službi nego do sada.

Mene je zapala ta neugodna dužnost da u obliku jednog izvještaja
potaknem diskusiju o tom problemu. Neznam da li ću kod toga biti
dovoljno objektivan, jer izuzev jednog kratkog izvještaja Društva Srbije
nemam podataka o stanju fakulteta u Beogradu i Ljubljani, a pogotovo
nemam na raspolaganju stanovišta pojedinih društava o potrebama i na
stojanjima geodetske službe oko zaposlenja geodetskih inženjera na
njihovom području.

Smatrajući, da postoje jednodušna gledišta o potrebi visoko-kvali
ficiranih stručnjaka u geodetskoj službi na (novom· premjeru, katastru, te
u službi Geografskog Instituta), na budućim radovima u gradovima,
komunama i savezu komuna, u biroima za izvođenje javnih geodetskih
radova, te ostalim projektnim zavodima, koji trebaju geodete, ja ću se
ukratko osvrnuti na nastavne planove visokih škola, a zatim na stanje
visoko-kvalificiranih geodetskih stručnjaka kod nas, na stanje visokih
škola obzirom na opremu i njihove nastavne mogućnosti, da bi se još
jednom ukazalo na izvjesne nedostatke i probleme, na čijem rješavanju
je potrebna izdašna pomoć geodetske službe, ako u istinu želimo, da se
stanje inženjerskog kadra u geodetskoj službi popravi.

U našoj državi postoje tri visoke stručne škole koje daju inženjere
geodetske struke tj. u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani. Trajanje školo
vanja i nastavni planovi na ovim školama nisu doduše potpuno ujedna
če-ni, ali općeniti profil stručnjaka, koji na ovim školama diplomira je
uglavnom dsti. Unatoč izvjesnih specifičnosti i razlika u studiju na poje
dinim našim fakultetima, možemo, reći, da je materijal koji se na osnovu
nastavnih planova izučava uglavnom jednak, i da on daje solidnu teo
retsku osnovu za geodetskog inženjera. O nastavnim planovima i ostalim
problemima studija bilo je dosta govora na našem kongresu. O tome
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s u bili doneseni i izvjesni zaključci. Prema tome ova pitanja nastavnog
karaktera prepustio bi na rješavanje samim školama, tim više što se na
rješavanju tih razlika među fakultetima nije od kongresa na ovamo ništa
izmijenilo ni uradilo.

Imajući u vidu buduće djelovanje geodetskih inženjera fakultet
u Zagrebu je prilagodio svoj nastavni plan što je više moguće potrebama
sadašnje i buduće prakse. Općenito on daje znanje iz svih geodetskih
predmeta te osnovna znanja iz područja geodeziji srodnih i dodirnih
disciplina. U tu svrhu je uveden predmet „Katastar i zemljišna knjiga".
Osim toga je prema preporukama kongresa uveden predmet „Agrarne
operacije", a također i hldrotehnika, osnovi građevinarstva kao dopuna
ovoj materiji. Za lakše razumijevanje napretka geodetske nauke u sa
dašnje vrijeme uveden je i predmet „Osnovi elektrotehnike" - elektro
nika". Međutim smatram da bi bilo neophodno potrebno u dijelu općeg
studija i obrazovanja geodetskog inženjera uvesti i predmet iz javnog
i privatnog prava te nacionalne ekonomike. Time bi opće i stručno obra
zovanje geodetskih inženjera bilo potpuno zaokružena i odgovaralo po
trebama geodetske prakse uopće. Međutim to ne znači, da su naši nastavni
planovi potpuno prilagođeni budućim potrebama geodetske prakse. Oni
će se svakako morati prema nastalim promjenama dopuniti, ali zadrža
vajući osnovni kostur nastave geodezije na fakultetu.

Radi ilustracije navodim nastavni plan geodetskog odsjeka Tehnič
kog fakulteta u Zagrebu u skraćenom i općem obliku. Nastava se bazira
na slijedećem:

l. Solidnom teoretskom studijom općih predmeta (matematike,
fizike, deskriptive, mehanike itd.).

2. Solidnom teoretskom studiju i praktičnoj primjeni iz stručnih
predmeta niže i više geodezije, primjenjene geodezije, kartografije, astro
nomije, fotogrametrije, agrarn.ih operacija, katastra itd.

3. Osnovnom znanju iz područja građevinarstva, hidrotehnike, me
lioracije, trasiranje i gradnje komunikacija, elektrotehnike i urbanizma.

Kako je već napornenuto uz izvjesne razlike slični su i nastavni
planovi beogradske i ljubljanske visoke geodetske škole.

Inženjeri, koji na osnovu ovakvog studija diplomiraju imaju solidnu
bazu za sve radove civilne i vojne geodetske službe, kakovu daju malo
koje škcle u Evropi. Na izvjesne prigovore da je nastava geodetskih
predmeta na fakultetu preopširna i da se mnogi stručnjaci neće baviti
svim tim granama, koje se na fakultetu izučavaju, možemo odgovoriti
da se u zadnje vrijeme geodetska nauka toliko razvila, da je teško mo
žemo slijediti, a fakultet je pozvan da tu nauku njeguje i kod nas bez
obzira u kojem će se opsegu ona u praksi primijeniti. Prilagođavanje na
stave na visokim školama samo potrebama geodetske službe mislim da
ne bi bilo pravilno.

Druga je stvar ako bi praksa trebala kadar stručnjaka slično rani
jim kulturno-tehničkim inženjerima, kakovi su se odgajali na zagrebač
koj tehnici. Postoji mišljenje da bi ovakova kombinaci.ja znanja geodezije
i ostalih stručnih disciplina bila potrebna za radove u budućim komu
nama. Fakultet je predlagao izvjesno rješenje i podnio svoj prijedlog
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bivšem Savjetu za prosvjetu, nauku i kulturu po kojemu bi takav spe
cijalni odsjek bio u sastavu geodetskog fakulteta. Predložen je bio i na
stavni plan, međutim do njegovog ostvarenja do danas nije došlo. Me
đutim, unatoč ovakove nastave na geodetskim odsjecima, možemo usta
no-viti da se većina mladih inženjera zaposlila izvan geodetske službe
tj. u hidrotehnici, građevinarstvu, komunalnim djelatnostima, u privatnoj
praksi itd. To znači da su oni s-tekli ne samo dovoljno stručnog znanja,
nego su naučili ono osnovno što svakom inženjeru fakultet treba dati
tj. dovoljno teoretske snage da one tehničke grane, koje u škoJi nije
dovoljno izučio, sam izuči i u praksi primjeni.

STANJE VISOKO-ŠKOLSKOG KADRA

Brojčano stanje naših inženjera još uvijek nezadovoljava, pogotovo
ne u geodetskoj službi. Iako se u zadnjoj godini upisa na našim visokim
školama zapaža osjetan priliv studenata (u Zagrebu 60, a u Beogradu 90,
a vjerojatno se to osjetilo i u Ljubljani), to je uglavnom posljedica uki
danja prijemnih ispita i neograničena mogućnost upisa srednje tehničara
na fakultet. Činjenica je međutim, da na zagrebačkom faluktetu do III.
semestra otpadne cca 25%, dok u Beogradu čak i 50%. Razlog tome je
taj, što se većina srednje tehničara upisuju na fakultet iz spekulativnih
razloga. Smatrajući da oni dobar dio materije na ovom studiju poznaju
i ovladaju, oni se kroz studij bave, kojekakovim poslovima, i tako zane

maruju studij. Međutim režim studija u prve dvije godine je takav, da
ovakovi studenti koji ne studiraju moraju otpast. Naravno da u ovaj
procenat dolazi i onaj dio vrijednih studenata, koji iz materijalnih razloga
moraju prekinuti studije.

Razlozi ranijeg slabog upisa gimnazijalaca na geodetske visoke škole
su brojna. U prvom redu to je slaba popularnost naše struke. Omladina
je u periodu poslije Oslobođenja odlazila na t. zv. konjuktume struke
arhitekturu, elektrotehniku, strojarstvo itd., i kod toga je dobro znala
kod kojih je struka stručni rad skopčan s većim fizičkim naporima.
Međutim, tome je donekle doprinio i stav geodetske službe, koja je :u po
četku bila tako rekuć indiferentna prema izobrazbi geodetskih inženjera.
Obzirom na visinu nagrađivanja stručnjaka u privredi bili su naši struč
njaci općenito u geodetskoj službi u slabijem položaju. Deficitarnost inže
njera s jedne strane, a mogućnost veće i lakše zarade u privrednim
preduzećima s druge _strane, usmjerio je odlazak geodetskih inženjera
pretežno u druge stručne djelatnosti. Stanje se popravlja, ali ranije stvo
rene mišljenje i izvjesno nepovjerenje prema geodetskoj službi, koje je
bilo jedan od razloga slabog priliva mladih inženjera u geodetsku slu
žbu, polagano nestaje. Možda bi geodetska služba mogla ovdje nešto
napraviti da se ovakovo stanje brže izmijeni, i na taj način stimulira
i upis studenata na visoke škole i priliv mladih inženjera u geodetsku
službu.

Možemo sa zadovoljstvom ustanoviti da su u ovoj godini u Hrvatskoj
Kotarski NO-i dali izvjestan broj stipendija studentima geodezije. Koliko
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god smatram da je put zaposlenja nakon studija, u ovom slučaju na ko
munalnim i katastarskim radovima, nepovoljan za razvoj mladog struč
njaka, ipak je ovo jedna pozitivna pojava koju treba pozdraviti. Nadam
se da će geodetska uprava uspjeti da u sporazumu s kotarskim NO-ima
omogući pravilan razvoj ovakovih stručnjaka. Do sada je uglavnom sti
pendije dobilo 8 studenata, a u pregovorima je još 10. Uzmemo li u obzir
da napr. na zagrebačkoj tehnici ima ukupno 162 studenta geodezije,
a između njih da je svega 10 stipendista do sada, tj, niti 7%, onda vidimo
da studiju geodezije nije mnogo pomognuto, i da nije u skladu sa stalno
naglašavanim potrebama za visoko-kvalificirane stručnjake. Smatram da
bi u tome trebalo nešto učiniti ne samo u interesu studija i samih stu
denata, nego i u interesu geodetske službe. Općenito stanje studenata je
veoma teško. Oni se moraju boriti ne samo protiv teških materijalnih
prilika za elementarne potrebe stana i hranu, nego i protiv mnogih
drugih poteškoća koje im koče normalni studij. Radi toga studenti se
koje. kako snalaze, zapošljavaju se na koje kakovim poslovima uslijed
čega gube na studiju, sporo diplomiraju, i sve te prilike na koncu konca
loše utiču na raspoloženje i stav prema geodetskoj službi.

Smatram da bi geodetska služba trebala sebe nekako reklamirati
među studentima, a stipendije nisu jedini vid pomoći studentima. Stu
denti ne mogu kupovati stručne knjige i štampu, jer su za njih preskupi.
Osim toga studenti nemaju niti mogu nabaviti kvalitetni crtaći materijal,
kao i ostale potrepštine koje su im za studij potrebne. Ja mislim da za
geodetske uprave ne bi predstavljao neki veliki izdatak, ako bi stručne
knjige i publikacije poklanjale studentima ili njihovim udruženjima u iz
vjesnim prilikama i izvjesne uslove.

Sve ovo što je napomenuto su komponente, koje utiču u prvom redu
na slab priliv studenata na geodetske odsjeke, a u krajnoj kosekvenci i na
slab priliv svršenih inženjera u geodetsku službu.

Radi ilustracije priliva inženjera u geodetsku službu, navest ću ne
koliko statističkih podataka. Od Oslobođenja na ovamo, diplomiralo je na
zagrebačkom Tehničkom fakultetu 87 geodetskih inženjera, ikoji su prema
republikama otpadali: na Hrvatsku 56, Srbiju 9, Bosnu i Hercegovinu 9,
Crnu Goru 5, Makedoniju 4 i Bugarsku 2. Interesantno je navesti kuda
su se oni zaposlili. Prema približnim obavještenjima ovi su se inženjeri
zaposlili kako slijedi: u Hrvatskoj je 17 inženjera otišlo u geodetsku
službu, 7 na fakultet, I l u privatnu praksu, 10 nepoznato ili su u vojsci,
3 u gradske NO-e, 4 u poljoprivredu, dok ostala 4 u irazna druga stručna
poduzeća. Oni iz Srbije bili su uglavnom stipendisti Geografskog Insti
tuta, gdje su poslije studija nastavili službu, a jedan se je zaposlio u Za
vodu za fotogametriju. Oni iz Bosne i Hercegovine otišli su 4 u vodo
privredu, 3 na fakultet, 1 u Geodetsku upravu i 1 u Gradski NO. Od
ovog broja diplomiranih inženjera, ako uzmemo sve republike zajedno
i Geografski Institut, onda se u geodetsku službu zaposlilo cca 37 %
inženjera. Uzmemo li u obzir samo republiku Hrvatsku, onda je taj
procenat svega 29 % .

Prema podacima koje dostavilo Društvo Srbije na beogradskom fa
kultetu diplomiralo je od Oslobođenja na ovamo 53 geodetska inženjera.
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Od toga se je 14 zaposlilo u Zavodu za fotogrametriju, a 5 u Geodetskoj
upravi N.R.S., dok je ostatak otišao u razne druge ustanove i preduzeća.
Kako vidmo ni ovdje nije situacija mnogo povoljnija nego u Hrvatskoj
i ako taj procenat diplomiranih inženjera koji je otišao u geodetsku
službu iznosi 36 % .

Na našim sastancima je u više navrata, a to je istaknuto i u refe
ratima na ovom savjetovanju, naglašavano da bi bilo neophodno potrebno,
da u katastarske uprave barem u većim gradovima i industrijskim cen
trima bude po koji inženjer. U Hrvatskoj ih ima do sada svega 4, dok
u Srbiji i ostalim republikama čini mi se ni jedan. Za prilike u Hrvat
skoj izgleda da su i sami inženjeri donekle krivi, što na takova mjesta
nisu išli i ako im je bilo nuđeno. Konjuktura u struci s jedne strane,
a s druge stambene, kulturne ,i ostale prilike izvan glavnih gradova, do
nedavna n is u pogodovali odlazak u provinciju za starije stručnjake, koji
s u već kakav takav privatni život u glavnom gradu sredili. Prema tome
trebat će se u buduće orijentirati više na privlačenje mladih geodetskih
inženjera u službu kotara.

Situacija je kako vidimo u ovom momentu nepovoljna za geodetsku
službu i trebal~i iz ovih činjenica izvući izvjesne pouke i nešto podu
zeti, ne prepuštajući priliv mladih inženjera u geodetsku službu zakonu
ponude i potražnje. Koliko god je dobar dio potreba za geodetskim struč
njacima mimo geodetske službe prilično zadovoljen, mislim da će u bu
dućem organizacionom jačanju komuna postojati potrebe da komune
organizuju svoje tehničke biroe za izvođenje komunalnih radova, agrar
nih operacija, melioracija itd. na svome području. Jasno je da će ovakova
projektna i izvađačka poduzeća preuzimati i naše stručnjake i time pri
svojiti dobar dio radova koji bi mogli izvoditi geodetski biroi. Prema
tome trebalo, bi voditi računa o mogućnostima organizacija ne samo geo
detske službe u kotarima, nego i o mogućnostima izvođenja civilnih geo
detskih radova. Organizacija geodetskih biroa mislim da bi mnogo do
prinijela rješenju ovog problema.

Cesto, se ističe omjer visoko i srednje kvalificiranog kadra u našoj
struci. On je uistinu nepovoljan, jer je broj visoko-kvalificiranih struč
njaka veoma malen. Najpovoljnija situacija je u Hrvatskoj, gdje taj
omjer je 1 : 6 od ukupnog stručnog kadra, međutim ako uzmemo samo
brojčano stanje u geodetskoj službi, onda je to 1 : 18. U Srbiji je mnogo
nepovoljnija, jer ovaj omjer iznosi 1 : 60. U Sloveniji ima relativno dosta
inženjera i geodeta, ali opet malo u geodetskoj službi. Za ostale repu
blike nemam podataka, ali smatram da je opće poznata stvar da je taj
omjer daleko nepovoljniji od onoga u Srbiji. Sadašnji naš društveni
razvoj zahtjeva neminovna da se broj visoko-kvalificiranih stručnjaka
u geodetskoj službi poveća. Ranije je već naglašeno kakvi tu problemi
postoje, i nije teško izvući zaključke šta bi trebalo, napraviti da se to
stanje popravi. Kasnije bit će govora o materijalnom stanju naših visokih
škola, ali mislim da ćemo se svi u tome složiti, da je kapacitet naših
fakulteta već danas takav, da može primiti i veći broj studenata nego
je to bilo do sada.
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U diskusiji o školstvu često se istieao prijedlog da se radi ubrzanja
naobrazbe geodetskih stručnjaka za geodetsku službu formiraju škole,
koje bi davale nove geodetske kadrove s višom stručnom spremom (8 razr.
gimnazije d. 2 godine na fakultetu). Ovim bi se stručnjaci odgajali do
izvesnog potrebnog broja, kada bi se u daljnjem periodu prešlo na visoko
školsku naobrazbu. Djeleći mišljenje ostalih drugova nastavnika sa Teh
ničkog fakulteta smatram, da je ovakav prijedlog neprovediv, jer bi tu
trebalo da nastavni plan odnosno nastava bude daleko intenzivnija nego
što je sada na fakultetu, a za to bi trebalo da takova škola bude perfektno
opremljena. Kakove su mogućnosti našeg fakulteta bić će govora malo
kasnije, a smatram da ni prilike na ostalim našim fakultetima nosu bolje.
Osim toga ovakova tendencija osnivanja viših stručnih škola kod posto
jećeg kapaciteta naših visokih škola je apsolutno štetna. Iz razumljivih
razloga ovakav je prijedlog neprihvatljiv za fakultet, a konačno za takovu
nastavu ne bi se mogao, predvidjeti jedinstveni nastavni plan geodeeije
na fakultetu. Na koncu konca takova rješenje značilo bi i korak natrag
u izobrazbi geodetskih kadrova. Činjenica je da se ovakova prelazna
mjera mogla uvesti u ono vrijeme, kad mi nismo imali geodetskih fakul
teta. Sada ih imamo tri i svaki ovakav pokušaj imao bi za cilj degra
daciju visoke škole radi čega bi konačno trpjela sama geodetska struka.

Razumljivo je nastojanje da u katastarsku i geodetsku službu dođe
kvalitetnije osoblje, nego što je bilo ono, koje je izlazdlo iz srednje
škole odmah poslije Oslobođenja. Međutim u katastarsku službu kao
šefovi katastarskih uprava i rukovodioci geodetskih biroa u komunama
ne mogu doći stručnjaci iz školskih klupa. Tamo treba postaviti iskusne
stručnjake sa praksom i položgnim stručnim ispitom.

Ja smatram da je kritika kvaliteta našeg novog srednjeg stručnog
kadra preoštra. Mislim da ne bi trebalo kod ove kritike polaziti sa sta
novišta stručnog i intelektualnog nivoa velikog broja geometara, koji u
geodetskoj službi danas zauzimaju istaknuta mjesta, ili su se u geodet
skoj struci plasirali kao odlični stručnjaci, pa tražeći da škola odmah
dade stručnjake, koji bi bili adekvatni njihovim sposobnostima. Ovi su
se ljudi izdigli zahvaljujući njihovom upornom i savjesnom stručnom
radu li učenju tokom prakse i praksa ih je izdigla na mjesta koja zaslu
žuju. Mogu reći da je dobar procenat našeg srednjeg kadra poslije Oslo
bođenja sličnih kvaliteta, što dokazuje i kvalitet onih geometara koji su
se upisali i diplomirali na našem fakultetu. Za izvjesna lošija godišta
srednjeg kadra poslije Oslobođenja postoji čitav niz objektivnih razloga,
pred kojima ne trebamo zatvarati oči. Na nizu sastanaka ukazivano je
kakovi su nedostaci naših škola. Tom prilikom donosili smo i niz kori
snih zaključaka, prijedloga i apela za pomoć stručnim školama, ali na
žalost nije se mnogo promijenile. Ako je stanje naših škola uopće do
vedeno do apsurda, da se rijetko može govoriti o potpuno normalnom
školovanju, onda to, nikakova nova organizacija i sistem školovanja ne
može popraviti. Činjenica je da u cijelokupnom srednjem školstvu po
stoje manjkavosti uslijed čega je intelektualni nivo učenika manji nego
bi to moglo biti. Činjenica je također, da je materijalno stanje naših
škoJ.a nezadovoljavajuće. Problem kvaliteta školovanja geodetskih struč-
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njaka je u prvom redu problem kvaliteta nižih škola, a onda i same
stručne škole. Manjkavosti nastavnog plana su u svakom slučaju sekun
darnog značaja, i one se mogu lako korigirati i dopundti. Međutim, činje
nica je i to, da se geodetske srednje škole ne mogu mnogo izdvojiti iz
sistema srednjeg školovanja uopće.

Dobro nam je poznato da kvaliteta škole ovisi o dva glavna fak
tora: kvaliteti nastavnog osoblja, oprema škole uključujući tu svakako
i potreban prostor. Dok se sa kvalitetom nastavnika možemo uz izve
sne ograde zadovoljiti, dotle je oprema naših škola, materijalne moguć
nosti i prostor upravo mizerabilan. Kraj takove situacije nemožemo go
voriti o normalnoj nastavi i prema tome ne mogu ni biti potpuno dobri
stručnjaci.

Stanje naših visokih škola u pogledu materijalne opreme je neza
dovoljavajuće. Oprema uglavnom odgovara periodu i stanju geodetske
nauke pred 30-50 godina. Smatrajući da ni oprema beogradske i lju
bljanske visoke škole nije ni malo bolja od naše, ja ću ukratko iznijeti
naše stanje da bi se dobio uvid u mogućnost nastave.

Geodetski odsjek fakulteta u Zagrebu ima ove zavode: Zavod za
geodeziju, za višu geodeziju, za fotogrametriju, za astronomiju.

Zavod za geodeziju ima u svom inventaru instrumente koji u na
stavi koriste svi nastavnici geodetskog odsjeka. To su uglavnom instru
menti tipa Neuhofer ,a od novih instrumenata posjeduje jedan Zeissov
Th IV, dva TD i jedan Zeiss Th II, a također i jedan Wild T3 starog
tipa. Od nivelira posjeduje 3 starijeg tipa i jedan novi Zeiss-Optoi Ni-2.
Kako se vidi zavod nema ni jedan autoredukcioni tahimetar, da ne go
vorimo o preciznim daljinomjerima, poligonalnom priboru li sl. Među
tim, to nije sva nesreća, ali mi nemamo niti osnovnih geodetskih poma
gala li pribora kao što su velike i male vrpce, prizme, čime bi naše
studenti mogli naučiti osnovne operacije mjerenja dužina. Naravno da
nema govora ni o ostalom priboru za kartiranje, računanje površina itd.
Uzmemo li u obzir kod toga i nedostatak pomoćnog nastavnog osoblja,
onda slika mogućnosti izobrazbe geodetskih inženjera iz ovog dijela geo
detske nauke može biti potpuna. Nastava se bavi više teorijom. Nastav
nici su udovoljili svojim obavezama i dali skripta ii udžbenike, ali se to
što je tamo napisana ne može potpuno konkretizirati. Pomažemo se na
ravno posuđivanjem instrumenata iz Geodetske uprave, ali je to moguće
samo za vrijeme zimske sezone, dakle za nas samo za dernonstraoij u
kod predavanja i t. zv. kabinetskih vježbi, dok nikakove terenske vježbe
mi nismo u stanju organizirati. Logično je onda da mladi inženjeri do
laze u praksu bez dovoljne praktične rutine.

Zavod za višu geodeziju i gravimetriju nema ni jedan instrumenat
izuzev starijeg tipa Etvosov-og variometra i kompleta invarndh žica ta
kođer starijeg tipa.

Zavod za fotogrametriju je relativno najbolje opremljen. Posjeduje
Zeiss-ov multiplieks, te Zeiss-ov, pribor za terestričku fotogrametriju sa
stereokomparatorom. Osim toga izvjestan broj sitnog pribora za foto
grametriju. Nabavkom Wildovog instrumenta A-7 ovaj se Zavod u po
gledu opreme mnogo izdigao iznad ostalih na odsjeku, a možemo reći
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i iznad mnogih zavoda na fakultetu. Nabavci ovog instrumenta dopri
nijelo je nastojanje mnogih projektantskih zavoda i ustanova. u Zagrebu.
Zavod ima i svoj fotografski laboratorij, koji je relativno dobro oprem
ljen, jer se fotografski materijal ipak mogao na razne načine nabaviti
i kod nas u zemlji. Prema tome ovaj zavod ima preduslove da se razvije
u jedan solidan naučni i stručni elemenat, na kojem će naši mlađi inže
njeri moći sticati potrebno znanje li specijalizaciju iz područja fotogra-
metrije. _

Zavod za astronomiju ima svoju zvjezdarnicu u Maksimiru i on
ima uvedenu i dobro organiziranu službu jedne malene opservatorije.
Studenti mogu steći osnovno praktično znanje iz geodetske astronomije.
Instrumenti su naravno svi starog tipa i podesni z aopservatorijska opa
žanja. Modernijeg nema ništa, naročito nema terenskih instrumenata za
geodetsku astronomiju.

Za potrebe nastave praktične kartografije i umnožavanja planova
prave se veliki napori. Nastoji se osposobiti mala štamparija s potreb
nim strojevima, uposleno je pomoćno stručno osoblje, ali su za sada
mogućnosti rada veoma male i skromne.

Nedostatak potrebnih prostorija osjeća se i u razvoju našeg odsjeka,
ali to je problem opće naravi za čitavi Tehnički fakultet koji će se
vjerojatno riješiti predviđenom izgradnjom novih fakultetskih zgrada.

Kako vidimo iz ovog izlaganja naš odsjek najgore stoji baš onamo,
gdje naša geodetska praksa najviše treba, tj. kod izobrazbe predmeta
niže geodezije. Nedostatak običnog geodetskog pribora i instrumenata je
problem i za 'geodetsku službu uopće. Međutim, nabava modernih in
strumenata kod čega smo upućeni jedino na uvoz iz inostranstva je toliko
otežana da je prema sadašnjim mogućnostima kojima fakultet raspolaže
potpuno bezizgledna. Tu bi trebali pomoć geodetske službe. Mislim, da
bi se to pitanje moglo riješit izvjesnim aranžmanom između fakulteta
i geodetskih uprava, samo bi kod toga naravno trebala postojati dobra
volja. Suradnja između Tehničkog fakulteta i geodetske službe trebala
bi da bude mnogo čvršća. Do sada bi ta suradnja postojala u vidu ličnog
kontakta profesora s pojedinim rukovodiocima geodetske službe. Među
tim, mislim da to nije dovoljno, ta bi suradnja trebala biti mnogo aktiv
nija tako rekuć jedan dio programa i visoke škole i geodetske službe.

Iznoseći ova gledišta đ. podatke pred ovaj forum imao sam namjeru
da u dobro namjernoj formi iznesem izvjesno činjenično stanje, na
osnovu kojeg bi se trebala naći izvjesna platforma sa koje bi se pro
blemi koji se često ponavljaju, a jedan od tih je i problem inženjerskog
kadra, počeo riješavati na pravilan način u interesu geodetske službe.
Da rješenje tog problema nije samo stvar fakulteta i škola, nego i geo
detske struke uopće, a geodetske službe napose, mislim da ne treba po
sebno dokazivati i da ćemo prema tome nastojati naći potrebno rješenje
ovog problema.

Unatoč brojnih nedostataka u nastavi na visokim školama fakulteti
su ~ ~voje strane uložili maksimalan napor da praksi dadu kvalitetnj
stručnjake. Smatram, da se u tome prema svojim mogućnostima i uspjelo,
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i da se naša praksa ne može potužiti na kvalitet mladih geodetskih inži
njera, pa i u onim stručnim smjerovima u kojima nisu imali prilike da
steknu dovoljno praktičnog znanja i rutine.

Nadam se, da će se na ovom savjetovanju donijeti korisna mišljenja
i preporuke, koje će pomoći da se nastava na visokim školama unapri
jedi na nivo potreban našoj praksi i razvoju geodetske nauke kod nas.

Zaključci o kojima bi trebalo prodiskutirati proizlaze neposredno
iz ovog referata ,a ti se mogu u glavnom formulirati kako slijedi:

1. Potrebno je stimulirati prije svega upis na geodetske odsjeke
Tehničkih fakulteta i visokih škola, davanjem bilo kakove pomoći stu
dentima geodezije.

2. Geodetska služba bi trebala na neki način sebe reklamirati među
studentima geodezije, .propagirajući svoje radove pogotovo obzirom na
buduću organizaciju u -komunama.

3. Trebalo bi požuriti sa organizacijom biroa za izvođenje javnih
geodetskih radova. Na taj način dala bi se mogućnost mladim i podu
zetnim stručnjacima da se plasiraju prema svoji msposobnostima, a osim
toga geodetska služba bi imala mogućnosti većeg nadzora nad razvojem
mlađeg kadra na kvalitet radova i na mogućnost korištenja ovakovog
biroa za izvođenje svojih vlastitih radova.

4. U pogledu povećanja kvaJiteta geodetskih stručnjaka trebalo bi
se orijentirati na povećanje visokog stručnog kadra.
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Savez geodetskih društava FNRJ - Beograd

Osnovne teze o cvlaščenjime za izvršavanje
geodetskih radova

Na svim javnim skupovima geodetskih stručnjaka iznošeni su pri
meri dzvršavanja geodetskih radova kako stručnjaka, koji nemaju nika
kvih ovlašćenja tako i od lica, koja nemaju ni stručnih kvalifikacija za
vršenje tih radova.

Nedostatak stručnih kadrova s jedne strane a velike potrebe naše
privredne izgradnje sa druge strane uslovljavaju da se geodetski radovi
još duži niz godina moraju izvršavati ne samo u normalnom radnom vre
menu nego i u prekovremenom radu geodetskih stručnjaka.

Imajući u vidu navedene činjenice - neovlašteno izvršavanje geo
detskih radova i neodložne potrebe za izvršavanje istih - nameće se
kao akutna potreba donošenje zakonskih propisa koji će te probleme
rešiti u saglasnosti sa našom socijalističkom stvarnosti i našim daljnjim
socijalističkim razvojem.

Put koji smo do sada predlagali na našim skupovima da se ti pro
blemi reše putem „institucije civilnih ovlašćenih inženjera i geometara"
nije urodio plodom, jer je u svojoj suštini suprotan našem daljem soci
jalističkom razvitku i u svojoj bitnosti ne rešava problem u celini nego
reguliše samo status stručnjaka - privatnih preduzimača - dok pro
blem ogromne većine stručnjaka u državnim i privrednim ustanovama
ostaje i dalje nerešen.

Smatramo da treba postaviti problem ovlašćenja za izvršenje geo
detskih radova u celini a ne samo onih stručnjaka koji su se posvetili ili
se žele posvetiti privatnoj praksi.

Naša društva, sudeći po dostavljenim materijalima, nisu posvetila
dovoljno pažnje ovom problemu, sem Geodetskog društva NR Srbije koje
je Savezu poslalo osnovne postavke na kojima bi trebalo zasnovati bu
duće propise. Društva NR Hrvatske i NR Crne Gore ukazuju načelno na
potrebu donošenja propisa s tim što drugovi iz Hrvatske daju i neke su
gestije koje će se naknadno, navesti. Društva NR Makedonije i NR Bosne
i Hercegovine nisu dostavljala nikakav materijal, dok Društvo NR Slo
venije detaljno komentariše i daje primedbe po tekstu starog predloga
Uredbe koji je po našem mišljenju već zastareo i mora pretrpeli kore
nite promene.
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Usled nedostatka materijala nije se mogao pripremiti referat u kom
bi se iznelo mišljenje našeg celokupnog članstva po ovom problemu, te
smatramo da će kao dobra osnova za diskusiju i definitivan predlog naj
bolje poslužiti stav Geodetskog društva NR Srbije, koji se daje u celini
sa dopunama Društva geodeta NR Hrvatske koje su date po ovom
pitanju.

Na konferencijama održanim 23. i 29. decembra 1954 g., članovi Geo
detskog društva NR Srbije su prodiskutovali pitanje ovlašćenja za izvo
đenje geodetskih radova i složili se u većini sa sledećim:

1. Smatramo da bi se privatnom geodetskom praksom trebalo pre
stati i pristupiti osnivanju geodetskih biroa koji bi pored geodetskih usta
nova (geodetskih uprava narodnih republika i njihovih organa) i predu
zeća izvodili geodetske radove preko svojih ovlašćenih geodetskih struč
njaka. Njihovo poslovanje baziralo bi se na postojećim propisima koji
važe za preduzeća i radnje.

D r u š t v o g e o d e ta H r v a t s k e : mislimo da bi ovu
Uredbu trebalo prilagoditi uredbama i pravima ostalih tehničkih
struka (projektiranje u arhitekturi građe) da m trebalo njome predvi
deti pravo izvođenja javnih geodetskih radova na osn.QIVU stručnog
ovlašćenja za geodetske radove, u tom smislu da se stane na kraj
nadri-obrtu u geodetskoj struci, da se u principu javno izvođenje
geodetskih radova predvidi preko geodetskih biroa, slični kao kod
arhitekata tj. ovlaštene državne poslovnice sa samostalnim Iinansi
ranjem sa brojem stručnjaka 5-10 ovlaštenih za samostalne geo
detske radove, da se zatečeno stanje civilnih ovlaštenih poslovnica,
takođe regulira ovom uredbom povoljno stime da se broj pomoćnih
sila ograniči.
2. Da sklapanje ugovora sa investitorom o izvršavanju geodetskih

radova pored geodetskih ustanova, zavoda i preduzeća mogu vršiti jedino
geodetski biroi.

3. Da preduzeća čija glavna delatnost nije geodetska mogu izvoditi
geodetske radove sa svojim geodetskim stručnjacima samo za svoje po
trebe. Geodetske radove izvan svoje delatnosti ne mogu izvoditi.

D G H: Da se u ovom slučaju preciznije izrazimo mislimo da bi
poduzeća ustanove i ostala pravna tela koja geodetske radove izvode
u svom delokrugu za svoje potrebe takođe bila podvrgnuta propi
som nove uredbe tj. morali bi imati lice ovlašćeno za izvođenje geo
detskih radova. Ovlaštenje bi se trebalo odnositi načelno na usta
novu i vrstu radova koje ona izvodi dok bi ovlašteno lice dobivalo
ovlaštenje za potpisivanje radova. Ustanove itd. trebale bi biti ured
bom predviđene.
4. Pod geodetskim radovima podrazumevaju se sledeći:
a) Svi radovi iz domena više geodezije;
b) Snimanje zemljišta i izrade planova fotogrametriskom metodom;
v) Premeravanja i izrada elaborata u svrhu komasacije zemljišta;
g) Premeravanja i izrada geodetskih planova kao osnov za meliora

cione radove.
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d) Triangulacija i nivelman nižih redova;
đ) Specijalna geodetska snimanja visoke tačnosti;
e) Snimanje gradova i naselja;
ž) _Premeravanje i izrada situacionih planova za površine preko

150 ha;
z) Premeravanja i izrada situacionih planova do 150 ha;
i) Premeravanja i izrada geodetskih elaborata kod trasiranja pu-

teva, železnica, kanala itd;
j) Izrada geodetskih elaborata za građenje podzemnih objekata;
k) Radovi na održavanju prernera i izradi operata;
1) Izrada i reprodukcija situacionih planova i
lj) Izrada i reprodukcija karata.
5.. Da pravo za izvođenje geodetskih radova pobrojanih od a) do lj)

imaju geodetski inženjeri sa položenim državnim stručnim ispitom
i 10 godina geodetske službe, a od toga najmanje 6 godina geodetske
terenske prakse.

6. Da pravo na izvođenje geodetskih radova izuzev onih pod a), b),
v), đ) i lj) imaju geometri koji imaju položen državni stručni ispit i 12 go
dina geodetske službe, a od toga najmanje 8 godina terenske geodetske
prakse.

7. Geometri koji imaju uslove propisane u tačci 6) imaju pravo i na
izvođenje geodetskih radova označenih pod a), b), v), đ), i lj) ukoliko su
sa uspehom u svojoj praksi iste obavljali ili njima rukovodili.

8. Da inženjeri sa položenim državnim ispitom i 5 god.ina geodetske
službe od kojih 3 godine geodetske terenske prakse imaju pravo na izvo
đenje onih geodetskih radova za koje S'U se u tom vremenu osposobili.

9. Da geometri sa položenim državnim stručnim ispitom i 8 godina
geodetske službe od kojih 5 godina terenske geodetske prakse imaju
pravo na izvođenje onih geodetskih radova za koje su se u tom vremenu
osposobili.

D G H: Ovlašćenje se stiče nakon propisane prakse i položenog
ispita za ovlaštenje, odnosno nakon izvesne prakse posle položenog
državnog ispita.
10. Da godine rada profesora, nastavnika i predavača geodezije na

velikim tehničkim školama ,i srednjim tehničkim školama priznaju se
kao godine za sticanje prava po ovoj uredbi.

11. Godine rada ovlašćenih privatnih geodetskih inženjera, geodeta
i geometara i njihovih registrovanih saradnika priznaju se kao godine
za sticanje prava po ovoj uredbi.

12. Sva lica koja su zaposlena u državnim ustanovama, preduzećima
i organizacijama imaju pravo da budu spoljni saradnici postojećih biroa
ukoliko ispunjavaju uslove propisane ovom 'Uredbom, a sem toga imaju
odobrenje od ustanove kod koje rade.
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D G H : Mislimo da bi trebalo uredbom predvideti izvesne
sankcije, koje bi imale za cilj likvidaciju „nadri-obrta" u geodetskoj
struci ne samo za izvođače nego i za pravna tela koja bi zaposli la
neovlaštena lica ili dala geodetske pravo neovlaštenim licima za
izvršavanja samostalnih geodetskih radova.
Iznoseći u celini stavove Geodetskog društva NR Srbije i Društva

geodeta NR Hrvatske napominjemo da bi po našem mišljenju trebalo:
1. geodetske radove svrstati u manji broj grupa (predloženo 14);
2. smanjiti broj godina terenske službe za izvršenje Iotogrametri

skih radova a potpuno ukinuti za izvršenje kartografskih radova;
3. postojanje biroa i privatnih poslovnica uskladiti sa budućim raz

vojem naše privrede;
4. predvideti koje ustanove daju i registruju ovlašćenja:
5. odrediti rok u kojem civilne poslovnice treba da Iikvidiraju sa

radom;
6. doneti predlog kome pripadaju i kome se predaju originalni pla

novi i elaborat koje izrade ustanove sa samostalnim finansiranjem, pre
duzeća i biroi;

7. predvideti da lica koja nisu u radnom odnosu ne mogu biti zapo
slena kao spoljni saradnici.

Na kraju napominjemo da se ovaj problem nalazi u takvoj fazi da
zahteva hitno rešenje te je neophodno posvetiti punu pažnju i doneti
predlog koji bi omogućio njegovo rešenje.
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lng. Lado Zima - Ljubljana

Geodetski instrumenti i tehnička pomagala

Geodetska služba i sve ostale tehničke službe, kao građevinska, ar
hitektonska, hidrotehnička, elektrotehnička i ostale, vezane su u svom
radu na upotrebu raznih instrumenata i tehničkog pribora, bez kojeg
bi pravilan rad bio nemoguć.

U ovom referatu govorićemo pre svega o mogućnosti izrade geodet
skih instrumenata i tehničkog pribora u našoj zemlji, gde su danas dati
uslovi izrade novih i opravka starih instrumenata i tehničkih pomagala.
Referat neće postići onaj cilj što mu je bio zadatak, pošto ne raspola
žemo sa podacima, baš iz onih republika, to je NR Hrvatske, Bili i Sr
bije, gde postoje radionice za izradu geodetskih pomagala. Zbog toga
treba da se ograniči samo na podatke, sa kojima raspolažemo u NR Slo
veniji. NR Crna gora nam je saopštila, da kod njih postoji rad.iona za
opravku i čišćenje geodetskih pomagala, a društvo NR Makedonija je
javilo, da u njihovoj republici uopšte ne postoji mogućnost izrade
i opravke geodetskih instrumenata. Iz NR Srbije dobili smo međutim
samo brojno stanje instrumenata i stručnjaka, što u stvari nije tema
ovog referata.

Do sada smo uvozili iz inostranstva sav tehnički pribor od obič
nih značaka, visaka, letava do preciznih instrumenata, i trošili za na
bavku istih velike sume deviza. Mnogo od uvoženog materijala moglo
bi se izrađivati u našoj zemlji i to ne samo običnih pomagala već raznih
preciznih instrumenata.

Kao primer navodimo razliku u ceni za nabavku jedne letve tipa
Wild koja košta 120 sfr što iznosi cca 8.000 deviznih dinara ali kon
kretno izražene u našem novcu 30 do 40.000 dinara. Kod nas izrađena
letva istog tipa a različite dužine bi koštala 12 do 19.000 dinara. Isti
odnos cena važi i za izradu ostalih stvari kao startiva za instrumente,
dok je još veća razlika kod nabavke napr. polarnog transport era, nive
lira i slično. Napr. polarni transporter bi koštao cca 16 miliona dinara.
Ako ga izradimo kod nas, a toga već ima, košta 100 do 150 hiljada
dinara. •

Zbog visokih cena uvaženih artikala, uvoznih teškoća kod nabavka
deviza, a sa druge strane sve veća i veća potreba geodetskih instru
mentarija za operativu, mi smo danas prinuđeni, da u našim preciznim
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mehaničkim i optičkim radionicama razvijemo sve veću delatnost i ako
se to vrlo teško postiže zbog nestašice modernih mašina.

Navešćemo konkretno primere izrade geodetskog tehničkog pribora
instrumenata kojeg izrađuju preduzeća i radionice u NR Sloveniji.

U Celju postoji finomehanička radiona „IDRO" koja izrađuje u
prvom redu instrumente za fotogrametriju. Do sada je ova radionica
izradila redreser, fotopantograf kameru· za ispitivanje objektiva, sve
konstruktor ing. Čuček, pored toga izrađuje aparate za foto uveliča
vanje različith tipova i dimenzija, dalje reproastale, kopirne aparate,
stereoskope i drugi drobni tehnički pribor. Razvoj ove radionice s~
proširuje i verovatno će pristupiti ka izradi malih nivelmanskih instru
menata. Danas je još ova radionica orientisana više na izradu fotoop
tičkih produkata koji čine sastavni deo geodetskog pribora, a verovatno
prećiće na potpunu izradu geodetskih optičkih instrumenata.

Jedan od najvažnijih njenih produkata je fotopantograf koji je po
treban za sva uveličavanja ili umanjivanja geodetskih planova.

Druga važna veća radionica je „Precizno mehanička radionica" kod
• Geodetskog zavoda u Ljubljani. Ona vrši pored opravaka svih vrsta
geodetskih instrumenata, aparata i odgovarajučeg pribora još nove in
strumente i pomagala i to:

1. polarne (kolotačne) transportere
2. male i srednje koordinatografe
3. trouglove za nanašanje u svim razmerima
4. razmernike raznih razmera i dužine
5. dozne libele bez stakla
6. lenjire za merenje usuha
7. dinamometre
8. pribor za profiliranje (ravnača i podravnača)
9. nivelmanske letve i ostale letve svih tipova

10. značke i gvozdene stative za njih
11. stative (nogare) za geodetske instrumente svih tipova
12. interpolatore tipa Triglav
13. končane planimetre
14. transverzalna merila.
Sva nabrojana pomagala i instrumente izrađuje radionica iz doma

ćeg materijala i to u takvoj kvaliteti, da potpuno odgovara tačnosti,
koja se traži od jednakih instrumenata inostrane izrade.

Kod toga možemo odmah podvuči činjenicu, da izrađujemo ove in
strumente i pomagala sa prilično stardm tdpovima mašdma, koje su već
dotrajale i da je kvalitet radova mnogo više zavisan od dobro obučenog
i savesnog kadra sa kojim razpolaže ova radionica.

Ova radionica ima čak pozajmljene mašine /kao gravirni aparat
mašinu za dužinske navoje, jer bi bio rad bez ovih mašina nemoguć.

Kod izrade polarnih· (kolotačnih) transportera radionica nije imala
mašine za izradu kružne podele te je istu konstruisao majstor precizne
mehanike sam i tako je sad moguća izrada transportera.

Pored navedenih radionica postoji u ~R Sloveniji još i fabrika za
izradu ovih i svih vrsta tehničkih pribora za telekomunikacije, kino-
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projektora, raznih telefonskih centrala itd. i koja bi imala uslove za
izradu mehaničkih delova geodetskih instrumenata kao napr. teodolita,
nivelira, i sl. Razpolažemo sa sposobnim kadrovima koji bi u danim
uslovima mogli izrađivati nivelire i obične teodolite sa tačnošću do 30"
koji bi bhli specijalno za potrebe održavanja katastra.

. Danas se u TOS (Tovarna optičkih i staklopihačkih izdelkov) u Lju
bljani priprema izrada pentagon prizmama, optičkih sistema za izradu
nivelira, za koji će biti prototip gotov još ove godine te bi se moglo
preći iduće godine već na serijsku proizvodnju. Ujedno se priprema kod
iste firme izrada običnog teodolita u koprodukciji sa preduzećem, koje
bi izradilo mehaničke delove za taj instrumenat.

TOS je u stanju dati našoj budućoj izradi geodetskih instrumenata
potrebnu optiku. Za ilustraciju navodimo, da ista fabrika izrađuje čitavi
optički sistem za poznati kinoprojektor Iskra, dalje mikroskope - pre
cizne doglede, lupe, stereoskope itd.

Potrebni su nam samo strojevi, koji bi nam omogućili precizno -
mehaničku obradu metalnih delova za instrumente, kojih na žalost ne
mamo u našim radionicama. Da bi u našim radionicama modernizirali
proizvodnju ubrzali izradu postigli još bolji kvalitet i povečali asor
timent (mislimo na nivelir i teodolite), onda bi morali nabaviti sledeče
mašine:

1. Preciznu stružnicu (Dremašinu) za dužinu 0,5 m.
2. Mašinu za urezivanje preciznih navoja sa spravom za brušenje
3. Mašinu za kružnu podelu
4. Aparat za kontrolisanje kružne podele
5. Kolimator za rektifikaciju geodetskih instrumenata ii kontro-

lisanje konstante
6. Stroj za brušenje ploha (do dužine 1 m)
7. Stroj za kružno brušenje (do 300 mm)
8. Garnituru montažnog alata za instrumente Wild
9. Garnituru optičkih pomagala za montažu Wildovih instrumenata.

10. Jednu garnituru preciznog alata po Boleju za opravku Kernovih
i drugih preciznih instrumenata.

Nabavka prednjih strojeva i aparata omogućila bi da zadovoljimo
potrebe domaćeg tržišta sa kvalitetnim novim produktima i omogućila
bi nam izvršiti opravke svih mogućih instrumenata, što danas nismo
u stanju naročito kod kvara optičkih sistema.

Verovatno se galaze u svakoi republici više instrumenata, koji se ne
mogu koristiti zbog različnih kvarova i koje nismo u stanju da po
pravimo.

Perspektivne gledano mogao bi se kvalitetni geodetski instrumen
tarij, posle zasićenosti domaćeg trga, izvoziti u inostranstvo. Sa tim bi
dobili potrebne devize za nabavku još drugih strojeva i aparata i time
bi povećali asortiment i kvalitet geodetskih instrumenata i pomagala
u našoj državi.
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U koliko postoje u drugim narodnim republikama slične radionice,
koje također izrađuju geodetska pomagala, bilo bi potrebno, da dele
gati Geodetskog društva iz tih republika prikažu stanje, kao što smo
izneli za NR Sloveniju. Smatramo za potrebno; da je kod izrade geodet
skih instrumentarija i pomagala potrebna koordinacija, jer sa tim će
biti postignuta kvaliteta, obrazovala bi se toliko radionica koliko je po
trebnih a ne da postoje radionice sa alatom bez stručnjaka što je danas
već više slučajeva.

Zadatak našeg savetovanja neka bi bio među ostalom i taj, da pu
tem izabrane komisije odredi pregled i oceni kvalitet pojedinih artikala
i zaduži pojedine republike ili radionice da izrađuju samo one
instrumente za koje bi se utvrdilo da su potrebni i da kvalitet odgovara.
Na taj način bi se d.irigovala čitava delatnost svake radionice u pravcu
kako bi postigli najveći efekat i najbolju kvalitetu. Sa ovakim radom
uštedili bi se troškovi oko nabavaka istih strojeva za više radionica.

Dužnost pojedinih republičkih društava bi bila, da pronađu u svojoj
republici i stručnjake i mašine koje danas leže neiskorištene i možda
rđaju na kiši i ne koriste nikome.

158



Zaključci savetovanja
I. Sređivanje katastra zemljišta

Smatramo da zadatku sređivanja katastra zemljišta na području
FNRJ treba prići sa jednim detaljno razrađenim planom, imajući u vidu
da katastar treba potpuno da raspolaže sa određenim brojem sigurnih
podataka o zemljištu u pogledu oblika, površine, kulture, klase i kata
starskog prihoda. Takav zadatak može se izvesti u nešto dužem vremen
skom periodu.

Ali, pošto j,e novi sistem oporezivanja poljoprivredne proizvodnje
na bazi katastra kod nas već uveden na najvećem delu države, to treba
usmeriti radove tako da se ovoj potrebi prvenstveno udovolji.

U tom pogledu potrebno je izvršenje zadatka podeliti u dve faze
njegovog izvođenja:

1) Kao prvenstveni zadatak moro. biiti sređivanje posedovnog stanja
i promena u kulturama u vezi sa rešavanjem podnetih prijava po Odluci
Saveznog izvršnog veća R. p. br. 420/54 (Službeni list FNRJ br. 43/54).

U cilju njegovog pravilnog izvršenja nužno je:
a) da se odmah donesu potrebna tumačenja u pogledu dokumentacije

o prijavljenim promenama u imovinskopravnim odnosima, bez čega se
ne može pravilno odvijati registrovanje i provođenje nastalih promena;

b) da narodni odbori srezova osiguraju u potpunosti sprovođenje od-
redbe čl. 22 Uredbe o katastru zemljišta sa celim raspoloživim stručnim
osobljem katastarske uprave;

v) da republičke geodetske uprave tokom 1955 godine pomognu svo
jom stručnom operativom izvršenje ovog zadatka onim katastarskim
upravama, kod kojih se za to ukazuje potreba;

g) po pitanju neravnomernosti koja se javlja usled zastarelosti kla
siranja zemljišta, da narodni odbori srezova ovo rešavaju u saglasnosti sa
geodetskim upravama narodnih republika u okviru dosadašnjeg sistema
i nivoa, kako se ta neravnomernost ne bi još više pojačala.

2) Navedene mere mogu pripomoći da se ubrzanim postupkom zado
volji privremeno otklanjanje neslaganja osnovnih elemenata u katastru .

Radi toga paralelno sa ovim merama potrebno je postepeno prići
radikalnom rešavanju sređivanja katastra zemljišta putem pregleda po
sedovnog stanja, tehničke reambulacije ili novog premera, što zavisi od
procenta nastalih promena u dosadašnjim planovima d. operatima.
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Stojimo na stanovištu da u tu svrhu treba prvenstveno izvršiti
detaljno ispitivanje postojećeg stanja i kroz to utvrditi katastarske op
stine u kojima je nužno obavdti pojedinu od ovih navedenih operacija.

Principi i pravilnici po kojima se obavljaju premeravanja već postoje
kod nas i njih se treba kod tih radova pridržavati.

Za radove reambulacije postoje ustaljeni principi tehničkog rada,
ali u tom pravcu nije praksa do sada razradila najpogodnije metode
i organizaciju radova.

Stoga sa ovog savetovanja se preporucuje:
a) propisati okvirna uputstvo za izvođenje radova na pregledu pose

dovnog stanja i reambulacije, koje će republički organi geodetske službe
dopuniti prema specifičnim prilikama svojih teritorija;

b) osigurati pravilno omeđavanje i obeležavanje poseda;
v) sva premeravanja vršiti onom tačnošću koja odgovara tačnosti

osnovnog premera;
g) ispitati mogućnost prirnene fotogrametrije u ove svrhe;
d) ispitati mogućnost pojednostavljenja dosadašnjih metoda prerne

ravanja u pogledu načina, sadržaja i obima;
đ) ispitati mogućnost pojednostavljenja izrade katastarskog operata

i provođenja promena kroz operat;
e) radove na pregledu posedovnog stanja i reambulaciji treba da iz

vodi operativa geodetskih uprava narodnih republika uz saradnju ka
tastarskih uprava srezova;

ž) pregledom posedovnog stanja, reambulacijom i novim premerom
konstatovati i premeriti faktično stanje na terenu;

z) utvrđeno stanje potrebno je proveriti izlaganjem, kojom prilikom
prema potrebi tražiti dokumentacije nastalih pramena kod imovinsko
pravnih odnosa;

i) nastale promene provesti kroz katastarske planove i operat i do
staviti ·1h zemljišnoj knjizi, gde ona postoji, radi održarvanja saglasnosti;

j) prema potrebi sastaviti novi operat i reprodukovati planove;
k) na osnovu obnovljenih katastarskih planova težiti da se fotograf

skim putem izradi katastarska - privredna karta u razmeri 1 : 5 000 ili
1 : 10 000.

II. Popisni katastar

Na ~4 teritorije naše države, nisu postojali nikakvi katastarski
podaai.

Prelaskom na novo oporezivanje na osnovu katastra, bilo je potrebno
u najkraćem roku dati poresku osnovicu za ovo područje. Radi toga u
ovim srezovima, tj. u srezovima gde premer do sada nije izvršen ili su
podaci o istom uništeni, uvedem je popisni katastar, na bazi geodetske
osnove utvrđene premerom.

Popisni katastar je privremenog karaktera i može da zadovolji samo
fiskalne potrebe. Stoga treba popisni katastar postepeno zamenjivati sa
vremenijim katastrom izrađenim na osnovu detaljnog premera, kako bi
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mogao poslužiti za tehničke, ekonomske i statističke svrhe, za izradu zem
ljišnih knjiga i kao podloga za oporezivanje prihoda od zemljišta.

III. Bonitiranje i katastarska klasiranje zemljišta

Po pitanju bondtiranja i kataetarskog klasiranja zemljišta kao i
njegove problematike, konstatuje se sledeće:

1) Da postojeće stanje katastarskog klasiranja zemljišta, privremeno
može poslužiti svrsi oporezivanja prihoda od zemljišta.

Ukoliko postoje veće neravnornernosti u oporezivanju, one su uglav
nom posledice:

a) zastarelost granica katastarskih srezova usled izmenjenih prirod-
nih i ekonomskih prilika;

b) visine lestvica katastarskog prihoda;
v) uticaja različitog procenta učešća prihoda od stočarstva;
g) primene različitih poreskih stopa po upravnim srezovima.
2) S obzirom na postojeće stanje katastarskog klasiranja, koje je ra

zličito po svojoj starosti i načinu vršenja, postoji potreba:
a) revizije katastarskog klasiranja zemljišta u krajevima gde je kla

siranje zastarelo, te ne odgovara faktičnom stanju;
b) novog detaljnog klasiranja zemljišta, posle izvršenog detaljnog

prernera u krajevima gde postoji popisni katastar;
v) redovnog održavanja klasiranja zemljišta.
Kod novog klasiranja i revizije klasiranja zemljišta katastarskih sre

zova, potrebno je prethodno izvršiti reviziju granica katastarskih srezova
i utvrđivanje lestvica katastarskog prihoda u novoformiranim katastar
skim srezovima.

Granice katastarskih srezova treba da utvrđuju komisije obrazovane
od strane geodetskih uprava narodnih republika (pokrajinske, oblasne)
u saglasnosti sa Saveznom geodetskom upravom.

3) Da bi se katastarske klasiranje zemljišta postavilo na jednu širu
bazu i zadovoljilo potrebama postavljenim u čl. 1 Uredbe o katastru
zemljišta, kod vršenja novog klasiranja i revizije klasiranja zemljišta po
trebno je prikupljati i obrađivati sve podatke koji detaljno karakterišu
stvarno stanje terena, a koji su predviđeni nacrtom Pravilnika o boni
tiranju i katastarskom klasiranju zemljišta.

4) Da bi sreska komisija za utvrđivanje katastarskog prihoda mogla
da utvrdi visinu katastarskog prihoda na odgovarajućim domaćinstvima i
parcelama, preporučuje se da agronomi geodetske službe kao najpozva
niji prethodno odrede domaćinstva i parcele na kojima bi se prikupljali
potrebni podaci.

Utvrđivanje visine lestvice katastarskog prihoda po kulturama i kla
sama, vremenski i metodološki, treba vršiti na način koji bi garantovao
što veću njenu tačnost.

5) Pošto je prihod od stočarstva jako promenljiv, preporučuje se, da
se ispita mogućnost odvajanja prihoda od stočarstva iz lestvice katastar-
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skog prihoda, tako da se procenat prihoda stočarstva uključi u ukupnu
sumu katastarskog prihoda po kulturama.

Imati u vidu utvrđivanje lestvice katastarskog čistog prihoda, kada
za to nastanu povoljni uslovi.

6) U interesu pravilnog i ravnomernog bonitiranja i katastarskog
klasiranja zemljišta preporučuje se: da novo klasiranje ii. reviziju klasi
ranja zemljišta vrša. kao član komisije inženjer agronomije geodetske
službe, dok kod održavanja katastra klasiranje pojedinačnih parcela može
da vrši geometar katastarske uprave sreza, a ovo klasiranje postaje puno
važno po odobrenju agronoma geodetske uprave narodne republike.

7) Pošto će podaci, koji postoje u geodetskoj službi kao i podaci
čije se prikupljanje predviđa nacrtom Pravilnika o bonitiranju i kata
starskom klasiranju zemljišta, biti korisni i potrebni drugim službama,
to se predlaže da geodetske uprave narodnih republika vrše njihovo sre
đivanje, obradu i publikaciju.

IV. Organizacija katastarske službe

A) O r g a n i z a c i 0 n a p i t a n j a s l u ž b e
Katastarske uprave narodnih odbora srezova mogu izvršavati održa

vanje katastra zemljišta pod uslovom da one u organizacionom smislu
ostanu takve kakve su danas i za teritoriju za koju i danas vrše službu
održavanja katastra. U današnjim uslovima kadrova, geodetskih instru
menata i uopšte opreme katastarskih uprava, ne može se govoriti o nji
hovoj daljoj decentralizaciji, odnosno njihovo spuštanje u komune sa
zadatkom održavanja katastra za područje komune.

Imajući u vidu izvršavanje obaveza službe održavanja koje proističu
iz Uredbe o katastru zemljišta, predlažemo:

a) da katastarske uprave ostanu i dalje organi narodnih odbora
srezova;

b) da njihovu lteritoirijalrnu nadležnost treba prilagodita, s obzirom
na kapacitet, jednoj ili grupi komuna i to tako, da one ostanu u dosada
šnjim mestima gde već postoje;

v) da tehnički deo elaborata, planovi i registri o površinama, kultu
rama i klasama čine organsku cetinu sa ostalim delovima katastarskog
operata (raspored po kulturama i klasama, spisak parcela, posedovni li
stovi, sumarnik posedovnih listova itd.), i da bi svako njihovo razdva
janje bilo štetno po pravilno odvijanje službe.

Posebno, za teritoriju NR Crne Gore, gde je izrada katastra u toku,
a tamo gde ga ima, izrađen je na osnovu popisa i ima privremeni karakter,
predlažemo da katastarske uprave budu organi Geodetske uprave NR
Crne Gore, sa nadležnošću održavanja katastra zemljišta područja koja
uglavnom obuhvataju i danas. Isti je slučaj i za terdtoriju AKMO.

Ovakvu organizaciju predlažemo iz sledećih razloga:
1) Što velika decentralizacija službe održavanja katastra nije celi

shodna, a ni izvodljiva u našim današnjim usJovima. Ovo stoga, što je
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prvi uslov za pravilno funkcionisanje i pun uspeh ove službe, održavanje
premera i klasiranje zemljišta, utvrđen da se obavlja po strogo jedno
obraznom postupku, koji obezbeđuje potpunu standardizaciju podataka
ne samo po formi, nego i po kvalitetu i sadržini. Podaci o zemljištu koje
ova služba prikuplja i obrađuje ne služi samo za lokalne potrebe u grani
cama područja na kojem pojedina organizaciona jedinica ove službe de
luje. Njihovo korišćenje prelazi granice toga područja i punu svoju sadr
žinu <lobija tek u obradi za celu državnu teritoriju. Razbijanje ove službe
na veliki broj manjih organizacionih jedinica otežava održavanje ove jed
noobraznosti i stvara povoljne uslove za unošenje u rad raznih novih si
stema i postupaka, koji po pravilu smanjuju kvalitet podataka, a samim
tim d njihovu upotrebnu vrednost.

2) Sto bi se stvaranjem većeg broja malih organizacionih jedinica
povećao broj rukovodećih i kontrolnih organa, a smanjio broj onih koji
direktno izvršuju zadatke.

3) Sto naša služba danas raspolaže sa veoma ograničenim brojem
geodetskih instrumenata i još oskudnijom tehničkom opremom i to u to
likoj meri, da se ni današnji broj katastarskih uprava ne može snabdeti
neophodnom opremom, a bez instrumenata i opreme u katastarskim upra
vama nema ni stručnog rada.

4) Što danas i u bližoj budućnosti neće biti dovoljan broj stručnjaka
u katastarskim upravama, a postojeći kadar je pretežno mlad, bez do
voljno iskustva i prakse, i službu obavlja uglavnom uz svakodnevnu pomoć

. starijih stručnjaka. Naglo stvaranje većeg broja katastarskih uprava do
velo bi neminovno do toga, da se ljudi bez potrebnog iskustva postavljaju
na rukovodeća mesta i za samostalan rad, što bi štetilo službi, a i njima
samima.

Ukoliko pak u novoformiranim srezovima, koji će obuhvatiti područja
sadašnjih dvaju ili više srezova, bude dve ili više katastarskih uprava
(prema našoj preporuci) trebalo bi statutom odrediti koji će šef uprave
vršiti nadzor nad radom drugih uprava i koordinirati njihov rad. Naš pred
log je, da šef katastarske uprave u sedištu sreza, treba da bude vodeći
stručni organ za sve katastarske uprave toga sreza. U kom slučaju takav
šef uprave treba da bude geometar sa dužom praksom ili geodetski
inženjer.

B) Ka d r o v i u k a t a s t a r s k i m u p r a v a m a
Na savetovanju je konstatovano da postoji veliki nedostatak stručnog

geodetskog kadra i katastarskih referenata. Da je neažurnost poslova odr
žavanja katastra, uglavnom usledila zbog nedostatka kadrova, njihove
stručne spreme i nepravilnog brojčanog odnosa geodetskih stručnjaka pre
ma katastarskim referentima. Nadalje, da je broj službenika u katastar
skim upravama zavisan od stanja u kome se katastar zemljišta u poje
dinim područjima nalazi, od vremena kada je premer i kojom metodom
izvršen i od broja promena na zemljištu.

U cilju rešenja problema kadrova njihove stručne spreme
predlažemo:
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Da se u postojećim geodetskim srednjim tehničkim školama poveća
broj učenika kod novih upisa, i da se u cilju upotpunjavanja stručne
spreme izvrši revizija planova i programa ovih škola, kako bi diplomirani
geometri imali potrebnu stručnu spremu kako za izvršenje premera, tako
i za održavanje premera i katastra zemljišta.

Da odnos broja geodetskih stručnjaka prema katastarskim referen
tima bude prema potrebama pojedinih republika i pojedinih područja
u republikama i da se kreće u razmeri 3 : 4 do 3 : 6 (geometar: katastar
ski referent).

Da se kod prijema u službu lica koja će se postavljati u katastarske
uprave za poslove katastarskih referenata primaju ona, koja imaju svr
šenu srednju školu i to prvenstveno ekonomsku (u tom smislu davati pre
poruke narodnim odborima srezova).

U cilju sređivanja i praćenja podataka službe održavanja katastra
i klasiranja zemljišta, preporučujemo da se u katastarskim upravama
predvidi kao posebno radno mesto - referat - i to tako da taj službe
nik isključivo radi na ovim poslovima. Njegova bi dužnost bila, da ispituje
i obrađuje podatke kao i da ih dostavlja drugim organima kojima su
oni potrebni, a naročito da se stara o njihovom publikovanju.

C) Oprema i s m e š t a j
Pored nedostatka u kadrovima, nedostatak geodetskih instrumenata i

opreme za poslove održavanja katastra u najvećoj meri usporava ri. iza
ziva zastoj u radu.

Za rešenje ovog problema nužno je da Savezna geodetska uprava,
republičke geodetske uprave i narodni odbori srezov: nabave neophođ
ni instrumentarij i pribor za geodetske terenske i kancelariske radove,
kao i drugu opremu za poslove u katastarskim upravama. Ističe se na
ročita potreba nabavke mašina za računanje, kako bi se poslovi provo
đenja promena ažurirali i bili rentabilniji.

V. Stručno školstvo.
1) Jedinstveni sistem školovanja geodetskog srednjeg stručnog kadra

s obzirom na specifične uslove pojedinih republika za sada se ne može
ostvariti. Iz diskusije se jasno izdiferenciralo mišljenje da školovanje u
geodetskim srednjim školama treba da bude 4 + 5 ili 6 + 3, pod uslo
vom da program ~a stručne predmete kod oba tipa bude u celinii
jedinstven.

Neki drugi tip školovanja geodetskog srednjeg kadra ne dolazi u •
obzir.

• Savetovanje smatra da treba težiti jedinstvenom školovanju za celo
područje FNRJ, pa preporučuje da društva prate kvalitet kadrova ško
lovanih po jednom i drugom tipu, da bi se na osnovu dobivenih podataka
moglo docnije preći na jedinstveni način školovanja.

2) U svrhu izjednačenja nastavnog plana i programa na geodetskim
srednjim školama, predlaže se da se održi savetovanje u prvoj polovini
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juna ove godine. Savez geodetskih društava preporučuje Saveznoj i re
publičkim geodetskim upravama da omogući ovo savetovanje.

3) Iz diskusije se došlo do zaključka, da je stanje instrumentarija
potrebnog za izvođenje kako nastave tako i prakse na terenskim rado
vima kod mnogih škola veoma oskudno, i da škole nemaju mogućnosti da
iz sopstvenih sredstava nabave potrebne instrumentarije, pa se preporu
čuje geodetskim upravama narodnih republika da snabdeju svoje škole
potrebnim brojem savremenih instrumenata i pribora. Isto tako, preporu
čuje se geodetskim upravama narodnih republika da geodetskim otse
cima fakulteta pruže potrebnu pomoć u instrumentariju i priboru s obzi
rom da je i kod njih to stanje zabrinjavajuće.

4) U cilju boljeg razvoja geodetskih srednjih tehničkih škola sma
tramo da treba nastojati da geodetske srednje tehničke škole uđu u sastav
geodetskih uprava narodnih republika, kao što je to slučaj u NR Srbiji
i NR Bosni i Hercegovini.

5) Smatramo da je za izvođenje pravilne nastave iz predmeta: geo
detska računanja, geodetske vežbe, izrada planova i tehničkog crtanja,
potrebno da se pored nastavnika na svako odeljenje postavi i jedan
asistent.

6) Konstatovano je, da u nekim geodetskim školama, u pojedinim
republikama, ne postoji ni jedan visokokvalifikovani nastavnik i da škole
nemaju mogućnosti da dođu do takvih nastavnika, pa se preporučuje geo
detskim upravama narodnih republika da ih u tom svesrdno pomognu.
Treba odati puno priznanje drugovima geometrima - nastavnicima tih
škola koji su uložili mnogo truda i postigli uspeh u nastavi.

7) Diskusija je pokazala, da na geodetskim otsecima fakulteta u Beo
gradu, Zagrebu i Ljubljani postoji razlika kako u pogledu trajanja ško
lovanja, tako i u pogledu predmeta koji se na njima izučavaju, pa se pre
poručuje da se i ovde pronađu mogućnosti za izjednačavanje nastavnog
plana d. proi•ama. Bilo bi pobrebno, da se na geodetskim otsecima raz
motri pitanje uvođenja predmeta u vezi sa agrarnim operacijama.

8) Smatramo da bi stipendiranje učenika na geodetskim školama i
studenata na geodetskim otsecima trebalo da pređe na geodetske uprave
narodnih republika, koje su najviše zainteresovane za stvaranje geodet
skih stručnjaka.

9) Na savetovanju je utvrđeno da se pitanje udžbenika i tablica za
stručne predmete nalazi u kritičnoj fazi, da se štampanje istih s obzi
rom na njihov mali tiraž normalnim putem ne može obnoviti, pa se
preporučuje geodetskim upravama narodnih republika da pruže pomoć u
izdanju i štampanju ovih udžbenika bez kojih je rad u velikom otežan.

VI. Ovlašćenja za vršenje geodetskih radova

I. Za obavljanje javnih geodetskih radova potrebno je imati sle
deće kvalifikacije:

a) školske kvali~kacije geometra, geodete ili geodetskog inženjera;
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b) položen propisani stručni ispit iz geodetske struke;
v) preveden propisani broj godina na praktičnim geodetskim

radovima;
g) ovlašćenje za vršenje geodetskih radova od nadležne geodetske

uprave narodne republike.
II. Javne geodetske radove mo~ izvoditi:
a) geodetske ustanove;
b) geodetske zadruge i biroa. Ikoji imaju geodetske stručnjak-e sa kva

lifikacijama navedenim u tač. I;
v) svi geodetski stručnjaci koji ispunjavaju uslove iz tač. I, koji se

nalaze u radnom odnosu, a žele da ove radove vrše u svom slobodnom
vremenu;

g) svi geodetski stručnjaci koji ispunjavaju uslove iz tač. I, a nisu u
radnom odnosu, ukoliko ispunjavaju ostale zakonske propise;

d) ustanove i preduzeća čija glavna delatnost nije geodetska a koja
imaju geodetskog stručnjaka napred navedenih kvalifikacija, mogu obav
ljati geodetske radove samo za svoje potrebe. '

Lica koja nisu u radnom odnosu a bave se samostalnom javnom geo
detskom praksom; mogu zapošljavati najviše još jednog geodetskog struč
njaka f jednog adminis trativnog službenika.

III. Zadruge, biroi i geodetski stručnjaci pojedinci moraju biti regi
strovani kod nadležne geodetske uprave, koja je jedina nadležna da izdaje
ovlašćenja za obavljanje ovih radova.

IV. Za sve geodetske radove većeg obima i vrednosti, ovlašćene za
druge i lica treba da sklope ugovore za izvršenje geodetskih radova i
podnesu ih na registraciju organu geodetske službe, radi provere u po
gledu utvrđivanja zadatka i načina izvođenja radova.

V. Svi geodetski radovi koji se izvode po ovim ovlašćenjima podležu
obavezno stručnom nadzoru, pregledu i overi nadležnog organa geodetske
službe.

VI. Propisati potrebne sankcije protiv svih onih koji se ne pridrža
vaju prednjih propisa.

VII. Kao geodetski stručnjaci mogu biti uposlena samo ona lica koja'
imaju potrebne kvalifikacije.

VIII. Kao sudski veštaci za veštačenje u pitanjima premera i druge
geodetske delatnosti mogu se uzimati samo geodetski stručnjaci koji ima
ju potrebne kvalifikacije za obavljanje javne geodetske prakse iz tač. I.

VII. Geodetski instrumenti, sprave i pribor

1) Kako u našoj zemlji postoji nekoliko radionica za izradu pojedinih
geodetskih sprava i pribora, to bi bilo nužno da se na najzgodniji način
izvrši koordinacija rada ovih radaonica. Na ovaj način postigla bi se ne
samo pravilna orijentacija u osvajanju novih proizvoda, već bi se time
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regulisalo i pitanje planskog uvoza odgovarajućih mašina za proizvodnju
odnosnih proizvoda.

2) Da bi se rad na izradi geodetskih instrumenata, sprava i pribora
što organizovanije odvijao i da bi se na proizvodnju moglo uticati kako
u pogledu asortimana proizvoda, tako i u pogledu količine i njihovog kva
liteta, potrebno je da se na najpodesniji način izvrši ocena kvaliteta svih
dosadašnjih proizvoda iz oblasti geodetske tehnike.

3) S obzirom da· se i pored nedavno dzvršenog uvoza izvesne količine
geodetskih instrumenata oseća i nadalje oskudica u istima, preporučuje
se da Savezna geodetska uprava kao i geodetske uprave narodnih re
publika, nastoje da izdejstvuju nova devizna sredstva za nabavku neop
hodno potrebnih geodetskih instrumenata.

167


